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Η εφαρμογή ArcGIS Field Maps αποτελεί μέρος του Geospatial Cloud της Esri με 
λειτουργικότητα προσανατολισμένη στην συλλογή και επεξεργασία δεδομένων GIS στο 
πεδίο.  Απευθύνεται στο προσωπικό που εργάζεται στο πεδίο, καταγράφοντας δεδομένα με 
την χρήση φορητών συσκευών, όπως smartphones και tablets, αξιοποιώντας τους 
ενσωματωμένους ή εξωτερικούς δέκτες εντοπισμού θέσης (GPS). Η καταγραφή μπορεί να 
πραγματοποιείται ακόμη και χωρίς σύνδεση στο διαδίκτυο (offline), με δυνατότητα 
συγχρονισμού των δεδομένων πεδίου, με τα δεδομένα που διατηρεί κεντρικά το σύστημα 
GIS.

Αντιπροσωπευτικές δυνατότητες της εφαρμογής ArcGIS Field Maps

ArcGIS Field Maps

 Oργάνωση  ροής εργασιών με αντικατάσταση των 
έντυπων διαδικασιών, για αποτελεσματικότητα στο 
πεδίο εργασίας με μία μόνο Mobile Εφαρμογή

 Χρήση προ-διαμορφωμενων χαρτών πεδίου και 
φορμών

 Aύξηση αποδοτικότητας και ασφάλειας στις 
εργασίες πεδίου με ενημέρωση θέσης σε 
πραγματικό χρόνο του προσωπικού πεδίου και  
ταχύτερη ενημέρωση σε μεταβαλλόμενες 
συνθήκες.

 Ενσωματωμένες δυνατότητες των εφαρμογών 
ArcGIS Explorer, ArcGIS Collector και ArcGIS 
Tracker, και σύντομα θα ενσωματωθούν οι 
εφαρμογές ArcGIS Workforce και ArcGIS 
Navigator.

 Ασφαλής πρόσβαση 24/7 στους χάρτες ArcGIS του 
οργανισμού από το προσωπικό πεδίου, 
διασφαλίζοντας ότι διαθέτουν τις πλέον 
ενημερωμένες πληροφορίες, ακόμη και σε 
περιβάλλοντα εκτός σύνδεσης.

 Το ArcGIS Field Maps είναι διαθέσιμο για λήψη 
από τα αντίστοιχα app stores προσφέροντας  
γρήγορη εξοικείωση στο προσωπικού πεδίου.

ArcGIS Field 
Maps

 Λειτουργία με σύνδεση στο διαδίκτυο και άμεση 
ενημέρωση της κεντρικής βάσης δεδομένων GIS 
από το πεδίο,καθώς και δυνατότητα χρήσης 
offline.
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Θέρµανσης και Αερισµού
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αεραγωγών

 Εσωτερική χρήση σε 
αεραγωγούς για υψηλές 
ακουστικές απαιτήσεις

 Κοχύλια πετροβάµβακα
µε ή χωρίς επικάλυψη
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6  EDITORIAL 

Λιμάνια: 
Το πανόραμα 

της αναπτυξιακής τους 
δυναμικής 

Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ  
στις ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ  
μετά την ΠΑΝΔΗΜΙΑ

Σ ύμφωνα με τους ειδικούς επιστήμονες, η 
πανδημία του κορωνοϊού COVID-19 βαί-
νει μετατρεπόμενη σταθερά σε ενδημική α-

σθένεια. Τα σχετικά μοντέλα προβλέπουν ότι μέχρι 
το Πάσχα τα κρούσματα θα εξαφανισθούν και, εάν 
δεν παρουσιαστεί κάποια επικίνδυνη μετάλλαξη, 
θα μπορέσουμε να επιστρέψουμε στην κανονικό-
τητα. Το ερώτημα, που αυτομάτως προκύπτει, είναι 
ποιά θα είναι αυτή η κανονικότητα: Τι ακριβώς 
αφήνει πίσω η πανδημία με το πέρασμά της;

Στην ελληνική πραγματικότητα η υγειονομική 
κρίση αφήνει μία κοινωνία εξασθενημένη, που 
έπειτα από μία δωδεκαετή οικονομική ύφεση κα-
λείται να αντιμετωπίσει τον «υγειονομικό» πληθω-
ρισμό. Η ήδη αδύναμη οικονομικά χώρα μας έχει 
να αντιμετωπίσει μία νέα οικονομική πρόκληση: 
την παγκόσμια πληθωριστική τάση. Ο κλάδος μας 
κλήθηκε πολύ νωρίς να αναμετρηθεί με την νέα 
πραγματικότητα. Χιλιάδες εργοληπτικές επιχειρή-
σεις, με συμβάσεις στα όρια του κόστους, βρέθηκαν 
αντιμέτωπες, από τα μέσα του 2020 και μετέπειτα, 
με συνεχόμενες ανατιμήσεις υλικών απαραίτητων 
για την κατασκευαστική τους δραστηριότητα. Το ε-
πιστέγασμα δε σε αυτή την νέα οικονομική ασφυξία 
του κλάδου είναι ένα αναποτελεσματικό θεσμικό 
πλαίσιο και μία αργή σε αντανακλαστικά κυβερ-
νητική πολιτική. Κάτω από πιεστικές συνθήκες και 
χωρίς να υπάρχουν σοβαρά νομικά επιχειρήμα-
τα, οι επαγγελματικές οργανώσεις αναγκάστη-
καν το 2016 να συμφωνήσουν στην ισοπέδω-
ση του Συστήματος Αναθεώρησης Τιμών. Αυτό 
αποτέλεσε σοβαρό πλήγμα της ποιότητας του 
θεσμικού πλαισίου των δημόσιων συμβάσεων 
και σήμερα αντιμετωπίζουμε τις επιπτώσεις των 
αποφάσεων αυτών. 

Ενώ έχουμε αλλάξει αιώνα, τεχνολογία, υλικά 
και τρόπο εργασίας, στα δημόσια έργα λειτουρ-

γούμε με τις Αναλύσεις Τιμών Εργασιών της προ-
ηγούμενης πεντηκονταετίας. Αποκορύφωμα δε 
σε αυτή την παρωχημένη λειτουργία είναι ότι κανείς 
από τα υψηλόβαθμα στελέχη της Δημόσιας Διοί-
κησης δεν δείχνει διαθέσιμος να αναλάβει πρω-
τοβουλία εκσυγχρονισμού και αποκατάστασης 
της προφανούς αδικίας, που υφίστανται εδώ και 
χρόνια οι εργοληπτικές επιχειρήσεις. Αυτή η στρέ-
βλωση επιχειρείται να ανατραπεί με την θεσμοθέ-
τηση του Παρατηρητηρίου Τιμών, για το οποίο, 
όμως, μέχρι και σήμερα, δεν έχουν ακόμη ληφθεί 
οι απαιτούμενες υπουργικές αποφάσεις. Για ακόμη 
μία φορά η χώρα μας, τελευταία και καταϊδρωμέ-
νη, αποφασίζει να υιοθετήσει διαδικασίες, που στα 
υπόλοιπα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης ισχύουν 
εδώ και πολλές δεκαετίες και αυτό συντελείται με 
τους πλέον αργούς ρυθμούς. 

Αυτό που απαιτεί η εποχή μας, εφόσον θέτουμε 
ως πρωταρχικούς στόχους την έξοδο από την 
πολυετή οικονομική ύφεση και την αναπτυξιακή 
πορεία της χώρας μας, είναι η βελτίωση και η 
απλούστευση των διοικητικών διαδικασιών με 
έμφαση στην διαφάνεια και στην αποτελεσματι-
κότητα. Μέχρι τώρα, κατά την υλοποίηση των 
δημοσίων συμβάσεων, που συμβάλλουν κατά 
πολύ στην παραγωγικότητα και στην οικονο-
μική ανάπτυξη, έχουμε επιδείξει ροπή προς 
την τυπολατρία και την γραφειοκρατία, που 
φρενάρουν την εθνική προσπάθεια για ένα 
νέο παραγωγικό οικονομικό μοντέλο. Όπως, 
πολύ συχνά, έχουμε τονίσει από την στήλη αυτή, 
ένας κρίσιμος παράγοντας για να επιτευχθούν 
τα παραπάνω, είναι ο συνεχής συντονισμός της 
διοίκησης με μακροπρόθεσμη αντίληψη και 
στόχευση. Δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι κράτη 
με αποτελεσματική Δημόσια Διοίκηση και ποι-
οτικούς και σταθερούς θεσμούς αναπτύσσονται 
και εξελίσσονται.

ΜΑΡΊΑ  
ΤΣΊΟΜΠΑΝΟΥ

[ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΤΗΣ ΠΕΣΕΔΕ]
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«Δ 
ιανύουμε ίσως την πιο παραγωγική περίοδο, εδώ και πολλά χρόνια, στη δημιουργία υποδομών 
στις συγκοινωνίες» υποστηρίζει ο Υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών, αρμόδιος για θέματα 
Μεταφορών, κ. Μιχάλης Παπαδόπουλος παρουσιάζοντας το πλαίσιο των κινήσεων του υπουργεί-
ου για την ενίσχυση και αναμόρφωση του κλάδου των μεταφορών στη χώρα. Σύμφωνα με τον κ. 
Παπαδόπουλο, οι μεταφορές με υδροπλάνο αναμένεται να εκκινήσουν μέσα στη χρονιά που διανύ-

ουμε καθώς η Πολιτεία έχει δημιουργήσει ένα φιλόξενο πλαίσιο για τους επενδυτές επιταχύνοντας τις διαδικασίες 
αδειοδότησης ενώ παράλληλα προχωράνε τα έργα για την ανάπτυξη του μετρό της Αθήνας με νέες γραμμές και 
επεκτάσεις και για τη δημιουργία του μετρό στη Θεσσαλονίκη. Επιπρόσθετα, με το βλέμμα στην ενίσχυση της των 
εναλλακτικών και φιλικών προς το περιβάλλον μορφών μετακινήσεων, ο κ. Παπαδόπουλος παρουσιάζει το σχέδιο 
της κυβέρνησης για την ενίσχυση της ηλεκτροκίνησης και της χρήσης ποδηλάτου από τους πολίτες.
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m Αναλάβατε ένα κρίσιμο χαρτοφυ-
λάκιο, εκείνο των μεταφορών, ειδικά 
στην εποχή της υγειονομικής κρίσης 
που οι απαιτήσεις για τις διαθέσιμες 
υπηρεσίες προς τους πολίτες είναι υ-
ψηλότερες, ενώ παράλληλα η ενεργει-
ακή μετάβαση επιβάλει την αλλαγή των 
υποδομών ως τε να γίνουν πιο φιλικές 
προς το περιβάλλον. Σε αυτό το πλαίσιο, 
ποιοι είναι οι στόχοι που έχετε θέσει ε-
σείς ο ίδιος για τη θητεία σας και ποιες 
οι προτεραιότητες; 
Σε όλη την πολιτική μου διαδρομή 
είχα έναν σαφή προσανατολισμό, να 
εργάζομαι για την επίλυση προβλη-
μάτων που αντιμετωπίζουν καθημε-
ρινά οι πολίτες. Ο Πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης μου έκανε την 
τιμή να με εμπιστευθεί στον τομέα των 
Μεταφορών, όπου είχα θητεύσει και 
στην προηγούμενη κυβέρνηση της ΝΔ 
και τότε είχαμε βάλει τα θεμέλια δύο 
στρατηγικών μεταρρυθμίσεων, της η-
λεκτροκίνησης και της λειτουργίας των 
υδατοδρομίων. 

Είναι πολύ δυσάρεστο ότι μεσολάβη-
σαν 4,5 χρόνια αβελτηρίας και στα δύο 
κρίσιμα αυτά ζητήματα, αλλά ευτυχώς, 
σήμερα, προχωράμε δυναμικά, όπως 
και στο πεδίο της ψηφιοποίησης των 
διαδικασιών για τις άδειες οδήγησης. 

Εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες έχουν 
εξυπηρετηθεί από τις ηλεκτρονικές 
υπηρεσίες για τις προσωρινές άδειες 
οδήγησης, τα αντίγραφα αδειών από 
απώλεια ή φθορά και τις ανανεώσεις 
διπλωμάτων. 

Κεφάλαιο ύψιστης σημασίας είναι 
η Οδική Ασφάλεια, όπου ψηφίσαμε 
ήδη τον νέο νόμο που δίνει έμφαση 
στη βελτίωση της εκπαίδευσης και ε-
ξέτασης των υποψήφιων οδηγών με 
στόχο να βγαίνουν καλύτεροι οδηγοί 
στους δρόμους. 

Ταυτόχρονα, δεν παραλείπω ως-
βουλευτήςνα βρίσκομαι κάθε εβδομά-
δα στην Κοζάνη η οποία αντιμετωπίζει 
τη μεγάλη πρόκληση της απολιγνιτο-
ποίησης. 

Συνεπώς, με ενδιαφέρει να είμαι 
χρήσιμος για τους συμπολίτες μου 
σε κάθε πεδίο ευθύνης.

m Πρόσφατα ψηφίστηκε η ειδική διά-
ταξη για τη διαδικασία αδειοδότησης 
και λειτουργίας υδατοδρομίων, μία 

εξέλιξη που αναμενόταν εδώ και και-
ρό. Ποιο είναι το πλάνο ανάπτυξης της 
νέας αυτής αγοράς μεταφορών; Πότε 
να περιμένουμε να δούμε τα πρώτα 
υδροπλάνα να προσθαλασσώνονται; 
Το υδροπλάνο ταιριάζει στη γεωγρα-
φία της Ελλάδας και είναι ένα νέο μέσο 
μεταφοράς το οποίο θα έχει πολλαπλά 
οφέλη στον τουρισμό και συνολικά 
στην οικονομία, αλλά θα συμβάλλει 
και στην εθνική συνοχή, πυκνώνοντας 
την επικοινωνία με τους νησιωτικούς, 
κυρίως, προορισμούς που έχουν αυτή 
την ανάγκη. 

Το 2014, ως Υφυπουργός Μεταφο-
ρών και τότε, είχαν χορηγηθεί οι πρώτες 
άδειες στην Κέρκυρα και τους Παξούς, 
αλλά όπως ανέφερα και πριν έπρεπε να 
επανέλθει η ΝΔ για να προχωρήσει και 
πάλι το θέμα των υδροπλάνων. 

Με τη ρύθμιση για την προσωρινή 
αδειοδότηση των υδατοδρομίων που 
περάσαμε στο νομοσχέδιο «Οδηγώ-
ντας με Ασφάλεια», επιταχύνουμε 
ακόμη περισσότερο τη διαδικασία 
χωρίς εκπτώσεις στο θέμα της α-
σφάλειας. 

Υπάρχει, λοιπόν, ανοιχτός δρόμος 
για τους επενδυτές που μπορούν να 
προχωρήσουν τον σχεδιασμό τους 
και να συμπληρώσουν στην πορεία το 
σύνολο των απαιτούμενων δικαιολο-
γητικών. 

Ευελπιστούμε πως, αν το επιτρέψουν 

οι συνθήκες με την πανδημία, που έχει 
επιφέρει μεγάλο πλήγμα στις αερομε-
ταφορές, το 2022 θα δούμε τις πρώτες 
πτήσεις υδροπλάνων στην Ελλάδα. 

m Ένα άλλο σημαντικό ζήτημα στο ο-
ποίο έχετε αφιερώσει μεγάλη προσοχή 
είναι εκείνο της ηλεκτροκίνησης. Ήδη 
έχουν γίνει τα πρώτα, μικρά, βήματα 
για τον τομέα των συγκοινωνιών, ενώ 
αντίστοιχα προωθούνται ειδικά προ-
γράμματα για την αύξηση της ηλεκτρο-
κίνησης στους ιδιώτες και αλλά και στα 
ταξί. Ποιες είναι οι προκλήσεις για να 
επιτύχουμε τους στόχους που έχουν τε-
θεί στον πρόσφατο κλιματικό νόμο που 
τέθηκε σε διαβούλευση και, ειδικά για 
το κομμάτι των δημόσιων συγκοινω-
νιών, ποιο είναι το σχέδιό σας για πιο 
«πράσινες» μεταφορές;
Η μετάβαση στις πράσινες μεταφορές 
αποτελεί προτεραιότητα του Πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και η 
προώθηση τωνεναλλακτικών καυσί-
μων που είναι φιλικότερα στο περιβάλ-
λον ενθαρρύνεται από την κυβέρνηση 
με δύο τρόπους: την προμήθεια οχη-
μάτων αντιρρυπαντικής τεχνολογίας 
από τους συγκοινωνιακούς φορείς 
και τη χορήγηση κινήτρων για την 
αγορά ηλεκτροκίνητων οχημάτων 
από τους ιδιώτες. 

Στο πρώτο σκέλος, το Υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών έχει δρο-
μολογήσει την προμήθεια 770 οχημά-
των, ηλεκτροκίνητων, φυσικού αερίου 
και υβριδικών, τα οποία θα μειώσουν 
σημαντικά την περιβαλλοντική επιβά-
ρυνση στην Αθήνα και στη Θεσσαλο-
νίκη. Επιπλέον, οι Δήμοι και οι Περι-
φέρειες μπορούν να προμηθευτούν 
ηλεκτροκίνητα οχήματα μέσα από τα 
προγράμματα των Σχεδίων Βιώσιμης 
Αστικής Κινητικότητας, αξιοποιώντας 
τον σχετικό νόμο του Υπουργείου.

Μέσα από τέτοια προγράμματα μπο-
ρεί να γίνει ευκολότερη και η εγκατά-
σταση φορτιστών στις πόλεις, που είναι 
απαραίτητη για την εξυπηρέτηση και 
των ιδιωτικών οχημάτων.

Άλλωστε, το Υπουργείο Μεταφορών 
έχει θέσει κανόνες κυκλοφορίας για τη 
Μικροκινητικότητα για να ενθαρρύνει 
τη χρήση Ελαφρών Ηλεκτρικών Οχη-
μάτων στις πόλεις.

Παράλληλα, η επιτυχία του προ-

Ο ΎΦΎΠΟΎΡΓΟΣ 
ΎΠΟΔΟΜΩΝ  

ΚΑΙ ΜΈΤΑΦΟΡΩΝ, 
ΑΡΜΟΔΙΟΣ ΓΙΑ ΘΈΜΑΤΑ 

ΜΈΤΑΦΟΡΩΝ, κ. ΜΙΧΑΛΗΣ 
ΠΑΠΑΔΟΠΟΎΛΟΣ ΑΝΑΛΎΈΙ 
ΣΤΟ ΈΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟ ΒΗΜΑ  

ΤΟ ΠΈΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΟΎ 
ΚΛΑΔΟΎ ΤΩΝ ΜΈΤΑΦΟΡΩΝ 
ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΚΙΝΗΣΈΙΣ 

ΠΟΎ ΔΡΟΜΟΛΟΓΟΎΝΤΑΙ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΈΡΑΙΤΈΡΩ 

ΑΝΑΠΤΎΞΗ ΤΟΎ
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γράμματος «Κινούμαι Ηλεκτρικά» 
είναι πλέον μετρήσιμη, καθώς φέτος, 
έως και τον Νοέμβριο, έχουν ταξινομη-
θεί 3.213.αμιγώς ηλεκτροκίνητα οχή-
ματα, έναντι 1.133 το 2020. Επιπλέον, 
το Υπουργείο Μεταφορών δημιουργεί 
το θεσμικό πλαίσιο που εξασφαλίζει την 
υποστήριξη του οχήματος σε όλο τον 
κύκλο ζωής του, τα συνεργεία και τους 
τεχνίτες.

Ταυτόχρονα, συμμετέχουμε στη δι-
αβούλευση του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας για τον κλιματικό 
νόμο, δημιουργώντας ένα πλέγμα ρυθ-
μίσεων που έχει στόχο την προώθηση 
οχημάτων μηδενικών ρύπων.

Μιλώντας για πράσινες μεταφορές, 
είναι αναγκαίο να τονίσουμε ότι το Υ-
πουργείο Υποδομών και Μεταφορών 
δρομολογεί ένα εμβληματικό πρό-
γραμμα σιδηροδρομικών έργων 
ύψους 4 δισ., που θα συνδέσει τα 
μεγάλα λιμάνια της χώρας με τον σι-
δηρόδρομο. Σε πλήρη ανάπτυξη αυτό 
το δίκτυο θα αλλάξει τον χάρτη των 
μεταφορικών υπηρεσιών της Ελλάδας.

m Από τα μεγαλύτερα ανοιχτά ζητήμα-
τα εδώ και πολλά χρόνια είναι εκείνο 
του πολύπαθου μετρό της Θεσσαλο-
νίκης. Παράλληλα, στην Αθήνα προ-
γραμματίζονται νέες γραμμές μετρό και 
σύντομα θα ανοίξουν και νέοι σταθμοί. 
Ποιο είναι το πλάνο για τις συγκοινω-

νίες στις δύο μεγάλες αυτές πόλεις και 
ποιο το χρονοδιάγραμμα;
Διανύουμε ίσως την πιο παραγωγική 
περίοδο, εδώ και πολλά χρόνια, στη 
δημιουργία υποδομών στις συγκοινω-
νίες. Ο Υπουργός Κώστας Καραμανλής 
έχει υλοποιήσει και δρομολογεί ένα 
πλέγμα παρεμβάσεων στις οδικές συ-
γκοινωνίες και τα μέσα σταθερής τρο-
χιάς της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, 
με ορατά αποτελέσματα. 

Οι αστικές συγκοινωνίες ενισχύθη-
καν μετά από 12 χρόνια με μόνιμο 
προσωπικό 600 ατόμων σε ειδικότη-
τες πεδίου. 

Ο στόλος των λεωφορείων αυξή-
θηκε κατά περίπου 50% στην πρω-
τεύουσα και σχεδόν διπλασιάστηκε 
στη Θεσσαλονίκη, ενώ δρομολογείται 
η περαιτέρω ανανέωση και εκσυγχρο-
νισμού των μέσων σταθερής τροχιάς. 

Το Μετρό της Θεσσαλονίκης κα-
τασκευάζεται και ο στόχος είναι να 
παραδοθεί στο τέλος του 2023, αλ-
λάζοντας την συγκοινωνιακή πραγμα-
τικότητα της πόλης. Να θυμίσουμε ότι 
το 2019 η πρόοδος του έργου ήταν στο 
40% και σήμερα είναι στο 92%.

Στην Αθήνα, το Τραμ έφτασε στον 
Πειραιά μετά από πολλά χρόνια κα-
θυστέρηση, ενώ οι τρεις νέοι σταθμοί 
του Μετρό, τα Μανιάτικα, ο Πειραιάς 
και το Δημοτικό Θέατρο προβλέπεται 
να δοθούν σε χρήση το καλοκαίρι του 

2022.Με την ολοκλήρωση του έργου, 
η διαδρομή από το λιμάνι του Πειραιά 
στο Αεροδρόμιο σε μόλις 50 λεπτά»!

Ταυτόχρονα, δρομολογείται η επέ-
κταση της Γραμμής 2 του Μετρό προς 
Ίλιον με τρεις νέους σταθμούς και η δι-
αδρομή Παλατιανή - Σύνταγμα θα κα-
λύπτεται σε 20 λεπτά, εξυπηρετώντας 
περισσότερους από 50.000 επιβάτες 
καθημερινά!

Επιπλέον, καθοριστικής σημασί-
ας είναι η Γραμμή 4 του Μετρό της 
Αθήνας Άλσος Βεΐκου – Γουδή που 
θα συνδέει ιδιαίτερα πυκνοκατοικη-
μένες περιοχές, περιορίζοντας κατά 
περίπου 53.000 τα οχήματα που θα 
κυκλοφορούν στους δρόμους της 
πρωτεύουσας.

m Πρόσφατα αναφερθήκατε στην 
πρόθεση του υπουργείου Μεταφο-
ρών σε συνεργασία με το υπουργείο 
Τουρισμού να υποστηρίξει την ανά-
πτυξη δικτύου ποδηλατοδρόμων που 
θα συνδέουν τα οινοποιία της λεκάνης 
του Αμυνταίου Φλώρινας και τους α-
μπελώνες του ξινόμαυρου. Παράλλη-
λα, υπάρχει σε εξέλιξη και ένα μεγάλο 
πλάνο δημιουργίας ποδηλατοδρόμων 
σε μεγάλες πόλεις και ειδικά στην Αθή-
να. Πώς θα μπορούσαν να ενισχυθούν 
οι εναλλακτικοί τρόποι μετακίνησης και 
ειδικά η μικροκινητικότητα στις μεγά-
λες πόλεις της χώρας; Υπάρχουν δια-
θέσιμα κονδύλια για να υποστηρίξουν 
τα απαιτούμενα έργα;
Ο νόμος για τη Μικροκινητικότητα και 
τα Σχέδια Βιώσιμης Αστικής Κινητικό-
τητας αποτελεί ένα εργαλείο για την Το-
πική Αυτοδιοίκηση, προκειμένου να α-
ναζητήσει διαθέσιμα κονδύλια είτε από 
εγχώριες πηγές χρηματοδότησης είτε 
από ευρωπαϊκά προγράμματα, καθώς 
αυτό το μοντέλο θα κυριαρχήσει στην 
επόμενη Προγραμματική Περίοδο. 

Συνεπώς, υπάρχει ένας οδικός χάρ-
της τον οποίο έχουν όφελος να ακο-
λουθήσουν οι επικεφαλής των ΟΤΑ 
για να αλλάξουν την εικόνα των πό-
λεών τους.

Το ποδήλατο είναι ένα μέσο που 
ευνοείται μέσα από αυτή τη διαδικα-
σία, ειδικά με την κυκλοφορία των η-
λεκτρικών ποδηλάτων, που δίνουν τη 
δυνατότητα στον χρήστη να καλύψει με 
άνεση μεγαλύτερες αποστάσεις. 



CIVILSHOP ΕΠΕ
ΕΜΠΟΡΙΑ ΜΕΤΡΗΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ

ΜΥΡΜΗΔΟΝΩΝ & ΑΓ. ΒΑΡΒΑΡΑΣ, ΛΑΜΙΑ 35100
ΤΗΛ: 2231053044 • FAX: 2231053046

info@civilshop.gr • www.civilshop.gr
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Μέσα σε αυτό το πλαίσιο εντάσ-
σεται και ο ποδηλατικός τουρισμός 
που μπορεί να φέρει τον επισκέπτη 
μιας περιοχής, κυριολεκτικά, στην 
αγκαλιά της φύσης. Αυτό ήταν και το 
πνεύμα της τοποθέτησής μου στο συ-
νέδριο Οινοτουρισμού στο Αμύνταιο, 
μια περιοχή με θαυμάσια τοπία, όπου 
λειτουργούν εξαιρετικά οινοποιία

Σε αυτό το συνέδριο ήμασταν μαζί 
με την Υφυπουργό Τουρισμού Σοφία 
Ζαχαράκη, με την οποία συνεργα-
στήκαμε πρόσφατα και καταφέραμε 
να δημιουργηθεί Εθνικό Συντονιστικό 
Κέντρο για το “Eurovelo”, το ευρωπα-
ϊκό δίκτυο ποδηλατικών διαδρομών 
που προσελκύει κάθε χρόνο 5,3 εκατ. 
επισκέπτες. 

Σήμερα υπάρχουν τρεις διαδρομές 
στην Ελλάδα και εργαζόμαστε ώστε 
να επεκτείνουμε αυτό το δίκτυο ενσω-
ματώνοντας περιοχές όπως η Κως και 
η Δυτική Μακεδονία, το πεδινό ανά-
γλυφο της οποίας προσφέρεται για τη 
χρήση ποδηλάτου.

m Μπορεί να μην εντάσσεται στις αρ-
μοδιότητές σας, αλλά η απολιγνιτοποί-
ηση σας έχει απασχολήσει ιδιαίτερα 

λόγω της ιδιαίτερης πατρίδας σας, της 
Κοζάνης. Έχετε πει ότι οι υποδομές βελ-
τιώνονται με την κατασκευή του Ε -65 
και την ολοκλήρωση της προετοιμασί-
ας της ένταξης της Δυτικής Μακεδονίας 
στον χάρτη των σιδηροδρομικών δια-
συνδέσεων της χώρας, ενώ έχετε ανα-
φερθεί στο μεγάλο στοίχημα της δίκαιης 
μετάβασης. Πώς βλέπετε να εξελίσσεται 
το μεγάλο αυτό σχέδιο της Κυβέρνησης 
και ποια πιστεύετε ότι θα είναι η επόμενη 
ημέρα για τη Δ. Μακεδονία;
Ο αυτοκινητόδρομος Ε - 65 θα συνδέ-
σει τη Λαμία με την Εγνατία Οδό με τα-
χύτητα και ασφάλεια, γεφυρώνοντας 
τη Νότια Ελλάδα με τη Δυτική Μακεδο-
νία. Ο αυτοκινητόδρομος ξεπερνά σε 
μήκος τα 180 χλμ με συνέπεια η από-
σταση από τη Λαμία μέχρι την Εγνατία 
να καλύπτεται σε μία ώρα και 30 λεπτά, 
αντί για δυόμιση ώρες, σήμερα, ενώ η 
διαδρομή Αθήνα – Γρεβενά – Μέτσοβο 
θα διαρκεί τέσσερις ώρες. Μιλάμε για 
μια νέα πραγματικότητα.

Στον σιδηρόδρομο,ο σχεδιασμός 
του ΟΣΕ προβλέπει τη σύνδεση του 
λιμανιού της Ηγουμενίτσας με τη Θεσ-
σαλονίκη, την Καλαμπάκα, την Κοζάνη 
και τη Βέροια.

Μια γραμμή με κομβική σημασία 
όχι μόνο για τη μεταφορά επιβατών, 
αλλά και για τη διακίνηση εμπορευ-
μάτων, καθώς συνδέει την περιοχή με 
τα λιμάνια της Ηγουμενίτσας και της 
Θεσσαλονίκης.

Επιπλέον, το τμήμα Καλαμπάκα – 
Κοζάνη της Δυτικής Σιδηροδρομικής 
Εγνατίας μπορεί στο μέλλον να απο-
τελέσει τον κάθετο άξονα της σιδη-
ροδρομικής διασύνδεσης “Ελλάδας 
– Αλβανίας”.

Πρόκειται για έργα που μπορούν 
να αναπτύσσονται παράλληλα με το 
σχέδιο της Δίκαιης Μετάβασης για την 
απολιγνιτοποίηση, εξασφαλίζοντας τις 
υποδομές που απαιτούνται για την α-
νάπτυξη των εναλλακτικών δραστηρι-
οτήτων που θα αναπτυχθούν την τοπι-
κή οικονομία στη μετά – λιγνίτη εποχή.

Συμμερίζομαι τις ανησυχίες των συ-
ντοπιτών μου γιατί ο λιγνίτης ήταν η κι-
νητήριος δύναμη της περιοχής για μισό 
αιώνα. Πιστεύω, όμως, ότι ο λιγνίτης 
μπορεί να γίνει και ο καταλύτης θετικών 
εξελίξεων για τον επόμενο μισό αιώνα, 
αν αξιοποιήσουμε όλες τις δυνατότητες 
που μας προφέρονται σήμερα και ερ-
γαστούμε με ζήλο και όραμα. 
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Μ 
ε στόχο την ενίσχυση της αναπτυξιακής διαδικασίας που είναι σε εξέλιξη, το 
Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής προγραμματίζει να παρουσιά-
σει σύντομα το σχέδιο του για την αναμόρφωση του συστήματος λιμενικής 
διακυβέρνησης και για τους λιμένες που συμπληρώνουν τους οργανισμούς 
λιμένων Α.Ε. με στόχο να δώσει συνολική λύση στις αδυναμίες που έχουν σω-

ρευτεί με τα χρόνια και να εκσυγχρονίσει το εθνικό λιμενικό μας σύστημα. Αυτό σημειώνει ο 
Γενικός Γραμματέας Λιμένων, Λιμενικής Πολιτικής & Ναυτιλιακών Επενδύσεων, Δρ Ευάγ-
γελος Κυριαζόπουλος που τονίζει επίσης ότι το Τομεακό Πρόγραμμα ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 2021-
2027 φέτος για πρώτη φορά σχεδιάστηκε από το Υπουργείο Μεταφορών σε συνεργασία με 
το Υπουργείο Ναυτιλίας για την υλοποίηση της κοινής μας αναπτυξιακής στρατηγικής. Στην 
κατεύθυνση της αναδιάρθρωσης του λιμενικού δικτύου με σκοπό τη βελτίωση της εξυπηρέ-
τησης των νησιών της διασύνδεσης των λιμένων μεταξύ τους και με την ηπειρωτική χώρα και 
κατ’ επέκταση και με το Διευρωπαϊκό Δίκτυο Μεταφορών, σημαντικά κονδύλια ύψους 137 εκ. 
ευρώ δεσμεύονται, όπως λέει για την αναβάθμιση λιμενικών υποδομών, αλλά και την ενίσχυ-
ση άγονων ακτοπλοϊκών συνδέσεων. Όπως υπογραμμίζει, οι λιμένες πολλαπλασιάζουν τη 
δυναμική τους όταν αυτοί είναι πολυτροπικά διασυνδεδεμένοι με το εθνικό μεταφορικό 
μας σύστημα και το τελευταίο αποτελεί βασική προτεραιότητα της εθνικής στρατηγικής μετα-
φορών, δίνοντας πλέον έμφαση όχι μόνο στις οδικές, αλλά και στις σιδηροδρομικές συνδέσεις 
κομβικών λιμένων. Αναφερόμενος στο ζήτημα της κλιματικής αλλαγής σημειώνει ότι μπορεί 
να είναι η μεγαλύτερη περιβαλλοντική πρόκληση που έχει αντιμετωπίσει ποτέ η παγκόσμια 
κοινωνία και στο πλαίσιο αυτό, οι λιμένες και οι πόλεις μπορούν και πρέπει να συνεργαστούν 
για να προβλέψουν τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής στους λιμένες. Όπως επισημαίνει ο 
Δρ Κυριαζόπουλος, η υπέρβαση της πρόκλησης απαιτεί μια διττή προσέγγιση: «Από τη μία 
πλευρά, πρέπει να κάνουμε ό,τι μπορούμε για να μειώσουμε τις παγκόσμιες εκπομπές, ώστε να 
επιβραδύνουμε την τάση της θέρμανσης. Από την άλλη πλευρά, πρέπει να λάβουμε προληπτικά 
μέτρα για να προσαρμοστούμε στις νέες συνθήκες που η επιστήμη δείχνει ότι θα επικρατήσουν τις 
επόμενες δεκαετίες. Οι λιμένες ως κρίσιμες υποδομές θα πρέπει να βρίσκονται στην πρώτη γραμμή 
και των δύο πλευρών της προσέγγισης».

ΕΥΑΓΓΕΛΌΣ ΚΥΡΙΑΖΌΠΌΥΛΌΣ:

ΕΡΧΕΤΑΙ ΣΧΕΔΙΟ  
ΑΝΑΜΟΡΦΏΣΉΣ  
ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  
ΛΙΜΕΝΙΚΗΣ  
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
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m Προηγούμενοι και σε εξέλιξη διαγωνισμοί του ΤΑΙΠΕΔ 
για τα λιμάνια στη χώρα μας, αποδεικνύουν την ύπαρ-
ξη ισχυρού επενδυτικού ενδιαφέροντος για στον κλάδο. 
Ποιες είναι οι κινήσεις από πλευράς Υπουργείου για τη 
δημιουργία ενός δυνατού ανταγωνιστικού πλεονεκτήμα-
τος για το λιμενικό δυναμικό της χώρας;
Πράγματι, το ενδιαφέρον μεγάλων επενδυτικών σχημάτων 
για την αξιοποίηση των λιμένων της χώρας μας είναι έκδηλο 
και ιδιαίτερα ενθαρρυντικό αντικατοπτρίζοντας τις προσπά-
θειες που καταβάλουμε μεθοδικά για την αλλαγή της υφιστά-
μενης κατάστασης και την ανταγωνιστικότητα του εθνικού 
λιμενικού συστήματος. Η ολοκλήρωση των διαδικασιών 
αξιοποίησης των δέκα οργανισμών λιμένων θα φέρει νέους 
αξιόπιστους επενδυτές στη χώρα που θα προστεθούν στο ιδι-
αίτερα ευνοϊκό κλίμα που έχουν δημιουργήσει οι επενδύσεις 
στους Οργανισμούς Λιμένων Πειραιά και Θεσσαλονίκης με 

την επιτυχή και συστηματική υλοποίηση του αναπτυξιακού 
πλάνου παρά τις δυσκολίες που έχει η επιφέρει η πανδημία.

Το Υπουργείο μας προσηλωμένο στην ενίσχυση της ανα-
πτυξιακής διαδικασίας που είναι σε εξέλιξη, προγραμματίζει 
να παρουσιάσει σύντομα το σχέδιο του για την αναμόρφω-
ση του συστήματος λιμενικής διακυβέρνησης και για τους 
λιμένες που συμπληρώνουν τους οργανισμούς λιμένων 
Α.Ε. με στόχο να δώσει συνολική λύση στις αδυναμίες που 
έχουν σωρευτεί με τα χρόνια και να εκσυγχρονίσει το εθνικό 
λιμενικό μας σύστημα.

Στο τέλος του χρόνου κατατίθεται προς έγκριση στις Βρυ-
ξέλλες το Τομεακό Πρόγραμμα ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 2021-2027, το 
οποίο φέτος για πρώτη φορά σχεδιάστηκε από το Υπουργείο 
Μεταφορών σε συνεργασία με το Υπουργείο μας για την υ-
λοποίηση της κοινής μας αναπτυξιακής στρατηγικής. Στην 
κατεύθυνση της αναδιάρθρωσης του λιμενικού δικτύου με 
σκοπό τη βελτίωση της εξυπηρέτησης των νησιώντης διασύν-
δεσης των λιμένων μεταξύ τους και με την ηπειρωτική χώρα 
και κατ’ επέκταση και με το Διευρωπαϊκό Δίκτυο Μεταφορών, 
σημαντικά κονδύλια ύψους 137 εκ. ευρώ δεσμεύονται για την 
αναβάθμιση λιμενικών υποδομών, αλλά και την ενίσχυση 
άγονων ακτοπλοϊκών συνδέσεων.

Ωστόσο, οι λιμένες πολλαπλασιάζουν τη δυναμική τους 
όταν αυτοί είναι πολυτροπικά διασυνδεδεμένοι με το ε-
θνικό μεταφορικό μας σύστημα και το τελευταίο αποτελεί 
βασική προτεραιότητα της εθνικής στρατηγικής μεταφορών, 
δίνοντας πλέον έμφαση όχι μόνο στις οδικές, αλλά και στις 
σιδηροδρομικές συνδέσεις κομβικών λιμένων.

Ο ΓΈΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΈΑΣ 
ΛΙΜΈΝΩΝ, ΛΙΜΈΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
& ΝΑΎΤΙΛΙΑΚΩΝ ΈΠΈΝΔΎΣΈΩΝ,  
ΔΡ ΈΎΑΓΓΈΛΟΣ ΚΎΡΙΑΖΟΠΟΎΛΟΣ 
ΜΙΛΩΝΤΑΣ ΣΤΟ ΈΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ 
ΒΗΜΑ ΑΝΑΦΈΡΈΤΑΙ ΣΤΙΣ 
ΑΝΑΠΤΎΞΙΑΚΈΣ ΈΎΚΑΙΡΙΈΣ  
ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΠΡΟΚΛΗΣΈΙΣ  
ΤΩΝ ΛΙΜΈΝΩΝ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 
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m Στην «Εθνική Λιμενική Πολιτική 2020 – 2030» το 
Υπουργείο έχει θέσει ως προτεραιότητα τη σύνδεση του 
σιδηροδρομικού και λιμενικού δικτύου της χώρας. Μά-
λιστα, έχετε δηλώσει πώς θα μπορούσαν να επιτευχθούν, 
εκτός από τις υφιστάμενες και σιδηροδρομικές συνδέσεις 
με τη Χαλκίδα, την Κόρινθο, την Καβάλα και την Ηγου-
μενίτσα. Τι έχουμε καταφέρει έως σήμερα σε αυτόν τον 
τομέα και ποιες είναι οι επόμενες κινήσεις από πλευράς 
Πολιτείας προς αυτόν τον στόχο; 
Η σιδηροδρομική διασύνδεση των λιμένων είναι από τις 
βασικές προτεραιότητες της νέας λιμενικής πολιτικής για την 
ανάδειξη της ανταγωνιστικότητάς τους μέσω της βέλτιστης αξι-
οποίησης της διεθνούς εμπορευματικής ναυτιλιακής δραστη-
ριότητας. Έχουν ήδη εγκριθεί από την ΕΡΓΟΣΕ τα τεύχη πρό-
σκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος για 6 μεγάλα έργα ύψους 
4 δισ. ευρώ. Στην βορειοανατολική Ελλάδα τα έργα αφορούν 
την κατασκευή νέας σιδηροδρομικής γραμμής Θεσσαλονίκη 
-Λιμένας Καβάλας- Τοξότες(που θα μειώσει την χρονοαπό-
σταση κατά 3 ώρες), η σιδηροδρομική διασύνδεση του 6ου 
προβλήτα του λιμένα Θεσσαλονίκης καθώς και η αναβάθμιση 
της γραμμής στο τμήμα Λιμένας Αλεξανδρούπολης – Ορμένιο 
που δημιουργεί σύνδεση με τον βουλγαρικό σιδηρόδρομο και 
δίνει πρόσβαση έως την Μαύρη Θάλασσα. Στην Δ. Ελλάδα 
με τα νέα έργα διπλής σιδηροδρομικής γραμμής Κιάτο – Πά-
τρα στο τμήμα Ρίο - νέος λιμένας Πατρών, ολοκληρώνεται η 
σύνδεση της πύλης της Ελλάδας με το νέο σύγχρονο δίκτυο 
μέχρι την Αθήνα. Ενώ με τις προγραμματιζόμενες επεκτάσεις 
της προαστιακής σιδηροδρομικής γραμμής στην Αττική τόσο 
προς το λιμένα της Ραφήνας όσο και από τον κόμβο Κορωπίου 
προς το λιμένα του Λαυρίου, ολοκληρώνεται η πολυτροπική 
διασύνδεση των σημαντικότερων λιμένων για την ακτοπλοΐα. 

Όσον αφορά το λιμένα της Ηγουμενίτσας οι διαγωνισμοί 
των μελετών για τη σιδηροδρομική γραμμή Ηγουμενίτσα – 
Ιωάννινα – Καλαμπάκα αναμένεται να έχουν ολοκληρωθεί 
έως το τέλος του 2022 με προβλεπόμενη ολοκλήρωση του 
έργου το 2025. Ένα έργο που είναι τμήμα της δυτικής σι-
δηροδρομικής Εγνατίας και θα πρέπει να διασυνδέσει την 
Ηγουμενίτσα, κεντρικό λιμένα του διευρωπαϊκού δικτύου με-
ταφορώνκαι κόμβο του Διαδρόμου Ανατολής – Ανατολικής 
Μεσογείου, με το υπόλοιπο δίκτυο έως το 2030.

Όσον αφορά την Κόρινθο, προγραμματίζεται η επαναλει-
τουργία της σιδηροδρομικής σύνδεσης με Άργος και Ναύπλιο 
καθώς σύμφωνα με τον ΟΣΕ έχει εκπονηθεί η μελέτη του έρ-
γου, έχουν συνταχθεί τα τεύχη δημοπράτησης και εκπονείται 
η μελέτη σκοπιμότητας. 

Τέλος, όσον αφορά τη Χαλκίδα σημαντικό βήμα που πρέπει 
να προηγηθεί είναι η ωρίμανση των ενεργειών για υλοποίηση 
των προτάσεων του Γενικού Προγραμματικού Σχεδίου του 
Οργανισμού Λιμένα Νομού Εύβοιας Α.Ε. που προβλέπει νέο 
εμπορευματικό λιμένα στη βοιωτική ακτή σε εγγύτητα προς τον 
οδικό άξονα Χαλκίδα – Σχηματάρι – ΠΑΘΕ, το σιδηροδρομι-
κό δίκτυο, αλλά και προς το Βιομηχανικό Πάρκο Οινοφύτων. 

m Σύμφωνα με το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το 
Κλίμα (ΕΣΕΚ) και τον οδικό χάρτη της Ε.Ε. για «πρασί-
νισμα» των μεταφορών, ο ενεργειακός μετασχηματισμός 

των λιμανιών της χώρας έχει χαρακτηριστεί ως προτε-
ραιότητα τόσο από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, όσο και από το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής. Ποια είναι τα βήματα που έχουν δρο-
μολογηθεί προς αυτή την κατεύθυνση και ποιοι οι στόχοι 
που θέτετε; Ποια θα είναι η επιβάρυνση ή το όφελος στην 
αγορά από μία τέτοια μετάβαση;

Την παρούσα περίοδο το ΕΣΕΚ βρίσκεται υπό αναθεώρη-
ση μετά την Ανακοίνωση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 
καλοκαίρι που μας πέρασε της νομοθετικής δέσμης μέτρων 
‘Fitfor 55’ που ανεβάζει τη μείωση των εκπομπών CO2κατά 
«τουλάχιστον 55%» ως το τέλος της δεκαετίας, έναντι 40% 
που ίσχυε με έτος αναφοράς το 1990. Οι σχετικές νομοθετι-
κές προτάσεις και κανονισμοί βρίσκονται σε φάση πλήρους 
διαπραγμάτευσης στις Βρυξέλλες, στις οποίες συμμετέχουμε 
ως Γενική Γραμματεία στηρίζοντας τις θέσεις της χώρας μας.

Σύμφωνα με την Πρόταση Κανονισμού για τις Υποδομές 
Εναλλακτικών Καυσίμων, οι λιμένες που ανήκουν στο κύριο 
και εκτεταμένο δίκτυο της χώρας μας, με εξαίρεση τους νη-
σιωτικούς λιμένες, θα πρέπει να διαθέτουν εγκαταστημένη 
υποδομή για τις ανάγκες εξυπηρέτησης των σκαφών για την 
από ξηράς παροχής ηλεκτρικής ενέργειαςστη βάση συγκε-
κριμένων κριτηρίων έως το 2030. 

Ωστόσο, από τις μελέτες που διενεργεί ο ΔΕΔΔΗΕ προκύ-
πτει ότι θα απαιτηθούν σημαντικές ενισχύσεις του δικτύου 
και μετατροπής της τάσης σε μεσαία/υψηλή για την κά-
λυψη των αναγκών. Παράλληλα μέσα από το μετασχημα-
τισμό τους σε ενεργειακούς κόμβους, οι σύγχρονοι λιμένες 
ενδέχεται σύντομα να έχουν και νέο ρόλο αυτό του πα-
ρόχου ενέργειας μιας οπτικής που πρέπει να αρχίζουμε να 
βλέπουμε πιο ουσιαστικά και να εξετάσουμε τρόπους θε-
σμικής κατοχύρωσής της. Ενδεχόμενα όπως η τιμολόγηση 
της παρεχόμενης ηλεκτρικής ενέργειας προς τα πλοία και η 
παροχή κινήτρων όπως είναι η ειδική φορολογική μεταχεί-
ριση είναι επίσης ζητήματα τα οποία έχουμε ήδη αρχίσει να 
συζητούμε σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς, στην 
προσπάθεια εξεύρεσης των λύσεων που θα ικανοποιούν 
πρωτίστως τα νέα περιβαλλοντικά κριτήρια για την μείωση 
των επιβλαβών εκπομπών αλλά θα διασφαλίζουν και τους 
τρόπους της μικρότερης δυνατής επιβάρυνσης των τελικών 
χρηστών στην αγορά. 

m Η κλιματική αλλαγή και, ως αποτέλεσμα, οι έντονες 
φυσικές καταστροφές που σημειώνονται τα τελευταία 
χρόνια όλο και πιο έντονα, αλλάζουν τα δεδομένα στο 
κρίσιμο ζήτημα των υποδομών. Πώς επηρεάζει αυτό τον 
τομέα των λιμένων και με ποιο τρόπο θα μπορούσαν να 
θωρακιστούν τα λιμάνια απέναντι σε πιθανές φυσικές 
καταστροφές;
Η κλιματική αλλαγή μπορεί να είναι η μεγαλύτερη περιβαλ-
λοντική πρόκληση που έχει αντιμετωπίσει ποτέ η παγκόσμια 
κοινωνία. Οι λιμένες και οι πόλεις μπορούν και πρέπει να συ-
νεργαστούν για να προβλέψουν τις συνέπειες της κλιματικής 
αλλαγής στους λιμένες.

Η υπέρβαση της πρόκλησης απαιτεί μια διττή προσέγγι-
ση: Από τη μία πλευρά, πρέπει να κάνουμε ό,τι μπορούμε για 
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να μειώσουμε τις παγκόσμιες εκπομπές, ώστε να επιβραδύ-
νουμε την τάση της θέρμανσης. Από την άλλη πλευρά, πρέπει 
να λάβουμε προληπτικά μέτρα για να προσαρμοστούμε στις 
νέες συνθήκες που η επιστήμη δείχνει ότι θα επικρατήσουν 
τις επόμενες δεκαετίες. Οι λιμένες ως κρίσιμες υποδομέςθα 
πρέπει να βρίσκονται στην πρώτη γραμμή και των δύο πλευ-
ρών της προσέγγισης. 

Η άνοδος της στάθμης της θάλασσας θα αρχίσει να ε-
πηρεάζει όλο και περισσότερους λιμένες και η μεγαλύτερη 
συχνότητα καταιγίδων θα προκαλέσουν περισσότερα πλημ-
μυρικά φαινόμενα. Ας μην ξεχνάμε το tsunami τον Οκτώβριο 
πέρυσι στη Σάμο και τις συνέπειες του στις λιμενικές εγκα-
ταστάσεις του νησιού και όχι μόνο. Η άνοδος της στάθμης 
της θάλασσας ενδέχεται να προκαλέσει προβλήματα και στις 
αλληλοεξαρτώμενες υποδομές, όπως, τους αγωγούς και τις 
γέφυρες. Η ανύψωση, τα έργα θωράκισης ή ακόμα και η 
μετεγκατάσταση λιμένων σε ακραίες περιπτώσεις, είναι στη 
δέσμη των μέτρων που δύναται να παρθούν. Παράλληλα, 
ολοένα αυξανόμενη σημασία έχει η ανάγκη για επενδύσεις 
σε εξοπλισμό και εγκαταστάσεις έγκαιρης προειδοποίησης 
εκτάκτων φαινομένων, ώστε οι λιμενικές αρχές να είναι σε 
θέση να θέτουν σε εφαρμογή aprioriσχέδια έκτακτης ανάγκης 
τόσο για τους πολίτες όσο και τα ελλιμενίζοντα σκάφη.

m Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει θέσει στόχο για απανθρα-
κοποίηση της ναυτιλίας, στο γενικότερο πακέτο προτάσε-
ων «Fit-for-55» με σκοπό να επιτευχθεί κλιματική ουδετε-
ρότητα έως το 2050. Σε αυτό το περιβάλλον και η Ελλάδα, 
διά του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, έχει προ-
τείνει τη δημιουργία ενός κέντρου ερευνών εναλλακτικών 
ναυτιλιακών καυσίμων και τεχνολογίας και προτείνει το 
κόστος των περιβαλλοντικών μέτρων να είναι σύμφωνο 
με την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει». Από την πλευρά της 
η αγορά σημειώνει ότι η ναυτιλιακή κοινότητα πρέπει να 
σηκώσει μόνη της το βάρος της ευθύνης για την κατάστα-
ση στην οποία βρίσκεται τώρα καθώς αντιμετωπίζει τις 
προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής. Πώς μπορεί να συ-
γκεραστεί η επίτευξη των στόχων αυτών παράλληλα με 
την ανάπτυξη της ναυτιλιακής αγοράς;
Η νομοθετική δέσμη μέτρων ‘Fitfor 55’, φέρνει πληθώρα 
αλλαγών την δεκαετία που διανύουμε σε όλους τους επι-
μέρους τομείς των μεταφορών. Όπως προανέφερα, η κλι-
ματική αλλαγή είναι ένα παγκόσμιο φαινόμενο του οποίου 
τις διαστάσεις προσπαθούμε να μετριάσουμε με κινήσεις οι 
οποίες ενεργοποιούνται αυτή την περίοδο, με στόχο να δούμε 
αποτελέσματα σε μεσομακροπρόθεσμο ορίζοντα 10 και 15 
ετών. Η πρωτοβουλία για την ίδρυση ενός κέντρου ερευνών 
εναλλακτικών ναυτιλιακών καυσίμων και τεχνολογίας στη 
χώρα μας είναι προς αυτή την κατεύθυνση. Θα συμφω-
νήσω ότι η μετάβαση στην επόμενη μέρα για το ναυτιλιακό 
καύσιμο δεν είναι εύκολή. Αλλά για τις επιπτώσεις της κλι-
ματικής αλλαγής μερίδιο ευθύνης λίγο πολύ έχουμε όλοι 
μας. Η αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει», φέρεται παγκοσμίως 
να είναι περισσότερο δίκαιη από το να επωμιστεί η μία ή η 
άλλη πλευρά τα κόστη της μετάβασης σε περιβαλλοντικά 
ουδέτερα καύσιμα. Ωστόσο, το κρίσιμο ζήτημα είναι άλλο. 

Αν δεν γίνουν οι απαραίτητες έρευνες και δεν αποφασιστεί 
ποιο ή ποια εναλλακτικά καύσιμα είναι αυτά που θα κινούν 
τα πλοία της επόμενης δεκαετίας / εικοσαετίας, τότε όλες οι 
επιλογές που βλέπουμε και διαβάζουμε σήμερα θα παρα-
μένουν ασύμφορες και όλοι οι πλοιοκτήτες / εφοπλιστές 
θα παραμένουν διστακτικοί να προχωρήσουν σε κινήσεις 
ανανέωσης στόλου μεγάλης κλίμακας τόσο στην ακτο-
πλοΐα, όσο και στην ποντοπόρο ναυτιλία. Έτσι, το κρίσιμο 
ζήτημα είναι να επενδυθούν σήμερα όσο το δυνατόν περισ-
σότερα κεφάλαια στην έρευνα και ανάπτυξη, για καύσιμα και 
τεχνολογίες καυσίμων που θα έχουν παγκόσμια εφαρμογή, 
ώστε γίνουν ευρέως γνωστές τόσοοι επικρατέστερες λύσεις 
όσο και ο τύπος της υποδομής λιμενικής εγκατάστασης που 
θα απαιτείται για να τα υποστηρίξουν, να αρχίσει η παραγωγή 
των καυσίμων αυτών σε μεγάλη κλίμακα καινα ξεκινήσει να 
μετριάζεται η στάση αναμονής που τηρεί η αγορά, αποκλι-
μακώνοντας δυνητικά τις τιμές των εναλλακτικών λύσεων.

Ευάγγελος Κυριαζόπουλος
Ο κ. Ευάγγελος ΚΥΡΙΑΖΟΠΟΥΛΟΣ έχει αναλάβει χρέη Γενικού 
Γραμματέα Λιμένων Λιμενικής Πολιτικής και Ναυτιλιακών Επεν-
δύσεων του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής 
από τις 05-08-2019.
Είναι Οικονομολόγος με Master από τοΤμήμα Maritime Studies 
του College of Cardiff (Wales). Είναι κάτοχος διδακτορικού με 
γενικό θέμα «Λιμένες, Χωροταξία και Περιφερειακή Ανάπτυξη», 
ενώ εκπονεί μεταδιδακτορική διατριβή στη «Θαλάσσια Χωρο-
ταξία – Γαλάζια Ανάπτυξη» στο Πάντειο Πανεπιστήμιο. Έχει εκτε-
λέσει χρέη Διδάσκοντος στην Σχολή Ευελπίδων και στο Τμήμα 
Δημόσιας Διοίκησης του Παντείου, ενώ έχει συμμετάσχει ως Δι-
δάσκων σε 3 μεταπτυχιακά προγράμματα (Πάντειο, Πανεπιστή-
μιο Κρήτης, ΕΚΠΑ). Έχει διδάξει ναυτιλιακά, logisticsκαι χωροτα-
ξικό – στρατηγικό σχεδιασμό στο Ινστιτούτο Δημόσιας Διοίκησης 
καθώς και σε δημόσια και ιδιωτικά ΙΕΚ, ΚΕΚ και κολέγια.
Στον ιδιωτικό τομέα έχει εργαστεί στους τομείς της ναυτιλιακής 
έρευνας, της ναυτιλίας, των τραπεζών και της ναυτιλιακής δη-
μοσιογραφίας. Επίσης, έχει εργαστεί ως Ειδικός Επιστήμονας 
στην Δ/νση Χωροταξίας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
επιστημονικός σύμβουλος υπουργών στα Υπουργεία Περιβάλ-
λοντος και Ναυτιλίας. Έχει συμμετάσχει σε διάφορες επιτροπές 
και ομάδες εργασίας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή , τον ΟΟΣΑ 
και στην Ελλάδα σε θέματα που αφορούν στον χωροταξικό 
σχεδιασμό, στον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό, παράκτια 
διαχείριση, νησιωτική πολιτική, καταδυτικά πάρκα, υδατοκαλ-
λιέργειες, μεταφορικά δίκτυα, βιομηχανικά πάρκα, τουριστικά 
χωροταξικά θέματα και αστικά /περιφερειακά έργα.
Υπήρξε ειδικός συνεργάτης του Πρωθυπουργού κ. Κυριάκου 
Μητσοτάκη κατά τη διάρκεια της θητείας του ως υπουργός Δι-
οικητικής Μεταρρύθμισης. Στην συνέχεια υπηρέτησε τον χώρο 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως Γενικός Γραμματέας του Δήμου 
Γαλατσίου και ως μέλος του Δ.Σ. του Ινστιτούτου Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης της ΚΕΔΕ (2015-2019).
Έχει πλήθος επιστημονικών και άλλων δημοσιεύσεων, έχοντας, 
μεταξύ άλλων, ειδικό ενδιαφέρον σε θέματα ναυτικής παρά-
δοσης.



ΟΛΕΦΙΝΗ Α.Ε.Β.Ε.
ΘΕΣΗ ΛΑΚΚΑ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ, ΜΕΓΑΡΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

Τ.Κ. 19 100, Τ.Θ. 3610
Τηλ.: 22960.27624, 23358, Fax: 22960.23361

www.olefini.gr - sales@olefini.gr

Αεροκουρτίνες
400 διαφορετικοί τύποι
f Απλές

f Θερµαινόµενες

µε Ηλεκτρικές Αντιστάσεις

f Θερµαινόµενες µε στοιχεία

 Θερµού ή/και Ψυχρού Νερού
f Οικονοµικά Μοντέλα

f Μεγάλο Εύρος Παροχών
 και Ταχυτήτων Αέρα
f Έξυπνα και Ευέλικτα control

f ∆υνατότητα δηµιουργίας

Έξυπνων ∆ικτύων µε (ή χωρίς)
 την βοήθεια computer
f IP 24

ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
Επίτοιχα µοντέλα

f DC Inverter

f ON-OFF

ΝΤΟΥΛAΠΕΣ

ΚΑΣEΤΕΣ

ΚΑΝΑΛAΤΑ

ΑΕΡΟΚΟΥΡΤΙΝΕΣ 12V ΓΙΑ ΦΟΡΤΗΓΑ ΨΥΓΕΙΑ

ΟΛΕΦΙΝΗ Α.Ε.Β.Ε.

ΑΦΥΓΡΑΝΤΗΡΕΣ
R-410 A 55lt/24h

FAN COIL
FC-200 FC-300

FC-400 FC-600

FAN HEATERS
4 Μεγέθη

16 διαφορετικά 

µοντέλα 
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΙΑΤΡΙΔΗΣ:

ΣΥΝΤΟΜΑ ΤΟ ΝΕΟ,  
ΑΚΟΜΉ ΠΙΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ 

ΤΟΠΙΟ ΣΤΟΥΣ ΛΙΜΕΝΕΣ

Γ ια τον σημαντικό ρόλο που παίζει η Ελλάδα ως 
σταυροδρόμι διαμετακομιστικού εμπορίου και ση-
μείο αναφοράς μεταξύ Ανατολής και Δύσης μιλάει  
ο Εκτελεστικός Διευθυντής της Ένωσης Λιμένων Ελ-
λάδος, κ. Δημήτρης Ιατρίδης, σημειώνοντας πως οι 

εξελίξεις σε παγκόσμιο και ευρωπαϊκό επίπεδο στο κλάδο 
των λιμένων είναι καταιγιστικές. Όπως σημειώνει ο αντα-
γωνισμός μεταξύ των ενδιαφερόμενων μερών στους δια-
γωνισμούς του ΤΑΙΠΕΔ για τα λιμάνια δημιουργεί τις προ-

ϋποθέσεις για την επίτευξη ενός σημαντικού τιμήματος που 
θα οδηγήσει στηνυλοποίηση επενδύσεων βελτίωσης των 
λιμενικών υποδομών και εγκαταστάσεων, σε εξειδικευμένες 
θέσεις εργασίας και εν γένει στη δημιουργία ενός δυναμικού 
αναπτυξιακού κλίματος με θετική διάχυση, γενικότερα, στον 
κλάδο έργων και των κατασκευών. Λαμβάνοντας υπόψη 
και τα χρηματοδοτικά εργαλεία, προγράμματα και την πολι-
τική βούληση, ο κ. Ιατρίδης υπογραμμίζει πως βρισκόμαστε 
μπροστά από ένα νέο και πιο δυναμικό τοπίο για τον κλάδο. 
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m Προηγούμενοι και σε εξέλιξη δια-
γωνισμοί του ΤΑΙΠΕΔ για τα λιμάνια 
στη χώρα μας, αποδεικνύουν την 
ύπαρξη ισχυρού επενδυτικού ενδια-
φέροντος για στον κλάδο. Ποιες είναι 
οι εκτιμήσεις σας για την αναπτυξιακή 
τροχιά του κλάδου;
Κατ’ αρχάς, σας ευχαριστώ πολύ για 
την πρόσκληση να απαντήσω στις ε-
ρωτήσεις σας στο πλαίσιο συνέντευ-
ξης στο ιστορικό ΈΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ 
ΒΗΜΑ’ την περιοδική έκδοση της Πα-
νελλήνιας Ένωσης Συνδέσμων Εργο-
ληπτών Δημοσίων Έργων. Τα μέλη της 
Ένωσης διακρίνονται για την γνώση, 
τον επαγγελματισμό, την εργατικότητα 
και την αποτελεσματικότητά τους και 
συμβάλλουν πάντα στην κατασκευή 
σύγχρονων, τεχνολογικά και κατα-
σκευαστικά άρτιων έργων και, βέβαια, 
στην οικονομική ανάπτυξη και στη δη-
μιουργία νέων θέσεων εργασίας στη 
χώρα μας.

Όπως γνωρίζετε, οι εξελίξεις, σε πα-
γκόσμιο και ευρωπαϊκό επίπεδο στο 
κλάδο των λιμένων είναι καταιγιστι-
κές και η χώρα μας, φύσει και θέσει, 
τοποθετείται αποφασιστικά στην πρώ-
τη γραμμή.

Η Ελλάδα αποτελεί σταυροδρόμι 
διαμετακομιστικού εμπορίου, ση-
μείο αναφοράς μεταξύ Ανατολής και 
Δύσης και αποτελεί την κύρια πύλη 
εισόδου προσώπων και αγαθών, στη 
νοτιοανατολική Ευρώπη και στην ανα-
τολική Μεσόγειο. Τα γεωπολιτικά και 
γεωστρατηγικά της πλεονεκτήματα 
είναι κομβικής σημασίας. Και βέβαια 
ο ελληνικός τουρισμός, παρά τις δύ-
σκολες συνθήκες που δημιούργησε 
η πανδημία, διατηρεί μία από τις 15 
κορυφαίες θέσεις στον κόσμο τόσο σε 
επίπεδο αφίξεων όσο και σε επίπεδο 
εσόδων.

Είναι δεδομένο ότι οι διαγωνισμοί 
του ΤΑΙΠΕΔ για την αξιοποίηση των 
Ελληνικών λιμένων προχωρούν. Το 
ενδιαφέρον των υποψήφιων επενδυ-
τών είναι μεγάλο και αυτό είναι ιδιαίτε-
ρα σημαντικό. Ενδεικτικά στην τελική 
φάση της πώλησης πλειοψηφικού πα-
κέτου μετοχών του Οργανισμού Λιμέ-
νος Αλεξανδρούπολης βρίσκονται 4 
επενδυτικά σχήματα και κοινοπραξίες, 
Στην περίπτωση της πώλησης πλειο-
ψηφικού πακέτου στην Ηγουμενίτσα 7 
επενδυτικά σχήματα έχουν προκριθεί 
στην τελική φάση και αναμένεται να 

Ο ΈΚΤΈΛΈΣΤΙΚΟΣ 
ΔΙΈΎΘΎΝΤΗΣ ΤΗΣ 
ΈΝΩΣΗΣ ΛΙΜΈΝΩΝ 

ΈΛΛΑΔΟΣ,  
Κ. ΔΗΜΗΤΡΗΣ 

ΙΑΤΡΙΔΗΣ, ΜΙΛΑΈΙ ΣΤΟ 
ΈΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟN ΒΗΜΑ 

ΓΙΑ ΤΟ ΠΩΣ  
ΟΙ ΠΡΟΚΛΗΣΈΙΣ ΠΟΎ 
ΑΝΤΙΜΈΤΩΠΙΖΟΎΝ 

ΣΗΜΈΡΑ ΟΙ ΛΙΜΈΝΈΣ 
ΟΔΗΓΟΎΝ ΣΈ ΈΝΑ ΝΈΟ 
ΑΝΑΠΤΎΞΙΑΚΟ ΚΎΚΛΟ

O.Λ. Λαυρίου
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υποβάλουν δεσμευτικές προσφορές. 
Στην υποπαραχώρηση χρήσης του 
προβλήτα ‘Φίλιππος Β’’ στο Λιμάνι της 
Καβάλας 4 ενδιαφερόμενα σχήματα 
έχουν προχωρήσει στην τελική φάση. 
Ενώ στο Ηράκλειο, όπου η διαδικασία 
βρίσκεται στο πρώτο στάδιο ακόμη, 9 
επενδυτικά σχήματα και κοινοπραξίες 
έχουν εκδηλώσει αρχικό ενδιαφέρον. 

Με βάση την ενημέρωση που έχουμε 
από το ΤΑΙΠΕΔ, η διαδικασία δεσμευ-
τικών προσφορών προχωρά με την 
Καβάλα πρώτη, εντός του Φεβρουαρί-
ου, την Αλεξανδρούπολη αμέσως μετά, 
και πάντα εντός των πρώτων μηνών 
του 2022 και ακολουθούν η Ηγουμε-
νίτσα και αργότερα, το Ηράκλειο. Επι-
προσθέτως, γνωρίζουμε ότι και άλλοι 
σημαντικοί λιμένες θα προχωρήσουν 
προς αξιοποίηση από το ΤΑΙΠΕΔ όπως 
ο Βόλος και η Κέρκυρα.

Ο ανταγωνισμός μεταξύ των ενδι-
αφερόμενων μερών δημιουργεί τις 
προϋποθέσεις για την επίτευξη ενός 
σημαντικού τιμήματος για τις παρα-
χωρήσεις που αναφέραμε, μία εκτίμη-
ση που αναμένουμε να επιβεβαιωθεί 
κατά την ολοκλήρωση των διαδικα-
σιών. Πολύ σημαντικό επίσης, είναι το 
γεγονός ότι ο προτιμητέος επενδυτής, 
δηλαδή το επενδυτικό σχήμα που θα 
πλειοδοτήσει στη διαδικασία αναλαμ-
βάνει, βάσει σύμβασης, την υλοποίηση 
επενδύσεων βελτίωσης των λιμενικών 
υποδομών και εγκαταστάσεων με θε-
τικές συνέπειες στην τοπική κοινωνία 
και στην περιφερειακή οικονομία. Νέες 
εξειδικευμένες θέσεις εργασίας δημι-
ουργούνται, στελέχη αξιοποιούνται 

και υπάρχουν όλες οι προϋποθέσεις 
και οι προοπτικές για ένα δυναμικό 
αναπτυξιακό κλίμα με θετική διάχυ-
ση, γενικότερα, στον κλάδο έργων 
και των κατασκευών. Η εμπειρία μας 
έως σήμερα στην αξιοποίηση λιμένων 
στη χώρα μας προέρχεται από τον 
Πειραιά και τη Θεσσαλονίκη και είναι 
ιδιαίτερα θετική.

m Σύμφωνα με το Εθνικό Σχέδιο για 
την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) και 
τον οδικό χάρτη της Ε.Ε. για «πρασί-
νισμα» των μεταφορών, ο ενεργεια-
κός μετασχηματισμός των λιμανιών 
της χώρας έχει χαρακτηριστεί ως 
προτεραιότητα τόσο από το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
όσο και από το Υπουργείο Ναυτιλίας 
και Νησιωτικής Πολιτικής. Ποια είναι 
τα βήματα που έχουν δρομολογηθεί 
προς αυτή την κατεύθυνση και ποιοι 
οι στόχοι; Ποια θα είναι η επιβάρυνση 
ή το όφελος στην αγορά από μία τέ-
τοια μετάβαση;
Πράγματι, η πράσινη μετάβαση α-
ποτελεί μία από τις σημαντικότερες 
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν 
τα ελληνικά λιμάνια και υφίστανται 
σημαντικές νομοθετικές πρωτοβου-
λίες τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε 
εθνικό επίπεδο. Στον τομέα των περι-
βαλλοντικών καλών πρακτικών και 
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 
όπως γνωρίζετε, οι στόχοι είναι ιδι-
αίτερα φιλόδοξοι. Είμαστε παρόντες, 
είμαστε μέσα στις εξελίξεις. Ειδικότε-
ρα, η Ένωση Λιμένων Ελλάδος και τα 
μέλη της, συμμετέχουν ενεργά στη 
διαβούλευση για την υιοθέτηση νέ-

ου Κανονισμού της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης για την ανάπτυξη υποδομών 
εναλλακτικών καυσίμων, στο πλαίσιο 
της πρωτοβουλίας ‘Fit for 55’, δηλα-
δή τη μείωση των εκπομπών αερίων 
θερμοκηπίου κατά 55% έως το 2030. 
Ένας νέος Κανονισμός που με βάση 
το σχεδιασμό της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής θα ψηφιστεί εντός του 2022.

Το σχέδιο Κανονισμού που έχου-
με στα χέρια μας, προβλέπει, μεταξύ 
άλλων, την παροχή ηλεκτροδότη-
σης στο 90% των πλοίων άνω των 
5.000 τόνων από το κάθε λιμάνι, 
μετά από παραμονή 2 ωρών στις 
εγκαταστάσεις του, με καταληκτική 
ημερομηνία εφαρμογής, το 2030. Ε-
πίσης την κατασκευή εγκαταστάσεων 
τροφοδοσίας με καύσιμα LNG έως το 
2025 για την εξυπηρέτηση και πλοί-
ων διπλού καυσίμου και, στο πλαίσιο 
αυτό, τις εγκαταστάσεις από πλωτές 
πλατφόρμες FSRU και άλλα συνδεό-
μενα έργα. Όλα αυτά είναι στο τραπέζι 
των συζητήσεων και ενδέχεται να προ-
σαρμοστούν, να υπάρξουν και άλλοι 
ενδιάμεσοι στόχοι και να τεθούν τελικά 
και άλλες κανονιστικές υποχρεώσεις. 
Είμαστε συνδιαμορφωτές των εξελί-
ξεων. Όπως όλοι καταλαβαίνουμε, το 
επίπεδο των απαιτούμενων επενδύ-
σεων είναι ιδιαίτερα σημαντικό, ώστε 
κατ’ αρχήν να υπάρχει η δυνατότητα 
παροχής ισχύος αυτής της μεγάλης 
ποσότητας ρεύματος στα λιμάνια τό-
σο στη μεταφορά του ρεύματος ως τις 
λιμενικές εγκαταστάσεις όσο και στις 
ίδιες τις λιμενικές υποδομές, ακόμη και 
σε επίπεδο ασφάλειας.

Στο πλαίσιο αυτό, και καθώς υφίστα-
ται άμεση διασύνδεση της πράσινης 
μετάβασης στα λιμάνια με την μείωση 
των ρύπων στη ναυτιλία γενικότερα, 
θεωρούμε ιδιαίτερα σημαντική την 
επιστολή του Πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη, προς την Πρόεδρο 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ursula von 
der Layen με θέμα την πράσινη μετά-
βαση στις ναυτιλιακές μεταφορές, ό-
που ο Πρωθυπουργός μεταξύ άλλων, 
προτείνει την δημιουργία Ερευνητικού 
Κέντρου Εναλλακτικών Ναυτιλιακών 
Καυσίμων και Τεχνολογιών και την 
χρηματοδότηση επενδύσεων στην έ-
ρευνα και ανάπτυξη μέσω του Ταμείου 
Καινοτομίας. Θεωρούμε ότι τα οφέλη 

O.Λ. Ηγουμενίτσας





από το ‘πρασίνισμα’ της ενέργειας θα 
είναι ιδιαίτερα σημαντικά. Πάντα βέ-
βαια με την εφαρμογή της αρχής ‘ο 
ρυπαίνων πληρώνει’. Είμαστε λοιπόν 
υπέρ της απολιγνιτοποίησης στις 
θαλάσσιες μεταφορές και στα λι-
μάνια αλλά και στη διασφάλιση της 
ανταγωνιστικότητας των λιμένων, 
διεθνώς.

m Ποιες είναι οι μεγαλύτερες προκλή-
σεις αλλά και ευκαιρίες για τον λιμενι-
κό κλάδο μέσα σε αυτό το ευμετάβλη-
το πλαίσιο των τελευταίων ετών;
Όπως πολύ σωστά αναφέρατε βρι-
σκόμαστε σε ένα ευμετάβλητο, ή μάλ-
λον διαρκώς μεταβαλλόμενο διεθνές 
περιβάλλον και λόγω της εξέλιξης 
της πανδημίας με παρελκόμενα απο-
τελέσματα όπως, σε μεγάλο βαθμό, 
την διεθνή κρίση στην εφοδιαστική 
αλυσίδα. Με γνώμονα αυτό, τα Ελ-
ληνικά λιμάνια κινούνται σε τροχιά 
δυναμικού μετασχηματισμού για να 
αντιμετωπίσουν τις μεγάλες προκλή-
σεις: πρώτον, την πράσινη μετάβαση 
με τη χρήση ανανεώσιμων και άλλων 
‘καθαρών’ πηγών ενέργειας, στην ο-
ποία αναφερθήκαμε ήδη, δεύτερον, 
την προώθηση και ολοκλήρωση της 
ψηφιακής μετάβασης και τρίτον, την α-

ναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό των 
λιμενικών υποδομών και των παρε-
χόμενων υπηρεσιών στο επίπεδο που 
μπορεί αποφασιστικά να υποστηρίξει 
η χώρα μας.

Στον τομέα της ψηφιακής μετά-
βασης, η χρήση τεχνολογικών και-
νοτομιών πρώτης γραμμής οδηγούν 
στην υιοθέτηση του υποδείγματος του 
‘έξυπνου λιμανιού’. Η τεχνητή νοημο-
σύνη, τα μεγάλα δεδομένα (big data) 
και η ανάλυσή τους και η επαυξημένη 
πραγματικότητα (augmented reality) 
παρέχουν ήδη λύσεις στην καθημερινή 
λειτουργία των λιμένων και μπορούν 
να προσφέρουν ακόμη περισσότερα. 
Φυσικά, απαραίτητη προϋπόθεση για 
την ολοκλήρωση της μετάβασης στα 
‘έξυπνα λιμάνια’ είναι η υιοθέτηση τε-
χνολογιών 5G με υψηλή συνδεσιμότη-
τα και ταχύτητες, με αντικειμενικό στόχο 
τη βελτίωση των λειτουργιών και των 
υπηρεσιών των λιμένων και την αποτε-
λεσματική διαχείριση κρίσεων.

Στον τομέα των επενδύσεων για την 
αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό 
των λιμενικών υποδομών και των 
παρεχόμενων υπηρεσιών σημαντικά 
βήματα έχουν επιτευχθεί, τόσο από τα 
2 μεγάλα λιμάνια που, μέχρι σήμερα, 
έχουν ιδιωτικοποιηθεί, τον Πειραιά 

και τη Θεσσαλονίκη, όσο και από τα 
λιμάνια υπό Δημόσιο έλεγχο.

Και είναι σημαντικές οι εξαγγελίες 
του Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής Γιάννη Πλακιωτάκη, για 
χρηματοδότηση 33 έργων για ανα-
βάθμιση λιμενικών υποδομών στα 
ελληνικά νησιά προϋπολογισμού 
175 εκ. ευρώ μέσω του νέου ΕΣΠΑ 
2021-27. Αλλά και η χρηματοδότηση 
έτερων έργων στις λιμενικές εγκατα-
στάσεις 200 εκ. ευρώ μέσω του προ-
γράμματος Νέαρχος και 20 εκ. ακόμη 
από το Ταμείο Ανάκαμψης για αντιμε-
τώπιση της κλιματικής αλλαγής και 
διαβρώσεων. Το Ταμείο Ανάκαμψης 
μπορεί να στηρίξει ακόμη περισσότερο 
τις λιμενικές υποδομές με στοχευμένες 
δράσεις στον τομέα της ψηφιακής και 
πράσινης μετάβασης. Και επίσης έργα 
για την διασύνδεση των λιμένων με το 
σιδηροδρομικό δίκτυο, και απευθεί-
ας με τα αεροδρόμια και τις μεγάλες 
οδικές αρτηρίες του διευρωπαϊκού 
δικτύου μεταφορών. Όλες αυτές οι 
επενδύσεις σε υποδομές συνηγορούν 
στο συμπέρασμα ότι πολύ σύντομα 
θα βρισκόμαστε μπροστά σε ένα 
νέο, ακόμη πιο δυναμικό τοπίο στους 
λιμένες, με σημαντική συμβολή στην 
ανάπτυξη της Ελληνικής οικονομίας.

O.Λ. Ηρακλείου



RESIDENCE, ΚΑΡΔΙΑ ΑΠΟ ΑΤΣΑΛΙ

Ο νέος εναλλάκτης θερμότητας είναι 
κατασκευασμένος από ανοξείδωτο χάλυβα, 
που εξασφαλίζει άριστη απόδοση και  
καθαρότητα στην πάροδο του χρόνου. 

Ν Ε Ο Σ  Π Ρ Ω Τ Ε Υ Ω Ν 
Ε Ν Α Λ Λ Α Κ Τ Η Σ 
Θ Ε Ρ Μ Ο Τ Η ΤΑ Σ 
Α Π Ο 
Α Ν Ο Ξ Ε Ι Δ Ω Τ Ο
Χ Α ΛΥ Β Α

Το ενιαίο γεωμετρικό σπείρωμα (σειριακό 
υδραυλικό κύκλωμα) εγγυάται τη σταθερή 
απόδοση σε όλα τα μέρη του εναλλάκτη 
θερμότητας και αποτρέπει φαινόμενα 
εσωτερικής απόφραξης.

Εκτός από την υψηλή αντοχή στη 
διαβρωτική δράση των οξέων των 
συμπυκνωμάτων, ο ανοξείδωτος χάλυβας 
ΙNOX AISI 304 L αναστέλλει τον εσωτερικό 
σχηματισμό οξειδώσεων καθώς επίσης 
και άλλα ηλεκτροχημικά φαινόμενα που 
είναι χαρακτηριστικά των παλαιών 
εγκαταστάσεων.

Η εμπρόσθια πρόσβαση διευκολύνει τις 
ενέργειες περιοδικής συντήρησης και 
καθαρισμού του θαλάμου καύσης.

Αθήνα: Τηλ.: 210 66 28 068
Θεσσαλονίκη: Τηλ.: 2310 32 80 62
http://www.caloria.gr
e-mail: info@caloria.gr
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BΑΣΙΛΗΣ ΚΌΡΚΙΔΗΣ:

ΟΜΑΛΉ ΚΑΙ ΤΑΧΕΙΑ  
ΜΕΤΑΒΑΣΉ ΣΤΗΝ  

«ΕΠΟΜΕΝΉ ΉΜΕΡΑ»  
ΑΞΙΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΤΙΣ ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ  

ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ

«Ψ ηλά το κεφάλι» κράτησαν οι Πειραϊκές 
παρά την σωρεία των προβλημάτων 
που γέννησε η πανδημία, υποστηρίζει 
ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομη-
χανικού Επιμελητηρίου Πειραιώς, κ. Bα-

σίλης Κορκίδης που επισημαίνει ότι στόχος δεν πρέπει να 
είναι η επιστροφή στις συνθήκες προ πανδημίας, αλλά η 
αξιοποίηση των εμπειριών της κρίσης για μία ομαλή, αλλά 
ταχεία μετάβαση στην «επόμενη ημέρα», αφήνοντας πίσω 
για παράδειγμα χρονοβόρες διαδικασίες όπου κατασπα-
ταλήθηκε πολύτιμος χρόνος για την ανάπτυξη σχεδιασμών 
που θα βελτίωναν τη χρήση των λιμενικών υποδομών. 
Αναφέρει χαρακτηριστικά ως τέτοιες περιπτώσεις εκείνες 
των επενδύσεων σε Πειραιά, Λαύριο και Θεσσαλονίκη και 
στηλιτεύει το γεγονός ότι για να γίνει από το πιο μικρό ως το 
πιο μεγάλο λιμενικό έργο, απαιτείται, ακόμη και σήμερα, η 
συν-υπογραφή από μία πλειάδα υπηρεσιών συναρμόδιων 

υπουργείων που, σε τελική ανάλυση, οι υπογραφές αυτές 
συμποσούνται σε 14 έως 18 τελικές υπογραφές υπουργεί-
ων. Σημειώνει, ωστόσο, ότι εάν τελικά, ευοδωθούν οι προ-
σπάθειες αναζωογόνησης των δύο μεγάλων ναυπηγικών 
μονάδων του Κόλπου της Ελευσίνας καθίσταται προφανές 
ότι η Ελλάδα αποκτά εκ νέου το στρατηγικό πλεονέκτημα 
στο πέταλο της Ανατολικής Μεσογείου. Παράλληλα, τονίζει 
ότι ο Πειραιάς ήταν, είναι και θα είναι, ένας θαλάσσιος κόμ-
βος που πληροί όλα, τα βασικά στρατηγικής σημασίας χα-
ρακτηριστικά που πρέπει να διαθέτει ένας θαλάσσιος κόμ-
βος, ωστόσο, εναπομένει το cluster που δραστηριοποιείται 
να «βελτιώσει τον βηματισμό του», κάτι που, από κοινού, 
προωθούν η ΕΕΕ, το ΝΕΕ και το ΕΒΕΠ, δηλαδή οι φορείς 
που συνδημιούργησαν το maritime cluster και υπογραμμίζει 
την ανάγκη τα ελληνικά λιμάνια με κομβικό ρόλο να ανα-
βαθμίσουν τις υποδομές τους ώστε να μπορέσουν να προ-
σφέρουν κυρίως ηλεκτροδότηση στα ελλιμενισμένα πλοία.

ΣΤΗΝ ΑΝΑΓΚΗ ΣΎΝΈΧΟΎΣ ΈΓΡΗΓΟΡΣΗΣ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΈΠΑΝΟΔΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ 

ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ ΑΝΑΦΈΡΈΤΑΙ Ο ΠΡΟΈΔΡΟΣ  
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Κ. BΑΣΙΛΗΣ ΚΟΡΚΙΔΗΣ ΣΤΟ ΈΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ
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m Σύμφωνα με μελέτη της Ε.Υ 
Greece, η ύπαρξη σημαντικών λι-
μενικών υποδομών και υποδομών 
εφοδιαστικής αλυσίδας κατατάσσε-
ται ως ένα από τα βασικά χαρακτη-
ριστικά που πρέπει να διαθέτει ένας 
θαλάσσιος κόμβος, όπως για παρά-
δειγμα ο Πειραιάς, ώστε οι επιχει-
ρηματικές δραστηριότητες να είναι 
φιλικές προς ξένους και εγχώριους 
επενδυτές, ενώ οι υποδομές γενικό-
τερα εντάσσονται στους παράγοντες 
που συμβάλλουν στην ελκυστικότη-
τα μιας πόλης ή περιοχής ως παγκό-
σμιου ναυτιλιακού κέντρου. Σε ποιο 
σημείο βρίσκεται ο Πειραιάς και φυ-
σικά το Λιμάνι του Πειραιά σε σχέση 

με τα παραπάνω και τι άλλο πρέπει 
να γίνει;
Η έννοια «λιμενική βιομηχανία» παρα-
μένει, ακόμη και σήμερα, μια έννοια 
«παρεξηγημένη». Είναι τουλάχιστον 
οξύμωρο το γεγονός ότι, μια χώρα «θα-
λασσινή», με την ισχυρότερη ναυτιλία 
στον κόσμο, δεν αξιοποίησε εγκαίρως 
το λιμενικό της σύστημα για να προσ-
δώσει την αναγκαία υποστήριξη σε ένα 
cluster λιμενικών και όχι μόνο δραστη-
ριοτήτων που, εξαιτίας του γεγονότος 
αυτού, αφανώς συνεχίζουν να υπο-
στηρίζουν δραστηριότητες που δεν εί-
ναι γνωστές μεν στο ευρύ κοινό, αλλά 
είναι ζωτικές για την οικονομία. Στη 
διαδρομή του χρόνου, δεν αξιοποιή-

θηκαν εκείνες οι ευκαιρίες τις οποίες 
«άδραξαν» άλλα ευρωπαϊκά κράτη, 
και όχι μόνο, για να αναπτύξουν τα λι-
μενικά τους συστήματα που σήμερα 
ενυπάρχουν στον παγκόσμιο χάρτη 
των λιμένων με κομβική σημασία για 
τη διαμόρφωση των διεθνών εμπο-
ρευματικών ροών.

Δεν πρέπει να διαλάθει της προσοχής 
μας το γεγονός ότι, για να γίνει από το 
πιο μικρό ως το πιο μεγάλο λιμενικό 
έργο, απαιτείται, ακόμη και σήμερα, 
η συν-υπογραφή από μία πλειάδα υ-
πηρεσιών συναρμόδιων υπουργείων 
που, σε τελική ανάλυση, οι υπογρα-
φές αυτές συμποσούνται σε 14 έως 
18 τελικές υπογραφές υπουργείων. 
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Εκ του γεγονότος, καθίσταται προφα-
νής η χρονική καθυστέρηση.

Όσον αφορά στον Πειραιά, σπεύδω 
να υπενθυμίσω ότι ο Πειραιάς ήταν, 
είναι και θα είναι, ένας θαλάσσιος 
κόμβος που πληροί, όχι κάποια, αλλά 
όλα, τα βασικά στρατηγικής σημασίας 
χαρακτηριστικά που πρέπει να διαθέ-
τει ένας θαλάσσιος κόμβος. Ωστόσο, 
σήμερα, που η φιλοσοφία των συν-
δυασμένων μεταφορών, και γενικά 
του επιχειρείν, έχει αλλάξει εναπομέ-
νει το cluster που δραστηριοποιείται 
να «βελτιώσει τον βηματισμό του», 
κάτι που, από κοινού, προωθούν η 
ΕΕΕ, το ΝΕΕ και το ΕΒΕΠ, δηλαδή 
οι φορείς που συνδημιούργησαν το 
maritime cluster. Το ΕΒΕΠ υλοποιεί 
πολιτική για την ανάπτυξη συνεργιών 
σε όλα τα επίπεδα, ώστε να μην χά-
νονται ευκαιρίες για την ανάπτυξη και 
προβολή νέων προϊόντων-προτάσε-
ων ώστε, όχι μόνο να απαντώνται οι 
προκλήσεις του ανταγωνισμού από 
άλλα λιμάνια κόμβους, αλλά και για να 
βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα. Αξίζει, 
επίσης, να υπενθυμιστεί ότι ο Πειραιάς 
προσβλέπει στην αναζωογόνηση της 
«ναυπηγικής τρίαινας» που σχημα-
τίζουν τα ναυπηγεία της Σύρου και 
ο Σκαραμαγκάς και η Ελευσίνα. Το 
Επιμελητήριο υποστήριζε, και υπο-
στηρίζει, κάθε δράση που στόχο έχει, 
αφ’ ενός, την υποστήριξη «στην έδρα 
της» της μεγαλύτερης ναυτιλίας, της 
ναυτιλίας των Ελλήνων, και, αφ’ ετέ-
ρου, την ανάπτυξη όλης της «βεντά-
λιας» των υποστηρικτικών προς την 
ναυτιλία υπηρεσιών, με προφανή τα 
οφέλη για την τοπική, και όχι μόνο, 
οικονομία, ευρισκόμενο σε συνεχή α-
γαστή συνεργασία, αλλά και διάλογο, 
με τα συναρμόδια υπουργεία. Κοινός 
στόχος είναι μια σειρά παρεμβάσεων, 
τους βασικούς άξονες των οποίων ει-
σηγείται το Ε.Β.Ε.Π., να βελτιώσουν έ-
τη περεταίρω το θελκτικό επενδυτικό 
κλίμα που η παρούσα κυβέρνηση έχει 
διαμορφώσει.

m Στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέρ-
γεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) και τον οδι-
κό χάρτη της Ε.Ε. για «πρασίνισμα» 
των μεταφορών, ο ενεργειακός με-
τασχηματισμός των λιμανιών της 
χώρας έχει χαρακτηριστεί ως προ-

τεραιότητα από την Πολιτεία. Ποιες 
αλλαγές προκρίνετε σε αυτή την κα-
τεύθυνση και ποια θα είναι η επιβά-
ρυνση ή το όφελος στην αγορά από 
μία τέτοια μετάβαση;
Πρόκληση: Η μεταβαλλόμενη φύση 
της ναυτιλίας. Οι λιμένες πρέπει να 
προσαρμοστούν στις μεταβαλλόμε-
νες ανάγκες του κλάδου. Το μέγεθος 
και η πολυπλοκότητα του στόλου αυξά-
νονται. Πολύ μεγάλα πλοία μεταφοράς 
εμπορευματοκιβωτίων, καθώς και νέα 
είδη οχηματαγωγών Ro-Ro και πλοί-
ων μεταφοράς αερίου κάνουν την 
εμφάνισή τους. Μεγαλύτερα πλοία 
απαιτούν υψηλότερη μέγιστη χωρητι-
κότητα όταν παραδίδουν μεγαλύτερο 
φορτίο ή επιβιβάζουν μεγάλο αριθμό 
επιβατών. Η εμφάνιση μεγαλύτερων 
πλοίων για τις θαλάσσιες μεταφορές 
μικρών αποστάσεων και τις υπηρεσίες 
τροφοδότησης θα δημιουργήσει νέες 
ανάγκες όσον αφορά την ενεργειακή 
απόδοση, τα εναλλακτικά καύσιμα 
ανεφοδιασμού και την περιβαλλοντι-
κή απόδοση (ΥΦΑ, ηλεκτροδότηση 
ελλιμενισμένων πλοίων από την ξη-
ρά (cold ironing). Είναι προφανές ότι 
τα ελληνικά λιμάνια με κομβικό ρόλο 
χρειάζονται αναβάθμιση των υποδο-
μών τους ώστε να μπορέσουν να προ-
σφέρουν κυρίως ηλεκτροδότηση στα 
ελλιμενισμένα πλοία. Στην Β. Ευρώπη, 
τα λιμάνια που ήδη «τρέχουν» τέτοια 
προγράμματα αναβάθμισης επενδύ-
ουν ταυτόχρονα στις ανανεώσιμες πη-
γές ενέργειας για περιστολή, αφ’ ενός, 
του κόστους παραγωγής της και, αφ’ 
ετέρου, για την διασφάλιση της «πρά-
σινης» παραγωγής της. Δυστυχώς, στην 
Ελλάδα, οι ανανεώσιμες πηγές ενέργει-
ας παραμένουν ακόμη σε ένα εντελώς 
παρεξηγημένο πεδίο, γεγονός που 
«φρενάρει» επενδύσεις, αλλά και την 
«πράσινη μετάβαση» σε φιλικότερες 
προς το περιβάλλον πηγές ενέργειας, 
συμπαρασύροντας και τα λιμάνια.

m Στην «Εθνική Λιμενική Πολιτική 
2020 – 2030» το Υπουργείο Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής έχει 
θέσει ως προτεραιότητα τη σύνδεση 
του σιδηροδρομικού και λιμενικού 
δικτύου της χώρας. Πόσο σημαντι-
κή θα είναι μια τέτοια εξέλιξη για την 
ανάπτυξη της αγοράς των μεταφο-

ρών (θαλάσσιων και οδικών) και 
κατά συνέπεια την επιχειρηματική 
κίνηση στην περιοχή του Πειραιά; 
Θα αναφερθώ σε τρείς μόνο… χαρα-
κτηριστικές περιπτώσεις όπου κατα-
σπαταλήθηκε πολύτιμος χρόνος για 
την ανάπτυξη σχεδιασμών που θα 
βελτίωναν τη χρήση των λιμενικών 
υποδομών. Πρόκειται για τις περιπτώ-
σεις του Πειραιά, του Λαυρίου και της 
Θεσσαλονίκης. Κοντά στα 20 χρόνια, 
«χάθηκαν» σε συζητήσεις για την σιδη-
ροδρομική σύνδεση του Πειραιά και η 
οποία σχεδόν ολοκληρώθηκε στο «πα-
ρά πέντε» από την έλευση της COSCO, 
ανάλογος χρόνος για το λιμάνι του 
Λαυρίου που τώρα, εκ νέου, επανεκ-
κινούν οι σχεδιασμοί για την ανάπτυξη 
του άξονα από το Κορωπί, και φυσικά 
της Θεσσαλονίκης για την αναβάθμιση 
της υφιστάμενης σύνδεσης του λιμένα, 
και μελλοντικά του 6ου προβλήτα, με το 
διεθνές σιδηροδρομικό δίκτυο. Αρκεί 
να ρίξουμε μία ματιά στο λιμάνι του Αμ-
βούργου, στα λιμάνια της Ιταλίας, της 
Γαλλίας και της Ισπανίας που όχι μόνο 
έχουν επενδύσει στις σιδηροδρομικές 
υποδομές, και συνεχίζουν να επενδύ-
ουν, αλλά αξιοποιούν αυτές στον υπό 
διαμόρφωση «σιδηροδρομικού δρό-
μου του μεταξιού» που επίσης υποστη-
ρίζει η Κίνα. Καθίσταται προφανές ότι 
η περαιτέρω ανάπτυξη της διακίνησης 
φορτίων από και προς τον Πειραιά 
σιδηροδρομικώς θα συμβάλει στην 
ανάπτυξη των συνδυασμένων μετα-
φορών άρα και του συναφούς cluster 
υπηρεσιών που θα αυξήσουν θετικά το 
πρόσημο για τον Πειραιά και την τοπική 
οικονομία.

m Έχετε αναφέρει ότι ο ναυπηγικός 
κλάδος στη χώρα μας φαίνεται να 
βγαίνει από το «κώμα» και να εισέρ-
χεται σε περίοδο ανάνηψης με χαρα-
κτηριστική περίπτωση την «τρίαινα» 
Σκαραμαγκάς-Ελευσίνα-Σύρος που 
εξελίσσεται σε κόμβο ναυπηγικής 
και τεχνολογίας. Με ποιους τρόπους 
θα συμβεί τελικά η αναγέννηση για 
περιοχές όπως το Πέραμα;
Εφόσον, τελικά, ευοδωθούν οι προ-
σπάθειες αναζωογόνησης των δύο 
μεγάλων ναυπηγικών μονάδων του 
Κόλπου της Ελευσίνας καθίσταται προ-
φανές ότι η Ελλάδα αποκτά εκ νέου το 
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στρατηγικό πλεονέκτημα στο πέταλο 
της Ανατολικής Μεσογείου. Καθίστα-
ται, επίσης, προφανές ότι ένα μεγάλο 
έργο σε ναυπηγήσεις, ναυπηγοεπισκευ-
ές και λοιπές εργασίες σε πλοία που σή-
μερα καρπώνονται οι Τουρκικές γιάρ-
δες θα διεκδικηθεί από την Ελληνική 
«ναυπηγική τρίαινα» με ό,τι θετικό αυτό 
συνεπάγεται για την εθνική οικονομία, 
αλλά και στη βελτίωση των αμυντικών 
δυνατοτήτων της χώρας. Δεν πρέπει να 
διαλάθει της προσοχής μας το γεγονός 
ότι, στον ευρύτερο Πειραϊκό χώρο, 
υπάρχει πλειάδα επιχειρήσεων του 
ναυπηγοεπισκευαστικού κλάδου, των 
τροφοεφοδίων και, γενικά, της κατα-
σκευής υλικών για πλοία που προσ-
δοκούν να «Συνεπειχειρήσουν» με τα 
ναυπηγεία. Το Ε.Β.Ε.Π. θα υποστηρίξει 
πασηδύναμα τη δημιουργία Ναυπηγι-
κού Κόμβου, εθνικής σημασίας με ε-
πίκεντρο τον Πειραιά προσδοκώντας, 
όπως άλλωστε και το Πειραϊκό επιχει-
ρείν που εκφράζει στην ανάπτυξη, για 
ό,τι θετικό αυτό συνεπάγεται.

m Πρόσφατα αναφερθήκατε στη 
νέα προσπάθεια ανάπτυξης της 
ακτοπλοϊκής σύνδεσης Κύπρου- Ελ-
λάδας και στη «διοργάνωση ενός 
Οικονομικού Συνεδρίου με διευ-
ρυμένη ατζέντα για την περαιτέρω 

σύσφιξη των επιχειρηματικών σχέ-
σεων και την ανάπτυξη συνεργιών 
αλλά και την προάσπιση των καλώς 
εννοούμενων συμφερόντων Ελλη-
νικών και Κυπριακών επιχειρήσεων 
που δραστηριοποιούνται σε όλα τα 
επίπεδα της οικονομίας των δύο χώ-
ρων. Τι όφελος μεσοπρόθεσμο και 
μακροπρόθεσμο θα έβλεπε η οικο-
νομία του Πειραιά αλλά και συνο-
λικά της οικονομίας από μία τέτοια 
κίνηση;
Το Ε.Β.Ε.Π. υποστηρίζει ενεργά την α-
νάπτυξη ακτοπλοϊκών συνδέσεων. Πό-
σο μάλλον όταν αυτές έχουν όχι μόνο 
εμπορική, αλλά και εθνική σημασία, 
όπως η ανάπτυξη ακτοπλοϊκών γραμ-
μών με την Κύπρο. Το συγκεκριμένο 
θέμα συζητήθηκε και στην πρόσφατη 
συνάντηση του ΕΒΕΠ με το αδελφό 
ΕΒΕ Αμμοχώστου, στην Κύπρο, όπου 
και συνεξετάστηκαν όλες οι ευαίσθη-
τες πτυχές του εγχειρήματος, μηδέ ε-
ξαιρουμένων και των εμπορικών. Για 
τον Πειραιά, η ανάπτυξη νέας γραμμή 
θα προσέλκυε εμπορευματικές ροές 
από και προς την Ανατολική Μεσόγειο 
δεδομένου του κομβικού χαρακτήρα 
και της θέσης που βρίσκεται η Κύπρος 
στο ανατολικό πέταλο της Μεσογείου 
και θα συν διαμόρφωνε ένα νέο εμπο-
ρικό άξονα.

m Συμπληρώνοντας τον δεύτερο 
πανδημικό χρόνο και με δεδομένες 
τις πιθανές απειλές που μπορεί να 
βρούμε στο μέλλον (όπως π.χ. νέ-
ες μεταλλάξεις του ιού), ποια ήταν 
τα καίρια «χτυπήματα» που δέχθη-
καν τα μέλη του Επιμελητηρίου σας, 
ποιες κινήσεις πρέπει να γίνουν ώστε 
να επιστρέψει η αγορά σε συνθήκες 
προ πανδημίας και, τέλος, υπάρχουν 
και ευκαιρίες ακόμη και κάτω από 
αυτές τις συνθήκες που ζούμε το τε-
λευταίο διάστημα;
Οι Πειραϊκές επιχειρήσεις υπέστησαν, 
και υφίστανται, την σωρεία των προ-
βλημάτων που γέννησε η πανδημία. 
Ωστόσο, το Πειραϊκό επιχειρείν, όπως 
και τα στοιχεία του Γ.Ε.ΜΗ., αποδεικνύ-
ουν ότι δεν «έπεσε μαχόμενο», αλλά 
συνεχίζει να μάχεται και να κερδίζει 
έδαφος. Καθίσταται προφανές ότι οι 
μέχρι ώρας χειρισμοί της κυβέρνησης 
στο οικονομικό πεδίο αποσόβησαν 
τα χειρότερα, αλλά απαιτείται συνε-
χής εγρήγορση, καθώς το τοπίο είναι 
ρευστό και συνεχίζει ευμετάβλητο. Ο-
φείλουμε να συνειδητοποιήσουμε ότι 
δεν πρέπει να επιστρέψουμε σε συν-
θήκες προ πανδημίας, αλλά να αξι-
οποιήσουμε τις εμπειρίες της κρίσης 
για μία ομαλή, αλλά ταχεία μετάβαση 
στην «επόμενη ημέρα».

O.Λ. Πειραιώς
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ΑΘΑΝΑΣΙΌΣ ΛΙΑΓΚΌΣ:

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΕ ΣΕΒΑΣΜΟ 
ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΠΟΥ 
ΠΑΡΑΓΕΙ ΚΟΙΝΏΝΙΚΕΣ 
ΥΠΕΡΑΞΙΕΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ

Δ ημιουργία του επόμενου dryport στη Σερ-
βία με σκοπό την προσέλκυση εμπορικής 
δραστηριότητας και φορτίων μεταξύ της 
Θεσσαλονίκης και των χωρών της ΝΑ Ευ-
ρώπης, δημιουργία καινοτόμων λύσεων συν-

δυασμένων μεταφορών, επενδύσεις για την αξιοποίηση 
των εναλλακτικών μορφών ενέργειας, έργα βελτίωσης 
της αποδοτικότητας για την ελαχιστοποίηση του περι-
βαλλοντικού αποτυπώματος και την βελτιστοποίηση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών και ολοκλήρωση της Επέκτα-
σης του 6ου Προβλήτα είναι ανάμεσα στα σχέδια ανά-
πτυξης του λιμένα της Θεσσαλονίκης, όπως εξηγεί στο 

ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ ο Εκτελεστικός Πρόεδρος Δ.Σ. 
της ΟΛΘ Α.Ε., Αθανάσιος Λιάγκος.
 Το έργο επέκτασης του 6ου Προβλήτα κατά την περίοδο 
υλοποίησης του (2022-2025) υπολογίζεται ότι δημιουργεί 
ετήσια έσοδα άνω των 230 εκατ. ευρώ σε όλο το οικοσύ-
στημα του λιμένα και ενισχύει σημαντικά τα έσοδα του 
δημοσίου από άμεσους και έμμεσους φόρους άνω των 35 
εκατ. ευρώ κατ’ έτος. Επιπρόσθετα παράγει προστιθέμενη 
αξία άνω των 90 εκατ. ευρώ ετησίως, στηρίζει άμεσα και 
έμμεσα τη δημιουργία περισσότερων από 3.300 θέσεις ερ-
γασίας, ενισχύοντας σημαντικά τον κρίσιμο κοινωνικό τομέα 
της απασχόλησης.





Ο ΈΚΤΈΛΈΣΤΙΚΟΣ 
ΠΡΟΈΔΡΟΣ Δ.Σ.  

ΤΗΣ ΟΛΘ Α.Έ., 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΙΑΓΚΟΣ, 

ΠΑΡΟΎΣΙΑΖΈΙ  
ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΎΞΙΑΚΗ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΎ 
ΛΙΜΈΝΑ ΘΈΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΜΈ ΈΠΙΚΈΝΤΡΟ  
ΤΗΝ ΔΗΜΙΟΎΡΓΙΑ 

ΎΠΈΡΑΞΙΑΣ  
ΓΙΑ ΤΟ ΣΎΝΟΛΟ  

ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ  
ΚΑΙ ΈΝ ΓΈΝΈΙ  

ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  
ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

m Στην «Εθνική Λιμενική Πολιτική 
2020 – 2030» το Υπουργείο Ναυτιλί-
ας και Νησιωτικής Πολιτικής έχει θέσει 
ως προτεραιότητα τη σύνδεση του σι-
δηροδρομικού και λιμενικού δικτύου 
της χώρας. Πόσο σημαντική θα είναι 
μια τέτοια εξέλιξη για την ανάπτυξη της 
αγοράς των μεταφορών (θαλάσσιων 
και οδικών) και εν γένει της οικονομίας;
Η «Εθνική Λιμενική Πολιτική 2020 – 
2030» θέτοντας ως προτεραιότητα 
τη σύνδεση του σιδηροδρομικού και 
λιμενικού δικτύου της χώρας συνδυ-
άζει δύο βασικά στοιχεία του τομέα 
των μεταφορών, τον περιορισμό του 
περιβαλλοντικού αποτυπώματος και 
την οικονομική ανάπτυξη.

Η σημασία ενός λιμένα προσδιο-
ρίζεται από τις υπηρεσίες και τις λει-
τουργίες εντός της ζώνης του αλλά 
και από τη διασύνδεσή του με την εν-
δοχώρα. Η διαθεσιμότητα και η ποιό-
τητα των οδικών και σιδηροδρομικών 
συνδέσεων αποτελούν καθοριστικά 
στοιχεία για την ανάπτυξη του λιμένα 
καθώς και της ευρύτερης περιοχής. 

Στο σύγχρονο περιβάλλον των μετα-
φορών, η εξυπηρέτηση των φορτίων 
ξεπερνά τα οδικά δίκτυα. Οι σιδηρο-
δρομικές συνδέσεις συμβάλουν τόσο 

στον περιορισμό του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος όσο και στην αναπτυ-
ξιακή προοπτική, παρέχοντας τη δυ-
νατότητα πρόσβασης σε πιο μακρινές 
περιοχές και τη διακίνηση μεγαλύτε-
ρων όγκων.

Το λιμάνι της Θεσσαλονίκης από την 
κατασκευή του διαθέτει σιδηροδρομι-
κές γραμμές σε όλα τα κρηπιδώματά 
του και παραδοσιακά εξυπηρετούσε 
την Βαλκανική ενδοχώρα με τις σιδη-
ροδρομικές συνδέσεις του.

Η ανάπτυξη του λιμανιού επιδρά 
πολλαπλασιαστικά στην οικονομία 
της περιοχής και της χώρας ξεκινώ-
ντας από μία σειρά οικονομικών δρα-
στηριοτήτων που άμεσα ή και έμμεσα 

σχετίζονται με τη λειτουργία του και 
επεκτείνεται μέχρι τα δημόσια έσοδα.

m Στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέρ-
γεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) και τον οδικό 
χάρτη της Ε.Ε. για «πρασίνισμα» των 
μεταφορών, ο ενεργειακός μετασχη-
ματισμός των λιμανιών της χώρας έχει 
χαρακτηριστεί ως προτεραιότητα τόσο 
από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, όσο και από το Υπουργείο 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. 
Ποιες αλλαγές προκρίνετε σε αυτή την 
κατεύθυνση και ποια θα είναι η επιβά-
ρυνση ή το όφελος στην αγορά από μία 
τέτοια μετάβαση;
Ο συνολικότερος σχεδιασμός μας για 
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τη δημιουργία πράσινων και αποδο-
τικών Δικτύων Μεταφοράς προβλέ-
πει τη βελτίωση του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος με θετικό αντίκτυπο 
στην οικονομία και δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας.

Ο ρόλος των λιμένων, ο δικός μας 
ρόλος, σε αυτή την προσπάθεια είναι 
καθοριστικός και στα επόμενα χρόνια 
έχουν προγραμματιστεί σημαντικές 
αλλαγές στην επιχειρησιακή λειτουρ-
γία και τις παρεχόμενες υπηρεσίες 
μας. Οι επενδύσεις για την αξιοποίηση 
των εναλλακτικών μορφών ενέργειας 
συνδυάζονται με έργα που βελτιώνουν 
την αποδοτικότητα με στόχο πάντα την 
ελαχιστοποίηση του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος και την βελτιστοποίηση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα είναι η παροχή 
ηλεκτρικής ενέργειας κατά τον ελλι-
μενισμό των πλοίων, με απώτερο στό-
χο τη συστηματική μείωση των αερίων 
ρύπων θερμοκηπίου που προέρχονται 
από τη λειτουργία των βοηθητικών μη-
χανών εσωτερικής καύσης.

m Ο Οργανισμός Λιμένος Θεσσαλο-
νίκης έχει ήδη δημιουργήσει το 1ο 
dryport στη Βουλγαρία, ενώ έχετε πει 
ότι στους στόχους σας είναι η περαιτέ-
ρω βελτίωση της συνδεσιμότητας του 
λιμανιού. Σε ποιο σημείο βρισκόμαστε 
σήμερα και ποια είναι τα απαραίτητα 
βήματα για την επίτευξη του στόχου 
αυτού;
Η περαιτέρω βελτίωση της συνδεσι-
μότητας του λιμανιού περιλαμβάνει τη 
δημιουργία δικτύου dryports της ΟΛΘ 
Α.Ε. σε γειτονικές χώρες. Ακολουθώ-
ντας τη δημιουργία του 1ου dryport 
από Ελληνικό λιμάνι στο εξωτερικό, η 
επόμενη λειτουργία αντίστοιχης υπο-
δομής και υπηρεσιών προγραμματί-
ζεται στη Σερβία στο άμεσο μέλλον 
με σκοπό την προσέλκυση εμπορικής 
δραστηριότητας και φορτίων μετα-
ξύ της Θεσσαλονίκης και των χωρών 
της Νοτιοανατολικής Ευρώπης με τη 
δημιουργία καινοτόμων λύσεων συν-
δυασμένων μεταφορών. 

m Ένα από τα σημαντικά ζητήματα του 
λιμανιού είναι η επέκταση του 6ου Προ-
βλήτα. Ποια δυναμική θα δώσει στο 
λιμάνι της Θεσσαλονίκης και εν γένει 

στην οικονομία η ολοκλήρωσή του;
Η ολοκλήρωση της Επέκτασης του 
6ου Προβλήτα σηματοδοτεί και την 
ουσιαστική αναβάθμιση της θέσης 
του Λιμένα της Θεσσαλονίκης στην 
παγκόσμια λιμενική βιομηχανία και 
στον κλάδο της εφοδιαστικής αλυ-
σίδας. Ενισχύει το συγκριτικό αντα-
γωνιστικό πλεονέκτημα του λιμένα, 
που είναι η στρατηγική του θέση και 
συγκεκριμένα η εγγύτητά του τόσο 
με τις αγορές της Νοτιοανατολικής 
και Κεντρικής Ευρώπης όσο και με τα 
μεγάλα διευρωπαϊκά δίκτυα αυτοκι-
νητόδρομων και σιδηροδρόμων. Αυ-
ξάνει σημαντικά τη χωρητικότητα του 
λιμανιού, σε πολλαπλάσια TEU από 
600.000 σε ετήσια βάση. Παρέχει τη 
δυνατότητα της απευθείας εξυπηρέ-
τησης πλοίων κύριων γραμμών (Ultra 
Large Container Vessels) χωρητικότη-
τας έως 24.000 TEU. Επιπλέον οδηγεί 
σε σημαντική αύξηση της εμπορικής 
δραστηριότητας του Λιμένα της Θεσ-
σαλονίκης.

Στο πλαίσιο αποτύπωσης της ση-
μασίας του έργου διενεργήθηκε με-
λέτη από την εταιρεία Deloitte, η ο-
ποία αναδεικνύει ότι η επέκταση του 
Προβλήτα 6 θα έχει ισχυρό και ευρύ 
οικονομικό και κοινωνικό αντίκτυπο, 
ήδη από την περίοδο υλοποίησης της. 
Το έργο χρειάζεται 36 μήνες από την 
έναρξη της υλοποίησης για να ολοκλη-
ρωθεί. Τα πρώτα στοιχεία αφορούν το 
οικονομικό & κοινωνικό αποτύπωμα 
κατά την περίοδο υλοποίησης του 
(2022-2025).Το έργο επέκτασης του 
Προβλήτα 6 υπολογίζεται ότι:
	Δημιουργεί ετήσια έσοδα άνω των 

230 εκατ. ευρώ σε όλο οικοσύστη-
μα του λιμένα που επηρεάζεται άμε-
σα ή έμμεσα από την επέκταση του 
Προβλήτα 6 – το ποσό αυτό αφο-
ρά στον λιμένα, σε συνεργαζόμενες 
εταιρείες, προμηθευτές, αλλά και σε 
άλλες επιχειρήσεις, ιδιαίτερα στον 
κλάδο των μεταφορών

	Ενισχύει σημαντικά τα έσοδα του 
δημοσίου από άμεσους και έμμε-
σους φόρους άνω των 35 εκατ. ευρώ 
κατ’ έτος.

	Παράγει προστιθέμενη αξία άνω των 
90 εκατ. ευρώ ετησίως κατά την πε-
ρίοδο κατασκευής, συνεισφέροντας 
στο ΑΕΠ της χώρας.

	Στηρίζει άμεσα και έμμεσα τη δημι-
ουργία περισσότερων από 3.300 
θέσεις εργασίας, ενισχύοντας ση-
μαντικά τον κρίσιμο κοινωνικό τομέα 
της απασχόλησης.
Η ίδια μελέτη της Deloitte αναλύει 

το οικονομικό και κοινωνικό αποτύπω-
μα κατά τη διάρκεια της πλήρης λει-
τουργίας για τα πρώτα 10 χρόνια του 
Προβλήτα 6, συγκεκριμένα κατά την 
περίοδο 2026-2035 αναμένεται να:
	Δημιουργήσει ετήσια έσοδα 272 

εκατ. ευρώ σε όλο το εύρος της ε-
φοδιαστικής αλυσίδας του λιμένα, 
η οποία όπως προαναφέραμε περι-
λαμβάνει συνεργαζόμενες εταιρείες 
όπως προμηθευτές και σε άλλες επι-
χειρήσεις, ιδιαίτερα στον κλάδο των 
μεταφορών

	Ενισχύσει σημαντικά τα έσοδα του 
δημοσίου με έσοδα από άμεσους και 
έμμεσους φόρους άνω των 55 εκατ. 
ευρώ κατ’ έτος.

	Παράξει προστιθέμενη αξία άνω 
των 177 εκατ. ευρώ ετησίως, κα-
τά τη διάρκεια 10ετους λειτουργίας, 
συνεισφέροντας σημαντικά στο ΑΕΠ 
της χώρας.

	Στηρίξει άμεσα και έμμεσα την δη-
μιουργία περισσότερων των 4.000 
θέσεων εργασίας, ενισχύοντας ση-
μαντικά τον κρίσιμο κοινωνικό τομέα 
της απασχόλησης.

m Έχετε αναφέρει πώς καταγράφονται 
ήδη υπερδιπλάσιες αφίξεις κρουαζιε-
ρόπλοιων στη Θεσσαλονίκη για το 
2022. Ποιες είναι οι κινήσεις που γίνο-
νται για την ανάπτυξη της τουριστικής 
κίνησης στο λιμάνι;
Για το 2022, έχουν ήδη επιβεβαιωθεί 
55 αφίξεις από 11 διαφορετικές εται-
ρείες κρουαζιέρας με 15 διαφορετικά 
κρουαζιερόπλοια, οι οποίες είναι προ-
γραμματισμένες να ξεκινήσουν στις 
5 Φεβρουαρίου, νωρίτερα από κά-
θε άλλη φορά. Το 55% των αφίξεων 
κρουαζιέρας του 2022 θα είναι αφίξεις 
homeport και αυτό θα συνεχιστεί με 
αυξημένο ρυθμό για το 2023.

Εμείς στην ΟΛΘ Α.Ε., αναβαθμίζου-
με διαρκώς το φάσμα και την ποιότητα 
των υπηρεσιών μας, χτίζοντας περαι-
τέρω σχέσεις αμοιβαίας εμπιστοσύνης 
με τις εταιρείες κρουαζιέρας για την 
προώθηση και προσέλκυση κρουα-





ζιερόπλοιων στον λιμένα με σκοπό 
να υποστηρίξουμε την οικονομία και 
την κοινωνία, αυξάνοντας την τουρι-
στική κίνηση. Σκοπός μας είναι λοιπόν 
να αναδείξουμε τους προορισμούς, 
τις εμπειρίες (όπως την παράδοση, 
τον πολιτισμό, την γαστρονομία) και 
τις ποικίλες ευκαιρίες γνωριμίας της 
ευρύτερης περιοχής. Δημιουργούμε 
υπεραξίες!

Έχουμε ξεκινήσει μία μεγάλη εκ-
στρατεία διαλόγου, συνεργασίας 
και συνεργειών με τους τοπικούς 
φορείς όπως την Περιφέρεια, τους 
Δήμους, τον Οργανισμό Τουρισμού 
Θεσσαλονίκης και άλλες ενώσεις και 
οργανισμούς για την καλύτερη ανά-
δειξη του τόπου μας, τον πλούτο τοπο-
θεσιών και εμπειριών που προσφέρει 
η περιοχή, την πληθώρα επιλογών 
για τον επιβάτη όπως τα Μετέωρα, 
η Χαλκιδική, ο τάφος του Φιλίππου, 
η Πύδνα, το Δίον, τα μουσεία (η πό-
λη της Θεσσαλονίκης μόνο διαθέτει 
πάνω από 30 μουσεία και 15 τόπους 
χαρακτηρισμένους από την UNESCO 
ως Μνημεία Παγκόσμιας Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς), το ιστορικό κέντρο της 
πόλης, το Άγιο Όρος και αλλά πολ-
λά μοναδικά αξιοθέατα με εξαιρετικά 
ποιοτικές γαστρονομικές επιλογές. 
Επίσης, πρόσφατα η Θεσσαλονίκη 
εντάχθηκε στο Δίκτυο Δημιουργικών 

Πόλεων Γαστρονομίας της UNESCO 
(Creative Cities of Gastronomy), για 
πρώτη φορά στην ιστορία του θεσμού 
η Θεσσαλονίκη είναι η μοναδική ελλη-
νική πόλη που επιτυγχάνει την ένταξή 
της στο εν λόγω Δίκτυο.

Συμμετέχουμε ενεργά σε τοπικές, 
εθνικές και διεθνείς διοργανώσεις 
και εκθέσεις για την περεταίρω α-
νάπτυξη της Κρουαζιέρας προω-
θώντας τη Θεσσαλονίκη ως ιδανικό 
προορισμό για Κρουαζιερόπλοια και 
επιβάτες Κρουαζιέρας στη Βόρεια Ελ-
λάδα. Ενδεικτικά το 2021 η ΟΛΘ Α.Ε. 
συμμετείχε στην 1η Δια-Περιφερειακή 
Ημερίδα με θέμα «Θαλάσσιος Τουρι-
σμός – Κρουαζιέρα – Γιώτινγκ – Κα-
τάδυση», που πραγματοποιήθηκε τον 
Απρίλιο του 2021, στη διεθνή έκθεση 
«Posidonia Sea Tourism Forum 2021» 
που πραγματοποιήθηκε ψηφιακά τον 
Μάιο του 2021, στη διεθνή - παγκο-
σμίου φήμης έκθεση “Seatrade Cruise 
Global” που πραγματοποιήθηκε το Σε-
πτέμβριο του 2021, στο 3ο Συνέδριο 
«Ελληνικός Τουρισμός, μία εθνική υ-
πόθεση!» που πραγματοποιήθηκε το 
Νοέμβριο του 2021 κ.α.

m Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανα-
κοινώσατε η αύξηση των εσόδων που 
σημειώθηκε στο πρώτο εξάμηνο, συνε-
χίστηκε επίσης και για την περίοδο του 

9μήνου του 2021. Ποιες είναι οι προο-
πτικές για το κλείσιμο της χρονιάς και 
ποιες οι εκτιμήσεις για το 2022;
Το γεγονός ότι τα συνολικά έσοδα 
της Εταιρείας παρουσίασαν ανοδική 
πορεία το 9μηνο του 2021 είναι ιδιαί-
τερα θετικό, ειδικά εάν λάβει κάποιος 
υπόψιν του τις προκλήσεις με τις οποί-
ες βρέθηκε αντιμέτωπος ο κλάδος των 
μεταφορών σε εθνικό και παγκόσμιο 
επίπεδο. Η συνολική διακίνηση του 
Σταθμού Εμπορευματοκιβωτίων για 
την περίοδο του 9μήνου του 2021 
αυξήθηκε κατά 6,2%, από 335.000 
TEU την περίοδο 1/1 έως 30/9/2020, 
σε 356.000 TEU την αντίστοιχη περί-
οδο του 2021. Κατά την περίοδο του 
9μήνου οι όγκοι που διακινήθηκαν 
από το Σταθμό Συμβατικού Φορτίου 
αυξήθηκαν κατά 10,7%, από 2.839 χιλ. 
τόνους το 9μηνο του 2020, σε 3.144 χιλ. 
τόνους το 9μηνο του 2021. Παραμέ-
νουμε αισιόδοξοι και επικεντρωμένοι 
στο στρατηγικό μας στόχο, που δεν εί-
ναι άλλος από την ανάπτυξη του λιμένα 
της Θεσσαλονίκης και την υλοποίηση 
του επενδυτικού μας πλάνου.

Η ανάπτυξη με σεβασμό στο πε-
ριβάλλον, η ανάπτυξη που παράγει 
κοινωνικές υπεραξίες για όλους είναι 
το μοντέλο που έχουμε επιλέξει και 
κάνουμε πράξη στην ΟΛΘ Α.Ε.



ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΤΟΎ  
ΝΑ ΑΝΑΔΈΙΧΘΈΙ  

Η ΈΛΈΎΣΙΝΑ ΣΈ ΈΝΑ 
ΈΚΣΎΓΧΡΟΝΙΣΜΈΝΟ 

ΛΙΜΑΝΙ ΠΟΎ ΘΑ 
ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΝΈΤΑΙ  

ΣΤΙΣ ΠΡΟΚΛΗΣΈΙΣ ΤΗΣ 
ΣΎΓΧΡΟΝΗΣ ΝΑΎΤΙΛΙΑΣ, 

ΑΝΑΠΤΎΣΣΟΝΤΑΣ ΝΈΟΎΣ 
«ΛΙΜΈΝΙΚΟΎΣ ΔΡΟΜΟΎΣ», 

ΠΑΡΟΎΣΙΑΖΈΙ ΣΤΟ 
ΈΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ Ο 

ΔΙΈΎΘΎΝΩΝ ΣΎΜΒΟΎΛΟΣ 
ΤΗΣ ΟΛΈ ΑΈ, ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ 

ΚΑΜΑΡΙΝΑΚΗΣ- 
ΎΠΟΝΑΎΑΡΧΟΣ ΛΣ (ΈΑ)-
ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ





ΑΠΌΣΤΌΛΌΣ ΚΑΜΑΡΙΝΑΚΗΣ:

Η ΕΞΏΣΤΡΕΦΕΙΑ  
ΦΕΡΝΕΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΟΝ  
ΛΙΜΕΝΑ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ

Τ ην άποψή του ότι τα λιμάνια είναι πηγή ευημερίας και εργασίας, συνεπώς κάθε πόλη με λιμάνι θεωρείται 
προικισμένος τόπος, παρουσιάζει ο Διευθύνων Σύμβουλος της ΟΛΕ ΑΕ, Απόστολος Καμαρινάκης, 
σημειώνοντας πως το λιμάνι της Ελευσίνας τις τελευταίες δεκαετίες ήταν χαρακτηρισμένο ως ένα “νε-
κροταφείο πλοίων” όπου ελλιμενίζονταν επικίνδυνα- επιβλαβή πλοία με αποτέλεσμα η τοπική κοινωνία 
να του έχει γυρίσει την πλάτη. 

Σήμερα ο Ο.Λ.Ε. ΑΕ εκπονεί το νέο Master Plan του Λιμένα Ελευσίνας, τονίζει ο κ. Καμαρινάκης, υπογραμμίζοντας ότι 
το σχέδιο αυτό για πρώτη φορά προσεγγίζει τις προκλήσεις του αύριο ολιστικά και όχι αποσπασματικά όπως 
στο παρελθόν, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες ολόκληρης της περιοχής αρμοδιότητας Ο.Λ.Ε. ΑΕ, ενώ, πα-
ράλληλα, για πρώτη φορά αναπτύσσει πολιτική μάρκετινγκ με στόχο την προσέλκυση φορτίων, διαμορφώνοντας 
ειδική τιμολογιακή πολιτική.
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m Στο πλαίσιο του master plan του Λι-
μένα Ελευσίνας έχουν ανακοινωθεί μία 
σειρά από δράσεις και παρεμβάσεις για 
την προώθηση της εξυπηρέτησης των 
χύδην φορτίων από τις εγκαταστάσεις 
του Ο.Λ.Ε., αλλά και την ανάδειξη του 
ρόλου του Λιμένα ως φυσικού επίνειου 
του Θριάσιου Πεδίου, με την σύνδεση 
του με το σιδηροδρομικό δίκτυο για την 
προώθηση των logistics και την ενίσχυ-
ση του δικτύου των συνδυασμένων ε-
μπορευματικών μεταφορών. Σε ποιο 
στάδιο βρίσκονται οι παραπάνω σχε-
διασμοί; Υπάρχουν χρονοδιαγράμμα-
τα ολοκλήρωσης επιμέρους στόχων;
Σήμερα ο Ο.Λ.Ε. ΑΕ εκπονεί το νέο 
Master Plan του Λιμένα Ελευσίνας, το 
οποίο για πρώτη φορά προσεγγίζει 
τις προκλήσεις του αύριο ολιστικά 
και όχι αποσπασματικά όπως στο 
παρελθόν, λαμβάνοντας υπόψη τις 
ιδιαιτερότητες ολόκληρης της περιο-
χής αρμοδιότητας Ο.Λ.Ε. ΑΕ, η οποία 
εκτείνεται σε ακτογραμμή περίπου 60 
χλμ και σε 4 Δήμους (Χαϊδαρίου, Α-
σπροπύργου, Ελευσίνας, Μεγαρέων) 
όπου εκτός του κυρίως λιμένος συνυ-
πάρχουν οι μεγαλύτερες βιομηχανίες 
της Αττικής. 

Συγκεντρώνουμε όλες τις απόψεις 
των εμπλεκομένων φορέων, ώστε να 
συνταχθεί ένα μάστερ πλαν που θα 
προάγει τις αναπτυξιακές δυνατότητες 
του Λιμένα, δεδομένου και του ρόλου 
του στις συνδυασμένες μεταφορές. 

 Ο Λιμένας Ελευσίνας είναι ένα αμι-
γώς εμπορικό λιμάνι, το μεγαλύτερο 
δημόσιο στην Αττική για την εξυπηρέτη-
ση χύδην φορτίου. Ως φυσική συνέχεια 
του Πειραιά, δρα συμπληρωματικά 
και όχι ανταγωνιστικά στον Πειραιά, 
όπου δεν διακινείται χύδην φορτίο.

Η Ελευσίνα διαθέτει τις προδιαγρα-
φές για να καταστεί μια ανταγωνιστική 
πύλη εισόδου εμπορευμάτων, προ-
σφέροντας καθετοποιημένες υπηρε-
σίες logistics και μεταφορών. Αποτελεί 
φυσικό επίνειο του Θριάσιου πεδίου, 
όπου δημιουργείται το μεγαλύτερο ε-
μπορευματικό κέντρο μεταφορών και 
logistics της Ελλάδας, έχει προνομιακή 
πρόσβαση στο κεντρικό οδικό δίκτυο 
και μελετάται σύνδεση με το τρένο στο 
πλαίσιο της ανάταξης του σιδηροδρο-
μικού δικτύου.

 Όλα αυτά λαμβάνονται υπόψη στην 

εκπόνηση του νέου μάστερ πλαν και 
στον σχεδιασμό του Λιμένα για τα ε-
πόμενα 25χρόνια.

m Ειδικά για την ανάπτυξη του χύδην 
φορτίου, έχετε αναφερθεί στην ανάπλα-
ση του Ελληνικού σημειώνοντας πώς ο 
Λιμένας πρόκειται να παίξει σημαντικό 
ρόλο στην αυξημένη διακίνηση χύδην 
φορτίων στο πλαίσιο του project. Για 
τον παραπάνω σκοπό προχωράτε στον 
πλήρη εκσυγχρονισμό του υπάρχοντος 
συστήματος μηχανοργάνωσης για την 
καταγραφή όλων των πλοίων που ελλι-
μενίζονται στη θαλάσσια ζώνη της αρ-
μοδιότητας του ώστε να διασφαλίζεται 
ενδελεχής έλεγχος. Πώς προχωράει αυ-
τό το σχέδιο και ποιο θα είναι το κέρδος 
για τον ΟΛΕ;
Όλες οι δράσεις του Ο.Λ.Ε. ΑΕ έχουν 
βασική κατεύθυνση την ποσοτική και 
ποιοτική αναβάθμιση των παρεχόμε-
νων υπηρεσιών, την αύξηση των εσό-
δων και την δημιουργία ενός ισχυρού 
και βιώσιμου οικονομικού φορέα για 
την εξυπηρέτηση της αγοράς, κυρίως 
στον τομέα των χύδην οικοδομικών 
υλικών. 

 Στο πλαίσιο αυτό, για πρώτη φορά 
ο Ο.Λ.Ε. αναπτύσσει πολιτική μάρκε-
τινγκ με στόχο την προσέλκυση φορ-
τίων, διαμορφώνοντας ειδική τιμολο-
γιακή πολιτική.

 Εν όψει των έργων στο εμβλημα-
τικό project του Ελληνικού, ο Ο.Λ.Ε. 
ΑΕ έχει την δυνατότητα εξυπηρέτησης 
των αυξημένων αναγκών μεταφοράς 
όλων των οικοδομικών υλικών προς το 
εργοτάξιο του Ελληνικού με ταχύτητα- 
οικονομία- αξιοπιστία.

 Ο ψηφιακός εκσυγχρονισμός είναι 
απαραίτητο εργαλείο για την ορθή λει-
τουργία κάθε σύγχρονου λιμένα. Εκτός 
των ανωτέρω και για την βελτίωση της 
οργάνωσης των λιμενίσκων σκαφών 
αναψυχής που διαθέτει ο Ο.Λ.Ε., υλο-
ποιήθηκε ψηφιακή αναβάθμιση του 
συστήματος μηχανογράφησης και 
καταρτίστηκαν νέοι κανονισμοί για την 
διαχείριση της αγκυροβολίας αλιευτι-
κών σκαφών και σκαφών αναψυχής 
με νέους όρους και προδιαγραφές υ-
ποδοχής.

m Έχετε αναφέρει ως συγκριτικά πλεο-
νεκτήματα του ΟΛΕ την ισχυρή παρου-

σία πολλών βιομηχανικών μονάδων 
και επιχειρήσεων στην παράκτια ζώνη 
και την ευρύτερη περιοχή, καθώς και 
τη λειτουργία του στρατιωτικού αερο-
δρομίου στην Ελευσίνα. Ποιοι είναι οι 
σχεδιασμοί σας ώστε να καταφέρετε 
να αξιοποιήσετε τα πλεονεκτήματα αυ-
τά της περιοχής;
Ο Ο.Λ.Ε. προσπαθεί να αναπτύξει συ-
νεργασίες με τις μεγάλες βιομηχανίες, 
τα διυλιστήρια, τις ναυπηγικές μονάδες 
κ.α. που δραστηριοποιούνται στην πε-
ριοχή αρμοδιότητας του.

Στην Ελευσίνα λειτουργεί στρατιω-
τικό αεροδρόμιο που θα μπορούσε 
ένα μέρος του να χρησιμοποιηθεί μελ-
λοντικά και για εμπορικούς σκοπούς, 
αυξάνοντας έτσι την δυνατότητα των 
συνδυασμένων μεταφορών και δια 
αέρος. Επίσης οι λιμενικές υποδομές 
της περιοχής προσφέρονται ιδανικά 
και για ανάπτυξη Ναυτιλίας Μικρών 
Αποστάσεων προς εξυπηρέτηση μετα-
φοράς εμπορευμάτων, κυρίως αγροτι-
κών προϊόντων, από/προς τα κοντινά 
νησιά και την Κρήτη ώστε να διευκο-
λυνθεί/αποσυμφορηθεί η ακτοπλοΐα 
στον Πειραιά και να χρησιμοποιούνται 
μόνα ταχύπλοα πλοία γραμμής.

m Ένα άλλο μεγάλο project που έχετε 
ανακοινώσει είναι μία θαλάσσια «Ιερά 
Οδός» που θα ξεκινάει από τον Πει-
ραιά και θα καταλήγει στο λιμάνι της 
Ελευσίνας, με πλωτά μέσα θα έχουν 
την δυνατότητα να εξηγούν, να πα-
ρουσιάζουν και να ενημερώνουν τους 
επιβάτες τους, για τα όσα διαδραμα-
τίστηκαν στις συγκεκριμένες περιοχές 
μέσα στο πέρασμα του χρόνου. Ποιες 
είναι οι κινήσεις που πρέπει να γίνουν 
για την επίτευξη του παραπάνω στόχου 
και ποιο το όφελος για τον Ο.Λ.Ε. και 
την ευρύτερη περιοχή;
Ο σχεδιασμός της Θαλάσσιας Ιεράς 
Οδού είναι ένα από τα πιο καινοτόμα 
projects που προωθεί ο Ο.Λ.Ε. ΑΕ σε 
συνεργασία με την Ελευσίνα-Πολιτιστι-
κή Πρωτεύουσα της Ευρώπης 2023, σε 
αντιστοιχία με την υπάρχουσα αρχαία, 
χερσαία, Ιερά Οδό.

Πρόκειται για έναν νέο θαλάσσιο 
προορισμό Πολιτισμού-Τουρισμού, ο 
οποίος θα αποτελέσει την βάση για 
την προβολή της ιστορικής κληρονο-
μιάς της Δυτικής Αττικής.



Η λειτουργία της Θαλάσσιας Ιεράς 
Οδού θα παραμείνει ως παρακα-
ταθήκη στην περιοχή και πέραν της 
λήξης της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας 
διαμορφώνοντας ένα σύγχρονο του-
ριστικό–πολιτιστικό προϊόν, το οποίο 
θα απευθύνεται στους επιβάτες των 
κρουαζιεροπλοίων που έρχονται στον 
Πειραιά τους θερινούς μήνες και στους 
μαθητές των σχολείων κατά τους χει-
μερινούς μήνες στο πλαίσιο εκπαιδευ-
τικών εκδρομών.

Με σχετικές πρωτοβουλίες του 
Ο.Λ.Ε. ΑΕ το εγχείρημα τελεί υπό την 
αιγίδα του ΥΝΑΝΠ, έχει την στήριξη 
της Περιφέρειας Αττικής, των υπουρ-
γείων Τουρισμού και Εθνικής Άμυνας, 
του ΟΛΠ καθώς και των 7 Δήμων 
(Πειραιά, Δραπετσώνας-Κερατσινίου, 
Περάματος, Σαλαμίνας, Χαϊδαρίου, Α-
σπροπύργου και Ελευσίνας) από τους 
οποίους θα διέρχεται η Θαλάσσια Ιερά 
Οδός. 

m Έχετε δηλώσει πώς «αυτό που έχει 
περισσότερο ανάγκη το λιμάνι σήμερα, 
είναι ένα όραμα για το αύριο». Ποιο 
είναι το δικό σας όραμα για το λιμάνι 
την περίοδο αυτή που τόσο η υγειο-
νομική κρίση, όσο και η ενεργειακή 
μετάβαση λόγω της κλιματικής απει-
λής, αλλάζουν τα δεδομένα και τους 
σχεδιασμούς οργανισμών, φορέων 
και επιχειρήσεων;
Πιστεύω ότι τα λιμάνια είναι πηγή ευ-
ημερίας και εργασίας, συνεπώς κάθε 
πόλη με λιμάνι θεωρείται προικισμέ-
νος τόπος. Δυστυχώς το λιμάνι της Ε-

λευσίνας τις τελευταίες δεκαετίες ήταν 
χαρακτηρισμένο ως ένα “νεκροταφείο 
πλοίων” όπου ελλιμενίζονταν επικίνδυ-
να- επιβλαβή πλοία με αποτέλεσμα η 
τοπική κοινωνία να του έχει γυρίσει την 
πλάτη.

Εργαστήκαμε σκληρά για να αλλά-
ξει αυτή η εικόνα και να ξεπεραστούν 
αναχρονιστικές αντιλήψεις που κα-
θηλώνουν αναπτυξιακές προοπτικές. 
Πραγματοποιήσαμε άμεσα τεχνικά 
έργα ανάπλασης προς εξωραϊσμό 
του παραλιακού μετώπου της πόλης, 
απομακρύνθηκαν ήδη 10 ναυάγια και 
επικίνδυνα-επιβλαβή πλοία και ως ε-
πιστέγασμα της αναμόρφωσης του 
παραλιακού μετώπου παραδόθηκαν 
στους Δήμους Ελευσίνας, Ασπροπύρ-
γου και Μεγαρέων για κοινόχρηστο 
και κοινωφελή σκοπό μεγάλα τμή-
ματα της Χερσαίας Ζώνης Λιμένος, 
που δεν χρησιμοποιούνται σήμερα 
για λιμενικές εργασίες. Παράλληλα, 
ο Λιμένας, αν και εμπορικός, στηρί-
ζει πολιτιστικές δράσεις σε χώρους 
αρμοδιότητάς του, έχοντας συνάψει 
Μνημόνιο Συνεργασίας με την Ελευ-
σίνα 2023- Πολιτιστική Πρωτεύουσα.

Πιστεύω ότι η ανάπτυξη έρχεται 
με εξωστρεφείς προσεγγίσεις ανα-
δεικνύοντας ταυτόχρονα το λιμάνι 
και την πόλη, με αποτέλεσμα σήμερα 
πολλοί επισκέπτες να ανακαλύπτουν 
εκ νέου την Ελευσίνα και τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά της. 

Όσον αφορά την πανδημία και τα 
σοβαρά προβλήματα στην εφοδιαστι-
κή αλυσίδα παγκοσμίως, επισημαίνω 

ότι ο Λιμένας Ελευσίνας ανταποκρίθη-
κε πλήρως στις ανάγκες της αγοράς και 
παρέμεινε σε πλήρη λειτουργία, παρά 
τα αυστηρά lockdown, τηρώντας πι-
στά τα υγειονομικά πρωτόκολλα για 
την προστασία εργαζομένων και χρη-
στών. 

Το μεγάλο θέμα της ενεργειακής 
μετάβασης και της προστασίας του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος απαιτεί 
σύγχρονες προσεγγίσεις. Σήμερα ο 
Λιμένας Ελευσίνας έχει γυρίσει σελί-
δα προωθώντας τον “πράσινο” με-
τασχηματισμό του και την μείωση του 
περιβαλλοντικού του αποτυπώματος. 
Είναι το πρώτο δημόσιο λιμάνι της χώ-
ρας που εντάχθηκε στο διεθνές δίκτυο 
GREEN AWARD, έχει πιστοποιηθεί με 
ISO 14001 για θέματα προστασίας 
περιβάλλοντος και έχει υπογράψει 
Μνημόνιο Συνεργασίας με την ΔΕΣΦΑ 
για την μεταφορά υγροποιημένου 
φυσικού αερίου (LNG) μέσω των λι-
μενικών υποδομών αναβαθμίζοντας 
ενεργειακά και την ευρύτερη περιοχή. 
Ακόμη σχεδιάζουμε την ηλεκτροδό-
τηση πλοίων που καταφθάνουν για 
φορτοεκφόρτωση στην Ελευσίνα, το 
λεγόμενο cold ironing. 

Το όραμα μου για την Ελευσίνα εί-
ναι να της αποδοθεί η θέση που της 
αξίζει, να αναδειχθεί σε ένα εκσυγ-
χρονισμένο λιμάνι που θα ανταπο-
κρίνεται στις προκλήσεις της σύγχρο-
νης ναυτιλίας, αναπτύσσοντας νέους 
«λιμενικούς δρόμους» και αξιοποιώ-
ντας δυνατότητες που στο παρελθόν 
αγνοήθηκαν. 





Η ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΤΟΎ  
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΎ ΣΎΜΒΟΎΛΙΟΎ  
ΤΟΎ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΎ  
ΛΙΜΈΝΟΣ ΒΟΛΟΎ ΈΞΗΓΈΙ  
ΣΤΟ ΈΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ 
ΠΟΙΑ ΘΑ ΈΙΝΑΙ Η ΈΠΟΜΈΝΗ 
ΗΜΈΡΑ ΤΟΎ ΚΛΑΔΟΎ ΤΩΝ 
ΛΙΜΈΝΩΝ ΈΝΩ ΑΝΑΦΈΡΈΤΑΙ  
ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΈΎΚΑΙΡΙΈΣ 
ΑΝΑΠΤΎΞΗΣ ΤΟΎ ΟΛΒ
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ΒΙΌΛΕΤΤΑ ΜΗΤΡΌΥ:

ΚΟΡΥΦΑΙΑ ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ 
Η ΣΥΝΔΕΣΉ  

ΤΟΥ ΛΙΜΕΝΟΣ  
ΜΕ ΤΟ ΣΙΔΉΡΟΔΡΟΜΟ

Σ 
Στην άμεση ανάγκη για σύνδεση των σι-
δηροδρομικών μεταφορών και των λιμέ-
νων που πρέπει παράλληλα να καταστούν 
ενεργειακοί κόμβοι αναφέρεται η Πρόε-
δρος του ΔΣ του ΟΛΒ, Βιολέττα Μήτρου 

αναλύοντας τις προοπτικές και τις προκλήσεις με τις 
οποίες έρχεται αντιμέτωπος ο κλάδος των λιμένων. 
Στο πλαίσιο αυτό και με στόχευση την άμεση απά-
ντηση στις απειλές της κλιματικής αλλαγής ηΈνωση 
Λιμένων Ευρώπης και ο Οργανισμός Λιμένος Βό-
λου, θα υποβάλλει πρόταση για χρηματοδότηση της 
μελέτης για το έργο «Αναβάθμιση υποδομής διασυν-

δεσιμότητας και περιβαλλοντικής βιωσιμότητας του 
λιμένος Βόλου», που αφορά στο έργο coldironing 
- ηλεκτροδότηση πλοίων κατά την παραμονή τους 
στο λιμάνι του Βόλου, που αποτελεί υποχρέωση για 
όλους τους λιμένες, από το 2030 και μετά. Παράλλη-
λα, η κ. Μήτρου σημειώνει ότι σε συνεννόηση με τον 
ΤΑΙΠΕΔ διερευνώνται οι δυνατότητες ανάπτυξης 
του ΟΛΒ σε τομής όπως το Yachting, η σύνδεση με 
το τρένο και η κρουαζιέρα με στόχο να αποτελέσει 
το λιμάνι έναν ισχυρό μοχλό ανάπτυξης με δραστη-
ριότητες για την αύξηση των εσόδων και φυσικά τη 
διατήρηση κι αύξηση των θέσεων εργασίας.
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m Στην Εθνική Λιμενική Πολιτική έχει 
τεθεί ως προτεραιότητα η σύνδεση του 
σιδηροδρομικού και λιμενικού δικτύου 
της χώρας. Πόσο σημαντική θα είναι 
μια τέτοια εξέλιξη στην ανάπτυξη της 
αγοράς των μεταφορών;
Η σύνδεση των λιμένων της χώρας με 
τον σιδηρόδρομο ορθώς αποτελεί μία 
από τις βασικές προτεραιότητες σε ό,τι 
αφορά στην πολιτική συνδυασμένων 
μεταφορών (logistics) τα επόμενα έτη. 
Σε όλες τις ανεπτυγμένες χώρες, υπάρχει 
στενή σχέση των μεταφορικών μέσων 
μεταξύ σιδηροδρόμων και πλοίων, με 
ενδιάμεσο τα λιμάνια. Η βελτίωση των 
συνδέσεων λιμένων-σιδηροδρόμων, 
τόσο από πλευράς υποδομής όσο και 
από πλευράς επιχειρήσεων, είναι με-
γάλης σημασίας για την αύξηση των 
φορτίων που μεταφέρονται.

Μάλιστα, η τελευταία ευρωπαϊκή 
οδηγία για το σιδηροδρομικό δίκτυο 
προβλέπει τη σύνδεση της Ελλάδας με 
τη Βουλγαρία, στην οποία υπάρχει ηλε-
κτροκίνητη γραμμή, αλλά και με τις υπό-
λοιπες χώρες των δυτικών Βαλκανίων.

Θεωρούμε κορυφαία αναγκαιό-
τητα την σύνδεση του λιμένος με τον 
σιδηρόδρομο. Οι βιομηχανίες επιζη-
τούν σύνδεση με τον σιδηρόδρομο, 
καθώς ενισχύουν τις εξαγωγές τους 
και μειώνουν το κόστος μεταφοράς 
των προϊόντων. Στόχος των λιμανιών 
όπως και του λιμένος Βόλου, είναι να 
καταστεί ανταγωνιστικό και επενδυτικά 
ελκυστικό, προκειμένου να αυξήσει τα 
έσοδά του και με τη σύνδεση του σιδη-
ροδρόμου, θα επιτευχθεί. 

m Στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια 
και το Κλίμα και τον οδικό χάρτη πρασί-
νισμα μεταφορών, ο ενεργειακός μετα-
σχηματισμός των λιμανιών της χώρας, 
έχει χαρακτηριστεί ως προτεραιότητα. 
Ποιες αλλαγές προκρίνετε και ποια θα 
είναι η επιβάρυνση ή το όφελος στην 
αγορά;
Τα λιμάνια πρέπει να γίνουν ενερ-
γειακοί κόμβοι. Η μετεξέλιξη των 
λιμένων σε πράσινα λιμάνια, δηλαδή 
φιλικά προς το περιβάλλον αποτελεί 
στροφή όλης της Ευρώπης. Σύμφωνα 
με στοιχεία, η ΕΕ έχει δεσμευτεί για μεί-
ωση των ρύπων στις μεταφορές κατά 
90% ως το 2050. Η ναυτιλία ευθύνεται 
για το 13% των εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου του τομέα των μεταφο-
ρών στην Ευρώπη. Ο ΟΛΒ από την 
πλευρά του, συντείνει σε προγράμμα-
τα και προσπάθειες που κατατείνουν 
στην προστασία του φυσικού περι-
βάλλοντος με την εγκατάσταση φω-
τοβολταϊκών, τον σταθμό φόρτισης 
ηλεκτρικών οχημάτων.

Μάλιστα, το λιμάνι του Βόλου έχει πι-

στοποιηθεί με το περιβαλλοντικό πρό-
τυπο PERS, που έχει αναπτύξει η Ένωση 
Λιμένων Ευρώπης και ο Οργανισμός 
Λιμένος Βόλου, θα υποβάλλει πρότα-
ση για χρηματοδότηση της μελέτης 
για το έργο «Αναβάθμιση υποδομής 
διασυνδεσιμότητας και περιβαλλο-
ντικής βιωσιμότητας του λιμένος Βό-
λου», που αφορά στο έργο coldironing 
- ηλεκτροδότηση πλοίων κατά την πα-
ραμονή τους στο λιμάνι του Βόλου, που 
αποτελεί υποχρέωση για όλους τους λι-
μένες, από το 2030 και μετά.

Αποτελεί αδιαμφισβήτητα όφε-
λος καθώς σύμφωνα και με επίσημα 
στοιχεία που έχουν παρουσιαστεί, τα 
τελευταία χρόνια, παρ’ όλα τα μέτρα 
που έχουν ληφθεί παγκοσμίως, οι εκ-
πομπές των αερίων του θερμοκηπίου, 
σύμφωνα με την τελευταία μελέτη του 
IMO, έχουν αυξηθεί από 977 εκατ. 
τόνους το 2012 σε 1076 εκατ. τόνους 
το 2018, μια αύξηση 10% περίπου με 
αυξανόμενες τάσεις, όσο η ζήτηση αυ-
ξάνεται.H συνεισφορά της ναυτιλίας 
στο σύνολο των εκπομπών αυξήθηκε 
από 2,7% το 2012 σε 2,9% το 2018, πο-
σοστό βέβαια πολύ χαμηλό συγκριτικά 
με άλλους κλάδους, που καταδεικνύει 
ότι ο ναυτικός είναι ο πλέον «πράσινος» 
δρόμος διαμετακόμισης. Συνολικά η 
ναυτιλία ευθύνεται για το 13% των εκ-
πομπών στον τομέα των μεταφορών.

m Κλιματική αλλαγή φυσικές κατα-
στροφές. Πως επηρεάζει το τον τομέα 
ων των λιμένων και πως θα μπορού-
σαν να θωρακιστούν τα λιμάνια απένα-
ντι σε πιθανές φυσικές καταστροφές;
Το παγκόσμιο φαινόμενο της κλιματι-
κής αλλαγής γίνεται όλο και πιο έντο-
νο τα τελευταία χρόνια. Έχουμε γίνει 
μάρτυρες φυσικών καταστροφών και 
βέβαια και λιμενικές υποδομές, έχουν 
πληγεί από τη μανία της φύσης.

Χρειάζεται να μελετηθούν και να 
μάθουμε από τα χαρακτηριστικά των 
φυσικών καταστροφών που έχουν 
πλήξει τη χώρα μας. Να αναλύσουμε 
και να σχεδιάσουμε τεχνικά έργα και 
υποδομές, που θα θωρακίζουν και θα 
προστατεύουν τα λιμάνια μας. Ωστό-
σο, η κλιματική αλλαγή και το μέγε-
θος των φυσικών καταστροφών, θα 
πρέπει να μας αφυπνίσει έτσι ώστε να 
σχεδιάσουμε υποδομές που θα προ-
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στατεύουν τον άνθρωπο, το περιβάλ-
λον και τη φύση.

m Μέσα στο επόμενο έτος, αναμένεται 
να προχωρήσει ο διαγωνισμός του ΤΑ-
ΠΕΔ για την ιδιωτικοποίηση του λιμέ-
νος. Τι προσδοκάτε από την ολοκλήρω-
ση του διαγωνισμού και ποιος θα είναι ο 
αντίκτυπος στην πόλη του Βόλου αλλά 
και εν γένει στην οικονομία της χώρας;
Ως μέτοχος το ΤΑΙΠΕΔ αλλά και εμείς 
ως Διοίκηση του ΟΛΒ θέλουμε να 
αξιοποιηθεί το λιμάνι και να μεγιστο-
ποιήσει την αξία του για την οικονομία 
και την κοινωνία. Κατά την πρόσφατη 
επίσκεψη των εκπροσώπων του ΤΑΙ-
ΠΕΔ στο λιμάνι του Βόλου, συζητήσα-
με τις δυνατότητες του Yachting, τη 
σύνδεση με το τρένο, την κρουαζιέρα 
κ.α. και το ΤΑΙΠΕΔ διαπίστωσε ότι υ-
πάρχουν εμπορικές δραστηριότητες 
και μπορούν να αξιοποιηθούν στο 
μέγιστο, ενισχύοντας ακόμη περισ-
σότερο την τοπική κοινωνία.

Αυτό που προσδοκάμε είναι να αξι-

οποιηθούν οι δυνατότητες που υπάρ-
χουν, με φιλικές πάντα δραστηριότητες 
προς το περιβάλλον και τηρουμένης 
της περιβαλλοντικής νομοθεσίες, όπως 
λειτουργούμε και σήμερα με τις δρα-
στηριότητες που αναπτύσσονται στον 
λιμένα. Στόχος μας, να αποτελέσει το 
λιμάνι έναν ισχυρό μοχλό ανάπτυξης 
με δραστηριότητες για την αύξηση 
των εσόδων και φυσικά τη διατήρη-
ση κι αύξηση των θέσεων εργασίας.

m Το λιμάνι του Βόλου παρουσιάζει ένα 
πλήθος δραστηριοτήτων: Εξυπηρετεί 
γενικό φορτίου, εμπορευματοκιβώτια, 
ακτοπλοΐα, αλλά κρουαζιέρα, λειτουρ-
γεί ως σημείο εισόδου για σκραπ… Ποιο 
είναι το πλάνο περαιτέρω ανάπτυξης 
των δραστηριοτήτων αυτών τα επό-
μενα χρόνια;
Οι προοπτικές που ανοίγονται για τον 
λιμένα Βόλου, είναι ποικίλες, αλλά έ-
χουν να κάνουν με τον σχεδιασμό του 
ΤΑΙΠΕΔ και του επενδυτή που θα επι-
λεγεί για να αναπτύξει το λιμάνι μέσα 

στα επόμενα χρόνια.
Η Διοίκηση του Οργανισμού Λιμένος 

Βόλου, σχεδιάζει και προγραμματίζει 
δράσεις κι έργα βραχυπρόθεσμα και 
μακροπρόθεσμα.

Στόχος μας να αξιοποιήσουμε το λι-
μάνι για το συμφέρον της οικονομίας 
της πόλης και της ευρύτερης περιοχής 
της Θεσσαλίας. Αναβαθμίζοντας τις λι-
μενικές υποδομές και τον μηχανολογι-
κό εξοπλισμό και προωθώντας μελέτες 
για τη σύνδεση του λιμένος με το νέο 
σιδηροδρομικό δίκτυο και την ΠΑΘΕ, 
έργα που σχεδιάζονται, δημιουργούμε 
προοπτικές ανάπτυξης προκειμένου να 
εξασφαλίσουμε ταχύτερη κι ασφαλέ-
στερη εξυπηρέτηση των χρηστών του.

Στόχος μας, η ανάδειξη των πλεονε-
κτημάτων του λιμένα και η προσέλκυση 
επενδυτικών σχημάτων και εταιρειών 
με σκοπό την επαύξηση των λιμενικών 
μας δραστηριοτήτων, κάτω από αυ-
στηρά περιβαλλοντικά πρωτόκολλα 
και με πιστή εφαρμογή της περιβαλ-
λοντικής νομοθεσίας. 
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ΗΛΙΑΣ ΧΑΤΖΗΕΦΡΑΙΜΙΔΗΣ:

 ΑΝΑΓΚΑΙΑ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 

ΤΟ «ΠΡΑΣΙΝΙΣΜΑ» 
ΤΏΝ ΜΕΤΑΦΟΡΏΝ

Ο ΠΡΟΈΔΡΟΣ  
ΤΗΣ W.I.M.A. 

(WORLD WIDE 
INDUSTRIAL & MARINE 

ASSOCIATION), Κ. ΗΛΙΑΣ 
ΧΑΤΖΗΈΦΡΑΙΜΙΔΗΣ 

ΈΞΗΓΈΙ ΣΤΟ 
ΈΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ 
ΠΩΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΈΤΑΙ  

Η ΈΠΟΜΈΝΗ ΗΜΈΡΑ  
ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ  

ΤΩΝ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ 
ΜΈΤΑΦΟΡΩΝ  

ΚΑΙ ΎΠΟΔΟΜΩΝ

Ω 
ς μία αναγκαιότητα που πρέπει να θεωρείται άμε-
ση προτεραιότητα χαρακτηρίζει το «πρασίνισμα» 
των μεταφορών δεδομένης της κλιματικής κρίσης 
ο πρόεδρος της W.I.M.A. (World wide Industrial & 
Marine Association), κ. Ηλίας Χατζηεφραιμίδης. 

Όπως σημειώνει ψηλά στην ατζέντα των αλλαγών θα πρέπει 
να μπει, ανάμεσα σε άλλα, η παράκτια ηλεκτρική διασύνδεση 
πλοίων σε μεγάλα λιμάνια, η ενεργειακή μετάβαση των νη-
σιών σε «καθαρές» μορφές ενέργειας, η αξιοποίηση εγχωρίων 
ενεργειακών πηγών και η ενίσχυση της διασύνδεσης μεταξύ 
τους ή με το ηπειρωτικό σύστημα, οι ενεργειακές υποδομές, 
η ανάπτυξη έξυπνων ενεργειακών συστημάτων, δικτύων και 
εξοπλισμού αποθήκευσης, οι παρεμβάσεις στα λιμάνια που 
θα συνδυαστούν με προώθηση της χρήσης καθαρών καυσί-
μων και η εγκατάσταση πληροφοριακών συστημάτων για την 
περιβαλλοντική διαχείριση και παρακολούθηση των λιμένων. 
Όπως υπογραμμίζει θα πρέπει να υπάρξει άμεση ανάπτυξη 
προσβάσιμων, υψηλής ποιότητας, έξυπνων-καινοτόμων και 
βιώσιμων υποδομών για τις θαλάσσιες μεταφορές, αναβάθ-
μιση του λιμενικού δικτύου της χώρας με νέα έργα για περαι-
τέρω ανάπτυξη. Τέλος, υπογραμμίζει την ανάγκη να υπάρξουν 
πρωτοβουλίες από το σύνολο της αγοράς που θα λειτουργούν 
ως γέφυρα καινοτόμων ιδεών στο χώρο της γαλάζιας οικονο-
μίας με παλιούς και νέους επιχειρηματίες που εμπνέονται από 
την προοπτική της βιώσιμης ανάπτυξης σε οικονομικό, κοινω-
νικό και περιβαλλοντικό επίπεδο.
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m Η μεγαλύτερη, ίσως, πρόκληση για 
την οικονομία και την κοινωνία, όχι 
μόνο στην Ελλάδα αλλά και παγκο-
σμίως είναι η κλιματική αλλαγή. Στο 
Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το 
Κλίμα (ΕΣΕΚ) και τον οδικό χάρτη της 
Ε.Ε. για «πρασίνισμα» των μεταφο-
ρών, ο ενεργειακός μετασχηματισμός 
των λιμανιών έχει χαρακτηριστεί ως 
προτεραιότητα. Η Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή έχει θέσει στόχο για απανθρα-
κοποίηση της ναυτιλίας, στο γενικό-
τερο πακέτο προτάσεων «Fit-for-55» 
ώστε να επιτευχθεί κλιματική ουδετε-
ρότητα έως το 2050. Η Ελλάδα έχει 
προτείνει τη δημιουργία ενός κέντρου 
ερευνών εναλλακτικών ναυτιλιακών 
καυσίμων και τεχνολογίας και προτεί-
νει το κόστος των περιβαλλοντικών 
μέτρων να είναι σύμφωνο με την αρ-

χή «ο ρυπαίνων πληρώνει». Από την 
πλευρά της η αγορά σημειώνει ότι η 
ναυτιλιακή κοινότητα δεν πρέπει να 
σηκώσει μόνη της το βάρος της ευ-
θύνης για την κατάσταση στην οποία 
βρίσκεται τώρα καθώς αντιμετωπίζει 
τις προκλήσεις της κλιματικής αλλα-
γής. Πώς μπορεί να συγκεραστεί η 
επίτευξη των στόχων αυτών παράλ-
ληλα με την ανάπτυξη της ναυτιλια-
κής αγοράς;
Αρχικά, θα πρέπει να πούμε ότι αυτή 
η προτεραιότητα για «πρασίνισμα» 
των μεταφορών είναι αναγκαία 
δεδομένης της κλιματικής κρίσης η 
οποία είναι εδώ. Σίγουρα στις αλλα-
γές θα προέκρινα την παράκτια ηλε-
κτρική διασύνδεση πλοίων σε μεγάλα 
λιμάνια,την ενεργειακή μετάβαση των 
νησιών σε «καθαρές» μορφές ενέρ-
γειας, συμπεριλαμβανομένης και της 
ηλεκτροκίνησης, αξιοποίηση εγχωρί-
ων ενεργειακών πηγών και ενίσχυση 
της διασύνδεσης μεταξύ τους ή με το 
ηπειρωτικό σύστημα, τις ενεργειακές 
υποδομές, την ανάπτυξη έξυπνων 
ενεργειακών συστημάτων, δικτύων 
και εξοπλισμού αποθήκευσης, τις πα-
ρεμβάσεις στα λιμάνια που θα συν-
δυαστούν με προώθηση της χρήσης 
καθαρών καυσίμων, την εγκατάσταση 
πληροφοριακών συστημάτων για την 
περιβαλλοντική διαχείριση και παρα-
κολούθηση των λιμένων, καθώς και τη 
λειτουργική διαχείριση των υπηρεσι-
ών τους.

Η προώθηση της πολιτικής «μιας πιο 
πράσινης Ευρώπης με χαμηλές εκπο-
μπές άνθρακα μέσω της προώθησης 
της μετάβασης σε καθαρές μορφές ε-
νέργειας, των πράσινων και μπλε επεν-
δύσεων, της κυκλικής οικονομίας, της 
προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, 
της πρόληψης και της διαχείρισης κιν-
δύνων» είναι στρατηγικής σημασίας, 
ωστόσο δεν πρέπει ξεχνάμε και τη δί-
καιη μετάβαση σε όλο αυτό, ώστε να 
διασφαλιστεί ότι η μετάβαση προς μια 
κλιματικά ουδέτερη οικονομία πραγ-
ματοποιείται με δίκαιο τρόπο, χωρίς 
να μένει κανείς στο περιθώριο.

m Στην «Εθνική Λιμενική Πολιτική 
2020 – 2030» το Υπουργείο Ναυτιλί-
ας και Νησιωτικής Πολιτικής έχει θέ-
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σει ως προτεραιότητα τη σύνδεση 
του σιδηροδρομικού και λιμενικού 
δικτύου της χώρας. Πόσο σημαντι-
κή θα είναι μια τέτοια εξέλιξη για 
την ανάπτυξη της αγοράς των με-
ταφορών (θαλάσσιων και οδικών) 
και εν γένει της οικονομίας;
Πράγματι, μια τέτοια εξέλιξη είναι ι-
διαίτερα σημαντική διότι, αφενός, ο 
στόχος είναι η βελτίωση της συνδεσι-
μότητας των νησιών μεταξύ τους και με 
την ηπειρωτική χώρα και αφετέρου,η 
προώθηση των συνδυασμένων με-
ταφορών και ο εκσυγχρονισμός του 
συστήματος εμπορευματικών μετα-
φορών όπου δίνει τη δυνατότητα να 
μειωθεί ο χρόνος των μεταφορών, 
ταυτόχρονα δίνεται η δυνατότητα για 
οδικές συνδέσεις διευρωπαϊκών λιμα-
νιών και αεροδρομίων της ηπειρωτι-
κής και νησιωτικής χώραςόλοι αυτοί 
οι παράγοντες συμβάλουν δυναμικά 
στην οικονομία και την ανάπτυξή της.

m Ποιες κινήσεις θα έπρεπε να κάνει 
η Πολιτεία ώστε να ισχυροποιήσει 
τις θαλάσσιες μεταφορές και τη ναυ-
τιλιακή αγορά, τόσο από πλευράς 
υποδομών, όσο και κανονισμών;
Σύμφωνα με τις τελευταίες εξελίξεις 
που αφορούν τόσο το Περιβάλλον, 
την Ενέργεια αλλά και την Κλιματι-
κή Αλλαγή, η Πολιτεία βρίσκεται σε 
ένα σχεδιασμό και προγραμματι-
σμό δράσεων. Ωστόσο, αυτό που 
είναι σημαντικό για την ναυτιλια-
κή αγορά είναι η άμεση ανάπτυξη 
προσβάσιμων, υψηλής ποιότητας, 
έξυπνων-καινοτόμων και βιώσι-
μων υποδομών για τις θαλάσσιες 
μεταφορές, αναβάθμιση του λιμε-
νικού δικτύου της χώρας με νέα 
έργα για περαιτέρω ανάπτυξη. m 

Πρόσφατα υπογράψατε Μνημόνιο 
Συνεργασίας με το Πανεπιστήμιο 
Πειραιώς με στόχο την ενίσχυση 
και την στήριξη της καινοτόμου α-
νάπτυξης της επιχειρηματικότητας 
στο τομέα της γαλάζιας οικονομίας. 
Πόσο βοηθητικές είναι τέτοιες συ-
νέργειες και τι άλλο πιστεύετε ότι θα 
έπρεπε να γίνει;
Τέτοιες ενέργειες όχι μόνο είναι βοη-
θητικές αλλά είναι και επιβεβλημένες. 
Η πρωτοβουλία αυτή του Δ.Σ. της 
WIMA, έλαβε υπόψη ότι η συνέργεια 
αυτή με το Πανεπιστήμιο Πειραιά, 
μπορεί να εξυπηρετήσει κοινούς στό-
χους, αφενός, του επιστημονικού 
φορέα, με την διασύνδεσή του με 
τον παραγωγικό και επιχειρηματι-

κό ιστό της ευρύτερης περιοχήςτου 
Πειραιά καιαφετέρου, της Ένωσής 
μας, μιας επαγγελματικής δυναμι-
κής ομάδας εταιρειών, με την αξι-
οποίηση της θεωρητικής γνώσης 
σε πρακτικό επίπεδο.Αυτό, δηλαδή, 
ουσιαστικά που λείπει για την βιώσιμη 
οικονομική ανάπτυξη του τόπου μας. 
Θα πρέπει άμεσα, να στραφούμε ό-
λοι προς μια τέτοια κατεύθυνση,προς 
τέτοιες συνέργειες με στόχο οι πρωτο-
βουλίες αυτές να λειτουργούν ως γέ-
φυρα καινοτόμων ιδεών στο χώρο 
της γαλάζιας οικονομίας με παλιούς 
και νέους επιχειρηματίες που εμπνέ-
ονται από την προοπτική της βιώσιμης 
ανάπτυξης σε οικονομικό, κοινωνικό 
και περιβαλλοντικό επίπεδο.

O.Λ. Μυκόνου
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Η έρευνα της διαΝΕΟσις για τις Μαρί-
νες και τους Τουριστικούς Λιμένες στην 
Ελλάδα παρουσιάζει ένα στρατηγικό 

σχέδιο για την ανάπτυξη των τουριστικών λιμε-
νικών εγκαταστάσεων που ακόμα και με εφαρ-
μογή 30% των όσων προβλέπει θα δημιουργη-
θούν 5.164 νέες θέσεις ελλιμενισμού που θα 
προκαλέσουν μία οικονομική συνεισφορά της 
τάξης των 2,9 δισ. ευρώ. 

Με δεδομένο ότι από τους 168 τουριστικούς 
λιμένες, που διαθέτει η χώρα μόνο οι 37 λει-
τουργούν, τα περιθώρια περεταίρω ανάπτυξης 
του θαλάσσιου τουρισμού είναι σίγουρα μεγάλα. 
Ανταγωνιστικές αγορές όπως της Κροατίας, της 
Τουρκίας και της Ιταλίας που έχουν επενδύσει 
περισσότερο σε αυτό το κομμάτι έχουν παρου-
σιάζουν σήμερα μεγάλα κέρδη. 

Η πολύ αναλυτική έρευνα της διαΝΕΟσις κα-
ταλήγει στο απλό και ξεκάθαρο συμπέρασμα 
ότι η έστω και μερική κατασκευή των θέσεων 
ελλιμενισμού, που έχουν χωροθετηθεί αλλά 
λιμνάζουν εδώ και πολλά χρόνια, μπορεί να 
αποδώσει σημαντικά έσοδα στην εθνική οικο-
νομία ενώ μπορεί να συνεισφέρει πολύ θετικά 
και στην απασχόληση. Στις πιο βασικές δράσεις 
του πλάνου αυτού είναι η αξιολόγηση του δι-
κτύου των ήδη χωροθετημένων τουριστικών 
λιμενικών εγκαταστάσεων, επιλέγοντας τις κα-

τάλληλες περιπτώσεις λιμένων οι οποίοι μπο-
ρούν να ολοκληρωθούν κατασκευαστικά και, 
η αναμόρφωση της διαγωνιστικής διαδικασίας 
της παραχώρησης τουριστικών λιμένων. Μά-
λιστα, με το προτεινόμενο σχέδιο στρατηγικής 
εφαρμόζεται, το 30% των υφιστάμενων χωρο-
θετημένων αλλά μη κατασκευασμένων θέσε-
ων ελλιμενισμού κατασκευάζεται και ιδιωτικά 
κεφάλαια προσελκύονται. Το αποτέλεσμα θα 
είναι 5.164 νέες θέσεις ελλιμενισμού σκαφών 
αναψυχής μέσα σε δέκα χρόνια, με συνολικά 
έσοδα που πλησιάζουν τα €2,9 δισ. Από το έτος 
2031 και έπειτα, δε, οι νέες θέσεις ελλιμενισμού 
θα συνεισφέρουν οικονομικά (άμεση και έμμε-
ση επίπτωση) με €602,7 εκατ. τον χρόνο, ενώ 
θα συντηρούν και 8.422 θέσεις εργασίας σε 
ετήσια βάση.

Σύμφωνα με το βέλτιστο σενάριο της έρευνας, 
με την κατασκευή του 30% των υφιστάμενων 
χωροθετημένων και μη κατασκευασμένων 
θέσεων ελλιμενισμού, τη δεκαετία 2022-2031 
θα δημιουργηθούν 5.164 νέες θέσεις ελλιμε-
νισμού που θα προκαλέσουν μία οικονομική 
συνεισφορά της τάξης των 2,9 δισ. ευρώ. Στο 
μεταξύ από το έτος 2031 και έπειτα, οι νέες θέ-
σεις ελλιμενισμού θα συνεισφέρουν οικονομικά 
(άμεσα και έμμεσα) 602,7 εκατ. ευρώ και 8.422 
θέσεις εργασίας σε ετήσια βάση.

Μαρίνες και Τουριστικοί λιμένες: 
Χαμένος θησαυρός 

ή μεγάλη  
αναπτυξιακή ευκαιρία;
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Η ανάπτυξη και η δημιουργία υ-
ποδομών, συνδέονται με έναν 
αμφίπλευρο δεσμό, ο οποίος 

δημιουργεί την αντίληψη της «μηχανιστι-
κής» συνεπαγωγής στους πολίτες (ψηφο-
φόρους) αλλά δυστυχώς και στο πολιτικό 
προσωπικό της χώρας. Η αντίληψη ότι η 
χώρα υλοποιεί υποδομές με συνέπεια την 
ανάπτυξη ως «ώριμο φρούτο» είναι του-
λάχιστον ατελής και ίσως αφελής. Δεν αμ-
φισβητείται φυσικά ότι για την ανάπτυξη/
μεγέθυνση απαιτούνται και υποδομές.

Η επιτυχής χρήση των διαθέσιμων πό-
ρων για την δημιουργία υποδομών, απο-
τελεί το μέτρο για την αποτίμηση της απο-
τελεσματικότητας των εκάστοτε επιλογών που γίνεται με την 
παρακολούθηση δεικτών.

Πολλές φορές ο όρος «ανάπτυξη» αποδίδεται μονοδιά-
στατα ως «οικονομική μεγέθυνση» με αποτέλεσμα η μέ-
τρησή του να γίνεται μόνο με οικονομικούς όρους που απο-
τελούν ατελή προσέγγιση, καθώς δεν λαμβάνονται υπόψη 
παράγοντες όπως η κοινωνική διάσταση (προσφορά ερ-
γασίας, ευμάρεια πληθυσμού, ελκτικότητα εγκατάστασης 
κ.λπ.) η περιβαλλοντική προστασία (κόστος διατήρησης, 
βελτίωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος) καθώς και 
η ισόρροπη κίνηση της κοινωνίας (αποφυγή δημιουργί-
ας επιλεκτικών ευκαιριών πολλών ταχυτήτων). Η κοινωνία 
η οποία επιλέγει την διακυβέρνησή της με τα παραπάνω 

κριτήρια ολιστικής κρίσης είναι σαφές ότι 
ΠΡΟΣΔΟΚΑ και θα ΕΧΕΙ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ Α-
ΝΑΠΤΥΞΗ προς όφελος της χώρας έναντι 
μίας απλής ΜΕΓΕΘΥΝΣΗΣ ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟ-
ΜΙΚΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ. Η αντίθεση της ευημερί-
ας των αριθμών έναντι της ευτυχίας των 
πολιτών έχει επισημανθεί από πολιτικούς, 
ενώ έχουν γραφεί πονήματα για την παρα-
πάνω σύγκρουση.

Αφορμή της παρούσας αρθρογραφίας 
για τη συνεισφορά των λιμένων στην ανά-
πτυξη αποτέλεσε η διαπίστωση μίας ουσι-
ώδους αντιπαλότητας μεταξύ χρήσεων 
σε λιμενικές υποδομές μεικτής χρήσης, οι 
οποίες αποτελούν την συντριπτική πλειο-

ψηφία των ελληνικών λιμένων. Η αντιπαλότητα μεταξύ της 
τουριστικής/επιβατικής και της εμπορικής χρήσης γίνεται 
προσπάθεια να διευθετηθεί με θεσμική κατοχύρωση προ-
τεραιοτήτων (π.χ. σύνταξη των master plan). Είναι προφα-
νές ότι στην παραπάνω προτεραιοποίηση διαμορφώνονται 
«στρατόπεδα» και επικρατούν εντάσεις καθώς η πολιτεία 
δεν έχει θεσπίσει μηχανισμό διευθέτησης ή αντικειμενικά 
κριτήρια επιλογής.

Παρακάτω επισημαίνονται κάποιες παράμετροι που δι-
έπουν την λειτουργία των λιμένων και οι οποίες θα βοηθή-
σουν στην ανάδειξη προβλημάτων που πρέπει να αντιμε-
τωπιστούν.
	Τα λιμάνια αποτελούν κρίσιμους κόμβους για την οργάνω-

Ο Αργύρης Πλέσιας, Πολιτικός Μηχανικός και Πρόεδρος του 
Συλλόγου Μελετητών Ελλάδος (ΣΜΕ) αναλύει στο ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ 
ΒΗΜΑ το πλαίσιο σχεδιασμού έργων για την ουσιαστική ανάπτυξη 

της συνεισφοράς των λιμένων στην οικονομία.

Προϋποθέσεις αναπτυξιακής  
συνεισφοράς των λιμένων,  

η ιεράρχηση προτεραιοτήτων  
και οι συνέργειες χρήσεων

ΑΡΓΥΡΗΣ 
ΠΛΕΣΙΑΣ

Π.Μ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΜΕ
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ση διατροπικών μεταφορών και συμμετέχουν ουσιωδώς 
στον γενικό σχεδιασμό για τον οικολογικό προσανατολι-
σμό των μεταφορών. Σημειώνεται ότι οι θαλάσσιες μετα-
φορές έχουν το χαμηλότερο περιβαλλοντικό αποτύπωμα 
και η εισαγωγή τους στην πολυτροπική εφοδιαστική α-
λυσίδα ευνοείται και προτείνεται να χρηματοδοτείται από 
την Ε.Ε. (ΤΕΝ 747/Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική 
Επιτροπή/Εισηγητής Stefan Back)

 Η διατροπικότητα των μεταφορών, θα πρέπει να αντιμετω-
πίζεται ως εναλλακτική δυναμική για την ροή προϊόντων 
με γνώση και σύνεση κυρίως από πολιτικές ηγεσίες που 
λαμβάνουν αποφάσεις. Οι πρόσφατες διακηρύξεις σιδη-
ροδρομικών έργων και συνδέσεων λιμένων σε εθνικό και 
διεθνές επίπεδο, αποτελούν παραδείγματα ανεπιτυχούς 
κατανόησης των εννοιών της διατροπικότητας των μετα-
φορών και θα έχουν δυστυχώς υψηλό κόστος για τη χώρα.

	Η «τουριστική βιομηχανία», η οποία τα τελευταία χρόνια 
αναπτύσσεται με υψηλότερους ρυθμούς από πολλούς άλ-
λους τομείς της οικονομίας της χώρας, απαιτεί λιμενικές 
υποδομές για κάποιους ειδικούς τομείς της (κρουαζιέρα, 
σκάφη αναψυχής κ.λπ.). Επισημαίνεται ότι ο θαλάσσιος 
τουρισμός πολλές φορές προσελκύει πληθυσμό υψηλών 
οικονομικών δυνατοτήτων, ενώ παράλληλα αποπνέει μία 
ιδιαίτερη «κοινωνική αίγλη» και τυγχάνει ειδικής προβο-
λής σύμφωνα με το σύγχρονο lifestyle.

	Η κλίμακα των ελληνικών λιμένων λόγω θέσης, εξυπηρε-
τούμενης ενδοχώρας και φόρτων, συνήθως δεν επιτρέπει 
τη θεματική οργάνωση τους, με αποτέλεσμα η χρήση τους 
να είναι μεικτή. Χαρακτηριστικά αναφέρεται σύμφωνα 
με την κατηγοριοποίηση των λιμένων και των χρήσεων 
αυτών (Εθνική Στρατηγική Λιμένων 2013-2018/Υπουρ-
γείο Ναυτιλίας) για τους λιμένες της ομάδας Κ1 (διεθνούς 
ενδιαφέροντος) και τους λιμένες της ομάδας Κ2 (εθνικής 
σημασίας) προβλέπεται σε όλους η εμπορευματική χρήση 
(100%) και η επιβατική/τουριστική χρήση σε ποσοστό από 
80%-100%, ενώ αντίστοιχη είναι η εικόνα και για τους 
λιμένες (λιμένες μείζονος ενδιαφέροντος). Η οργάνωση 
αυτού του τύπου έχει δημιουργήσει «άγραφους» κανόνες 
προτεραιότητας με συνέργειες χρήσεων.

	Η ανάγκη μεικτής χρήσης των ελληνικών λιμένων επιτείνε-
ται λόγω της νησιωτικής φύσης της χώρας σε συνδυασμό 
με το μικρό μέγεθος των νησιών (εμπορικών πόλων).

	Η αρμοδιότητα επί των λιμένων κατά μία ιδιότυπη συ-
γκυρία έχει διαφορετικούς διοικητικούς μηχανισμούς. Η 
Εθνική Στρατηγική Λιμένων ασκείται από το Υπουργείο 
Ναυτιλίας (έχει συγκροτηθεί η ΕΣΑΛ με ισχυρό ρόλο) ε-
νώ για τις τουριστικές χρήσεις έχει αδειοδοτικό ρόλο το 
Υπουργείο Τουρισμού (έχει συγκροτήσει την ΕΤΛ με αντί-
στοιχο ρόλο). Η ανωτέρω διαπίστωση επίσης έχει σημασία 
καθώς στη θεσμοθέτηση χρήσεων, δεν υπάρχει κάποια 
πρόβλεψη για την εξυπηρέτηση ή την διαχείριση των μει-
κτών χρήσεων που εντοπίζονται στα περισσότερα λιμάνια 
της χώρας.

 Η ένταξη των λιμένων, στον αναπτυξιακό σχεδιασμό κάθε 
περιφέρειας με ασαφή κριτήρια και αναπτυξιακά χαρα-
κτηριστικά, χωρίς την ύπαρξη σαφούς υπερκειμένου χω-

ροταξικού πλαισίου, επίσης δεν απέδωσε αποτελέσματα. 
Τέλος η διαχείριση από τις τοπικά συγκροτηθείσες διοικη-
τικές δομές (π.χ. Δημοτικά Λιμενικά Ταμεία), παρουσίασε 
αστοχίες που αφορούν σε ελλείψεις πόρων, εξειδίκευσης, 
σαφήνειας σε αναπτυξιακό όραμα, συνέχειας (αλλαγή δι-
οικητικής σύνθεσης μετά από εκλογική διαδικασία ή/και 
πολλές φορές κατά το μέσον της θητείας των αιρετών 
οργάνων).

	Το κόστος υλοποίησης μίας λιμενικής υποδομής είναι συ-
νήθως υψηλό (ειδικές υποθαλάσσιες εργασίες). Η εξέλιξη 
των μεταφορικών μέσων (μέγεθος πλοίων, απαιτήσεις ε-
φοδιαστικής κ.λπ.), αυξάνουν τις απαιτήσεις των υφιστα-
μένων υποδομών σε έκταση και σε δυναμικότητα.

	Η επιλογή θέσης προσιδιάζει στην γεωμορφολογία κα-
θώς δεν είναι όλες οι θέσεις κατάλληλες για την ανάπτυξη 
λιμενικών εγκαταστάσεων. Επιλογές που έχουν γίνει για 
την ανάπτυξη λιμένων με ειδικά κριτήρια και με αρκετά 
«βολονταριστική» διάθεση (π.χ. δημιουργία διεθνούς πύ-
λης) δεν αποτελούν καλές πρακτικές και δεν επιτυγχάνουν 
τους στόχους που θέτουν συνήθως οι πολιτικές ηγεσίες 
που προώθησαν αυτές τις επιλογές.

	Μελέτες ειδικού σκοπού αντιμετωπίζουν συνήθως μονο-
θεματικά τη λειτουργία των λιμένων και οδηγούνται σε 
συμπεράσματα που δεν λαμβάνουν υπόψη το σύνολο 
των κριτηρίων και των υφιστάμενων αλληλεπιδράσεων. 
Η εξέταση για παράδειγμα των ωφελειών από την δη-
μιουργία σημείων αρχικής προσέγγισης κρουαζιέρας ή 
των ωφελειών από την δημιουργίας λιμένων θεματικού 
τουρισμού, χωρίς αξιολόγηση και κοστολόγηση όλων 
των παραγόντων που επιδρούν (κόστος νέων υποδο-
μών, μετακινήσεις /αλλαγές χρήσεων κ.λπ.), δεν αποτελεί 
τεκμηριωμένη εναλλακτική πρόταση με αναπτυξιακά χα-
ρακτηριστικά.

	Οι λιμένες αποτελούν διαχρονικά μια εθνική υποδομή και 
η χρήση τους δεν πρέπει να περιορίζεται από χρονικές ή 
θεματικές συγκυρίες. Η μετατροπή για παράδειγμα ενός 
εμπορικού λιμένα σε λιμένα κρουαζιέρας, απαξιώνει μια 
εθνική υποδομή και ενδεχομένως ακυρώνει μια εμπορική 
ροή, με μη υπολογίσιμο κόστος για την εθνική οικονομία. 
Τα κριτήρια επιλογής λύσεων και οι αλληλεπιδράσεις συν-
θέτουν ένα πολύπλοκο πλέγμα που απαιτεί μεθοδολογία 
για την επιλογή ορθών πολιτικών.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ-ΠΡΟΤΑΣΗ
Από τη συλλογή και την ανάλυση των στοιχείων στα πλαίσια 
της διερεύνησης της αντιπαλότητας μεταξύ των χρήσεων 
στους ελληνικούς λιμένες θεωρείται ότι προκύπτουν:
	ο ατελής εθνικός σχεδιασμός τόσο σε επίπεδο χωρικής 

οργάνωσης όσο και σε επίπεδο διακυβέρνησης και δια-
δικασιών διαχείρισης

	η έλλειψη ενιαίας βάσης κριτηρίων λήψης αποφάσεων, 
ώστε να υπάρχει ολιστική αντιμετώπιση και βαθμονόμηση 
όποιου σχεδιασμού

	η έλλειψη πλαισίου σχεδιασμού λιμενικής πολιτικής με 
ολιστική αντιμετώπιση χρήσεων και με την ένταξή του σε 
ένα συνολικό εθνικό σχεδιασμό
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	η προσπάθεια διαχείρισης/αξιοποίησης λιμένων χωρίς 
την ύπαρξη εθνικού υπερκείμενου σχεδιασμού είναι α-
ναποτελεσματική για την χώρα είτε ασκείται από δημόσιο 
είτε από ιδιωτικό φορέα

	η αναποτελεσματική και η εντυπωσιακά ατελής διακήρυ-
ξη υλοποίησης έργων υποδομής υψηλού κόστους, χωρίς 
ουσιώδη τεκμηρίωση αποδοτικότητας και κυρίως χωρίς 
τη μέτρηση των αποτελεσμάτων ως προς τους στόχους 
που έχουν τεθεί (εάν υπάρχουν)
Η ορθολογική αντιμετώπιση της διαχείρισης των λιμενι-

κών υποδομών ώστε να συνεισφέρουν στην ανάπτυξη της 
χώρας πρέπει να περιλαμβάνει βήματα όπως:
	Ορισμό κεντρικού φορέα αναφοράς (π.χ. Υπουργείο 

Ναυτιλίας ή Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών). Οι 
λοιποί φορείς θα έχουν εισηγητικό χαρακτήρα.

	Σύνταξη συνολικού Ειδικού Χωροταξικού Σχεδίου σε 
συνδυασμό με το Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυξης Λιμένων με 
ολιστική αντιμετώπιση χρήσεων. Σημειώνεται ότι είναι 
δυνατή η θεματική ανάπτυξη ή η ανάπτυξη λιμένων 
με συνέργειες χρήσεων (εφόσον τεθούν ορθολογικά 
κριτήρια).

	Σύνταξη ενιαίου συστήματος βαθμολογίας/βαθμονόμη-
σης της υφιστάμενης λιμενικής υποδομής για την αξιολό-

γηση των προτεραιοτήτων σε συνδυασμό με το συνολικό 
διαθέσιμο κεφάλαιο της χώρας για λιμενικές υποδομές.

	Σύνταξη επιχειρησιακού σχεδίου παρεμβάσεων στις ο-
ποίες περιλαμβάνονται και οι ιδιωτικοποιήσεις υπό την 
ΑΙΡΕΣΗ και τις ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ της προηγούμενης παρα-
γράφου.

	Σύνταξη σχεδίου αποτίμησης των παρεμβάσεων με δεί-
κτες αξιολόγησης των επιτυγχανόμενων στόχων.

Κλείνοντας την αναφορά και για την αξιοποίηση των λι-
μενικών υποδομών θεωρώ ότι εάν δεν υπάρξει ένας νέος 
συνολικός σχεδιασμός για την αξιοποίησή τους, απλά δεν 
θα αποτελέσουν στοιχεία υποβοήθησης της ανάπτυξης της 
χώρας. 

Επισημαίνεται ότι μέσα από δράσεις παρέμβασης στο 
χώρο των λιμενικών υποδομών, θα υπάρξουν ευκαιρίες, 
θα αναπτυχθούν επιχειρήσεις και επιχειρηματικά σχήματα 
με κέρδη και υπεραποδόσεις, θα δημιουργηθούν ενδεχομέ-
νως νέοι ισχυροί όμιλοι ή θα τα διαχειριστούν οι υφιστάμενοι 
και ενδεχομένως η χώρα να κερδίσει κάποιες θέσεις εργα-
σίας και να επέλθει η επιδιωκόμενη μεγέθυνση δεικτών 
αλλά σε καμία περίπτωση δεν αποτελούν ανάπτυξη για 
την χώρα αν δεν ενταχθούν σε ένα συνολικό σχεδιασμό.

EΡΓΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ ∆ΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ

συµβάλλουν αποφασιστικά στην ανά-
πτυξη των παραγωγικών δυνατοτήτων
της χώρας.

Φτάνοντας στο σήµερα, τα νέα
δεδοµένα µάς υποχρέωσαν να προχω-
ρήσουµε στη ριζική αναµόρφωση
και στην προσαρµογή της λει-

τουργίας του Συνδέσµου µε σκοπό
την πληρέστερη κάλυψη των απαιτή-
σεων και αναγκών που δηµιουργούνται
στα µέλη µας. Η σωστή λειτουργία των
Συνδέσµων αποτελεί αναγκαίο όρο για
τη διασφάλιση της εύρυθµης λειτουρ-
γίας του εργοληπτικού κλάδου. Οι Σύν-
δεσµοι µπορούν να αποτελέσουν έναν
χρήσιµο µηχανισµό, όχι µόνο επισηµαί-
νοντας τα λάθη και καταγγέλλοντας τις
αυθαιρεσίες της εξουσίας, αλλά κυ-
ρίως παρέχοντας καλύτερη και
πληρέστερη πληροφόρηση και
επεκτείνοντας τις υπηρεσίες τους προς
τα µέλη τους.

Κλείνοντας, αξίζει να τονίσουµε
για άλλη µια φορά ότι ο κατασκευα-
στικός κλάδος παραµένει ένας
από τους βασικότερους τοµείς δη-
µιουργίας χιλιάδων θέσεων εργα-
σίας, εποµένως στηρίζει και ενισχύει
την οικονοµία σε τοπικό και εθνικό επί-
πεδο. Ο ρυθµός µε τον οποίο επιχει-
ρούνται οι όποιες αλλαγές του
θεσµικού πλαισίου είναι εξοντωτικά
αργός για τις τεχνικές εταιρείες και είναι
έντονα αµφισβητήσιµη η στόχευσή

τους. Είναι χαρακτηριστικό ότι όλες οι
ελληνικές Κυβερνήσεις επικεντρώνο-
νται σε αλλαγές που αφορούν τις ερ-
γοληπτικές επιχειρήσεις και ελάχιστα
ασχολούνται µε τις απαιτούµενες αλ-
λαγές της κρατικής µηχανής. Γι’
ακόµη µία φορά, η Πολιτεία αδυνατεί
να αναλάβει το ρόλο που της αντιστοι-
χεί και µετακυλύει τις όποιες δράσεις,
πρωτοβουλίες και ευθύνες στην πλάτη
των ιδιωτών. Η νέα γενιά µηχανι-
κών πρέπει να αγκαλιάσει µε συµ-
µετοχή και προτάσεις για το αύριο
...ίσως είναι ο µόνος τρόπος να
σταθούµε όρθιοι σε αυτούς τους
δύσκολους καιρούς».

Έδρα του Συνδέσµου:
Μπουσίου και Εστίας 3, 50100 
ΚΟΖΑΝΗ 
Τηλ & fax : 24610-39568
Email: 
synd-ergdm@ath.forthnet.gr
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Η Ελλάδα χωροθετείται γεωγραφικά 
στο νότιο-ανατολικό άκρο της Ευρώ-
πης. Η θέση της αυτή σε σημαντικό 
βαθμό καθορίζει το ρόλο της εντός 
της ΕΕ ως ένα περιφερειακό άκρο 
των δικτύων μεταφορών, ενώ την ί-
δια στιγμή δίνει τη δυνατότητα να α-
ποτελεί σημαντική πύλη εισόδου στον 
ευρωπαϊκό χώρο. Παράλληλα κατά 
την τελευταία δεκαετία με τη ραγδαία 
ανάπτυξη και καθιέρωση του Λιμέ-

νος Πειραιώς ως παγκοσμίου διαμε-
τακομιστικού κέντρου, διαδραμάτισε 
εξέχοντα ρόλο για τις μεταφορές των 
παγκόσμιων εφοδιαστικών αλυσίδων, 
εκείνων που αποτελούν μέρος του μο-
ντέλου παραγωγής στην Άπω Ανατολή 
και κατανάλωσης στην Κεντρική και 
Βόρεια Ευρώπη.Έτσι η Ελλάδα πλέον 
εντάχθηκε στο χάρτη των παγκόσμιων 
εφοδιαστικών αλυσίδων.

Το παράδειγμα του Λιμένα Πειραιά 
αποτελεί το success story της ελληνι-

κής οικονομίας, επιχειρηματικότητας 
και διαμετακόμισης, τολμώντας προ-
βολή αυτού και σε άλλους λιμένες 
της ημεδαπής. Αυτοί θα μπορούσαν 
δυνητικά να διαδραματίσουν μείζονα 
ρόλο στην περαιτέρω ανάπτυξη και 
καθιέρωση της χώρας ωςπαγκοσμίου 
διαμετακομιστικού κέντρου αποτε-
λούμενου από ένα συνεκτικό και αδι-
άσπαστο σύστημα πολλαπλών λιμέ-
νων, κατάλληλα χωροθετημένων και 
στρατηγικά επιλεγμένων κατά τρόπο 

Η ελληνική λιμενική  
βιομηχανία, εφαλτήριο 
για τον εμπορευματικό 
σιδηρόδρομο

Ο Αντώνης Παναγόπουλος, αντιπρόεδρος και 
Διευθύνων σύμβουλος της Piraeus Europe Asia Rail 
Logistics S.M.S.A (PEARL S.M.S.A), αναλύει την ισχυρή 
σχέση ανάμεσα στα λιμάνια και τον εμπορευματικό 

σιδηρόδρομο και υπογραμμίζει την ανάγκη εκσυγχρονισμού του 
κεντρικού σιδηροδρομικού δικτύου στα σύγχρονα ευρωπαϊκά 
πρότυπα και στην ανάγκη ανάπτυξης και μεγέθυνσης των 
σιδηροδρομικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στη 
μεταφορά των φορτίων. 

ΑΝΤΩΝΗΣ  
ΠΑΝΑΓΌΠΌΥΛΌΣ  
[ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 
 & ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ  
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ PEARL 
M.A.E.]
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εξυπηρέτησης πολλαπλών ροών διαφό-
ρων εμπορευμάτων, μοναδοποιημένων 
σε ποικίλους συνδυασμούς μοναδοποίη-
σης (container, παλέτα, χύδην, υγρά καύ-
σιμα, αέρια καύσιμα, scrap, etc.).

Προφανές από το παραπάνω πίνακα 
το Λιμάνι του Πειραιά κατατάσσεται 1ο 
στη Μεσόγειο και 4ο στην Ευρώπη σε 
όρους διακίνησης εμπορευματοκιβω-
τίων (containers) 

Ωστόσο, ένα δίκτυο λιμένων δεν θα 
μπορούσε να δρα αυτόνομα, αποκομ-
μένο από άλλες υποδομές, χωρίς να συ-
νεργάζεται επαρκώς, αγαστά και αδιάκο-
πα με ένα εκτεταμένο δίκτυο χερσαίων 
μεταφορών που περιλαμβάνει σχετικές 
υποδομές αλλά και υπηρεσίες. Το δίκτυο 
αυτό των υποδομών σε Ευρωπαϊκό ε-
πίπεδο συμπυκνώνεται στο λεγόμενο 
ΔΙΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 
(ΔΕΔ-Μ) ή TEN-TCorridors όπως είναι η 
διεθνής του ορολογία και παρουσιάζεται 
στον παρακάτω χάρτη. 

ΠΙΝΑΚΑΣ1: Κατάταξη ευρωπαϊκών Λιμένων υποδοχής εμπορευματοκιβωτίων το Γ’ τρίμηνο 2021 (Πηγή: EMIL)

ΧΑΡΤΗΣ 1: ΔΙΕΥΡΩΠΑΪΚΟ  
ΔΙΚΤΥΟ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ (ΔΕΔ-Μ) 

ήTEN-TCorridors Network 
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Το παραπάνω δίκτυο περιλαμβά-
νει εκτός άλλων τους Λιμένες και τα 
σημεία ενδιαφέροντος/συμπύκνω-
σης εντάσεως εργασίας γνωστά ως 
hubs (nodes) τα οποία και συνδέονται 
σχηματικά με links.Τα links εκτός από 
αμιγώς χερσαία, δύνανται να είναι 
και πλωτές δίοδοι ποταμών (inland 
waterways),οι οποίες ωστόσο για την 
Ελλάδα δεν υφίστανται ή δεν έχουν 
χαρακτηριστεί επί του παρόντος. 

Τα χερσαία links δύνανται να είναι 
οδικά ή μέσων σταθερής τροχιάς (σι-
δηροδρομικά). Ειδικά τα τελευταία, 
παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
καθώς ο σιδηρόδρομος αποδεικνύ-
εται το πλέον φιλικό προς το περι-
βάλλον μέσο χερσαίας μεταφοράς, 
ενώ την ίδια στιγμή αποτελεί ιδανική 
οικονομοτεχνική επιλογή για μεταφο-
ρές που ξεπερνούν σε απόσταση τα 
600χλμ. 

Αποτελεί διαδεδομένη πρακτική να 
συγκρίνονται οι επιδόσεις του τομέα 
των μεταφορών μιας χώρας με τις αντί-
στοιχες της Ευρώπης των είκοσιοκτώ 
χωρών (ΕΕ28), που είτε εφαρμόζουν 
καλές πρακτικές και αποτελούν παρα-
δείγματα, είτε είναι απλώς συγκρίσιμες. 

Μια σειρά δεικτών οι οποίοι περι-
γράφουν την οικονομική, κοινωνική, 
τεχνική, περιβαλλοντική και θεσμική 
διάσταση των μεταφορών χρησιμο-
ποιούνται ώστε να καταστεί εφικτή η 
σύγκριση. Κύριοι και διεθνώς καθιερω-
μένοι τέτοιοι δείκτες (KPIs),που αφο-
ρούν σε εμπορευματικές μεταφορές, 
είναι εκτός άλλων οι παρακάτω: 
	Μεταφορικό Έργο ανά μεταφορικό 

μέσο (τόνο-χιλιόμετρα, οχηματο-χι-
λιόμετρα) 

	Κατανομή έργου στα μέσα μεταφο-
ράς (modalsplit - modalshares) 

	Μήκος δικτύων(συνήθως σε χλμ.) 
και πυκνότητα (συνήθως σε χλμ. ανά 
χλμ.2) ανά μεταφορικό μέσο. 

	Μέση απόσταση(σε χλμ.) και μέσος 
χρόνος μετακίνησης/μεταφοράς 
(transitorleadtime) ανά μέσο μετα-
φοράς. 

	Πληρότητα οχημάτων σε φορτία (%)
	Ποσοστό σιδηροδρομικών γραμ-

μών που είναι ηλεκτροδοτούμενες
	Εκπομπές αερίων, εξωτερικό κόστος 

εκπομπών, κόστος συμφόρησης
Η ραγδαία ανάπτυξη του παγκό-

σμιου εμπορίου επιβάλει την πλήρη 
διατροπικότητα των μεταφορών στην 
εφοδιαστική αλυσίδα για να μπορεί 
ένα προϊόν να φτάσει τελικά στην 
πόρτα του καταναλωτή. Οι θαλάσσι-
ες μεταφορές αποτελούν συνήθως το 
μεγαλύτερο τμήμα σε μήκος, χρόνο 
και κόστος, ως υποσύνολο της συν-
δυασμένης μεταφοράς, ενώ οι σιδη-
ροδρομικές μεταφορές διαδέχονται 
τις θαλάσσιες, διαμέσου των λιμένων, 
συμβάλλονταςστην επίτευξη οικονομι-
ών κλίμακος στις μεταφορές. 

ΘΑΛΑΣΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ - 
ΛΙΜΑΝΙΑ
Δίκτυο Θαλάσσιων Μεταφορών
Η γεωγραφική θέση της χώρας, ο 
μεγάλος αριθμός των νησιών της (μη 
χερσαία πρόσβαση) και η διασπορά 
αυτών, καθιστούν τον τομέα των θα-
λάσσιων μεταφορών ιδιαίτερα ζωτικής 
σημασίας. Εκτός από τις εθνικές μετα-
φορές, σημαντικές είναι και οι διεθνείς 
ναυτιλιακές συνδέσεις με τις αγορές της 
Ευρώπης, της Άπω και Μέσης Ανατο-
λής καθώς και της Βόρειας Αφρικής, 
καθιστώντας την χώρα διαμετακομι-
στικό κέντρο της περιοχής που χαρα-
κτηρίζεται από το αρτικόλεξο ΕΜΕΑ 
(Europe, Middle-East, Africa).

ΘΑΛΑΣΣΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΟ ΕΡΓΟ - 
ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΛΙΜΕΝΩΝ 
Η σημαντικότητα των θαλάσσιων με-
ταφορών προκύπτει και από το πυκνό 

λιμενικό δίκτυο της χώρας. Στο βασι-
κό δίκτυοΔΕΔ-Μ ανήκουν τα λιμάνια 
του Πειραιά, της Θεσσαλονίκης, της 
Ηγουμενίτσας της Πάτρας και του Η-
ρακλείου, ως κύριες πύλες εισόδου 
και εξόδου της χώρας. Στο αναλυτικό 
δίκτυο ΔΕΔ-Μ ανήκουν είκοσι (20) λι-
μάνια καλύπτοντας βασικά νησιά και 
την ηπειρωτική χώρα.

Όπως είναι διεθνώς αποδεδειγμέ-
νο, και εντός της ΕΕ είναι φανερό ό-
τι το ισχυρό σημείο των θαλασσίων 
μεταφορών, είναι η μεταφορά εμπο-
ρευμάτων. Σε στρατηγικό επίπεδο οι 
ελληνικοί λιμένες έχουν ταξινομηθεί 
σε τέσσερις κατηγορίες, βάσει των πα-
ρακάτω χαρακτηριστικών:
	οι ιδιομορφίες του ελληνικού γεω-

γραφικού χώρου,
	τα στατιστικά στοιχεία του συνολικού 

ετήσιου όγκου διακίνησης εμπορευ-
μάτων και επιβατών των λιμένων. 
Η κατάταξη που προκύπτει είναι η 

εξής:
1. Λιμένες Διεθνούς Ενδιαφέροντος 

(Πειραιώς, Θεσσαλονίκης, Βόλου, 
Πάτρας, Ηγουμενίτσας, Καβάλας, 
Αλεξανδρούπολης, Ηρακλείου, 
Κέρκυρας, Ελευσίνας, Λαυρίου, Ρα-
φήνας, Μυκόνου, Μυτιλήνης, Ρόδου 
και Σούδας Χανίων)

2. Λιμένες Εθνικής Σημασίας (Αργο-
στολίου, Ζακύνθου, Θήρας, Καλα-
μάτας, Κατάκολου, Κορίνθου, Κυλ-
λήνης, Κω, Λάγος, Πάρου, Πρέβεζας, 

ΧΑΡΤΗΣ 2: Περιοχή ΕΜΕΑ και χωροθέτηση Λιμένως Πειραιώς κεντροβαρικά σε αυτή
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Ρεθύμνου, Βαθέως Σάμου, Σύρου, 
Χαλκίδας και Χίου)

3. Λιμένες Μείζονος Ενδιαφέροντος 
(Αγ. Κηρύκου, Ικαρίας, Αγ. Κωνστα-
ντίνου Φθιώτιδας, Αγ. Νικολάου 
Λασιθίου, Αίγινας, Αιγίου, Γυθείου, 
Θάσου, Ιτέας, Κύμης, Λευκάδας, 
Μεσολογγίου, Μύρινας Λήμνου, 
Νάξου, Ναυπλίου, Ν. Μουδανιών, 
Πάτμου, Σαμοθράκης, Πόρου Κε-
φαλληνίας, Σκιάθου, Σκοπέλου, Ση-
τείας, Σπετσών, Στυλίδας, Τήνου και 
Ύδρας)

4. Λιμένες τοπικής σημασίας (όλους 
τους υπόλοιπους λιμένες της χώρας)
Ο Οργανισμός Λιμένα Πειραιά έχει 

παραχωρήσει στον όμιλο COSCO 
δραστηριότητα, η οποία αφορά τον 
τερματικό σταθμό εμπορευματοκιβω-
τίων (ΣΕΠ), με εξαιρετικά θετικά μέχρι 
στιγμής αποτελέσματα. Σε όρους ό-
γκου διακινούμενων εμπορευματο-
κιβωτίων (containers), ο λιμένας του 
Πειραιά κατάφερε να αναρριχηθεί 
γρήγορα στην πρώτη θέση μεταξύ των 
ευρωπαϊκών λιμένων στη Μεσόγειο 
(ΠΙΝΑΚΑΣ 1).

Την ίδια στιγμή ο λιμένας της Θεσσα-
λονίκης διατηρεί παραδοσιακά αντα-
γωνιστική θέση στην transit αγορά χύ-
δην μεταφορών στη Νοτιοανατολική 
Ευρώπη και στα Βαλκάνια, καθιστώ-
ντας τον κύρια επιλογή εισόδου-εξό-
δου μεταλλευμάτων και άλλων χύδην 
προϊόντων. Επιπλέον, άλλα λιμάνια ό-
πως η Αλεξανδρούπολη και η Ηγουμε-
νίτσα θα μπορούν να διαδραματίσουν 
σημαντικό ρόλο στην προσέλκυση διε-
θνών εμπορευματικών ροών.

Ωστόσο, παρότι οι διεθνείς εμπορευ-
ματικές ροές εκτελούνται κατά κύριο 
λόγο μέσω των θαλασσίων οδών, τα 
σημεία προορισμού των εμπορευμά-
των εντοπίζονται ως επί των πλείστων 
στην ενδοχώρα, γεγονός που επιβάλει 
την αναγκαιότητα της χρήση της δια-
τροπικότητας της μεταφοράς ως μο-
νόδρομου. 

Γίνεται δε φανερό από τα παραπάνω 
ότι οι λιμένες (ιδίως οι διεθνούς ενδι-
αφέροντος) αποτελούν τα σημεία των 
πρωτευόντων συνδέσεων του θαλασ-
σίου μεταφορικού έργου και του σι-
δηροδρομικού, όπου λαμβάνει χώρα 
η μεταφόρτωση των εμπορευμάτων 
(transhipment).

ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ
Σιδηροδρομικό Δίκτυο
Το συνολικό ενεργό μήκος του σιδη-
ροδρομικού δικτύου της χώρας α-
νέρχεται σε 2.240 χλμ. (έτος 2015) και 
κατατάσσει τη χώρα στη 19η σχετική 
θέση εντός της ΕΕ28. Από το συνολικό 
δίκτυο, έχουν ηλεκτροδοτηθεί τα 525 
χλμ. (23,4%) - 21η θέση στην ΕΕ28.

Οι παραπάνω επιδόσεις όπως αυ-
τές αποτυπώνονται και στα στατιστικά 
της EUROSTAΤ, οφείλονται εν πολλοίς 
στους παρακάτω παράγοντες: 

	στη γεωμορφολογία της χώρας
 • έντονο ανάγλυφο
 •  πολλαπλοί ορεινοί όγκοι να προ-

σπελαστούν

	στη γραμμικότητα του σιδ. δικτύου
 •  στην πράξη δεν πρόκειται για δί-

κτυο παρά για έναν κεντρικό άξο-
να ΑΘΗΝΑ-ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ-Α-
ΛΕΞΑΝΔΡOΥΠΟΛΗ που διαθέτει 
κάποια branchlines

	στη διαχείριση του σιδηροδρομικού 
δικτύου

Στην Ελλάδα, οι εμπορευματικές με-
ταφορές μέσω σιδηροδρόμων είναι η 
λιγότερο ανεπτυγμένη αγορά στις σιδη-
ροδρομικές μεταφορές εν σχέση με τις 
επιβατικές, αφού δεν ξεπερνά σε μερί-
διο το 17%, γεγονός που αφήνει μεγά-
λο περιθώριο για ανάπτυξη. Σύμφωνα 
με την ετήσια έκθεση πεπραγμένων της 
ΡΑΣ (Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρό-
μων) για το 2019, το σιδηροδρομικό 
έργο στην Ελλάδα είχε έσοδα 83 εκατ. 
ευρώ, εκ των οποίων μόνον τα 14 εκατ. 
ευρώ αφορούσαν τις εμπορευματικές 
μεταφορές, ενώ τα υπόλοιπα 69 εκατ. 
ευρώ αφορούσαν τις επιβατικές. 

Το ελληνικό σιδηροδρομικό δίκτυο, 
όπως προκύπτει κι από τα παραπάνω 
στατιστικά δεδομένα, δεν χαρακτη-
ρίζεται εκτεταμένο, ωστόσο συνδέει 
επαρκώς μεγάλους λιμένες της χώ-
ρας ενώ παράλληλα διασφαλίζει δι-
ασυνοριακή απρόσκοπτη μεταφορά 
διαμέσου των συνοριακών σταθμών 
της ημεδαπής με Βόρεια Μακεδο-
νία (Ειδομένη-Gevgelija), Βουλγαρία 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Χαρακτηριστικά Ελληνικού Σιδηροδρομικού Δικτύου (χλμ.)  
(Πηγή:EUROSTAΤ 2015)

Πίνακας 3: Μεταφορικό σιδηροδρομικό έργο στην Ελλάδα 2015-19 
(Πηγή: ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΡΑΣ 2019)

2005 2010 2015 Ηλεκτρ. 2015 % Ηλεκτρ. 2015
ΕΕ28 215.110 215.840 218.181 116.086 53,2

Ελλάδα 2.576 2.552 2.240 525 23,4

2015 2016 2017 2018 2019
ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΟ ΕΡΓΟ
Επιβατοχιλιόμετρα 
(σε εκατομμύρια €) 1.312 1.243 1.170 1.157 1.309

Έσοδα από επιβάτες 
(σε εκατομμύρια €) 661 621 621 631 691

Τονοχιλιόμετρα 
(σε εκατομμύρια €) 294 254 358 420 502

Έσοδα από εμπορευματικές μεταφορές 
(σε εκατομμύρια €) 14 12 14 13 14

Ποσοστό σιδηροδρομικών  
επιβατοχιλιομέτρων  
επί χερσαίων επιβατοχιλιομέτρων (%)

1,0 1,0 0,9 0,9 *

Ποσοστό σιδηροδρομικών  
τονοχιλιομέτρων  
επί χερσαίων τονοχιλιομέτρων (%)

1,6 1,3 1,8 2,1 *
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(Προμαχώνας-Kulata), και Τουρκία 
(Svilengrad).

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ 
Καταλυτικό ρόλο στη διαμόρφωση 
ενός συνεκτικού συστήματος μετα-
φορών αποτελούν επίσης τα εμπο-
ρευματικά κέντρα, καθώς είθισται να 
διασυνδέονται τόσο με λιμάνια όσο 
και με το σιδηροδρομικό δίκτυο λει-
τουργώντας ως ενδιάμεσος κρίκος της 
εφοδιαστικής αλυσίδας. Τα δύο κυριό-
τερα εμπορευματικά κέντρα της χώρας 
που βρίσκονται εν μέσω διαγωνιστικών 
διαδικασιών προς εύρεση παραχωρι-
ούχου είναι τα παρακάτω: 

Στην ευρύτερη μητροπολιτική περι-
οχή της Αθήνας και στρατηγικά χω-
ροθετημένος στο αττικό λεκανοπέδιο, 
ο Εμπορευματικός Σιδηροδρομικός 
Σταθμός και Σταθμός Διαλογής (Ε.Σ.Σ.
Σ.ΔΙ.) του ΟΣΕ, σε έκταση περίπου1.450 
στρεμμάτων ιδιοκτησίας του ΟΣΕ στο 
Θριάσιο Πεδίο(«Θριάσιο ΙΙ»), αναμένει 
πλειοδότη και ο διαγωνισμός αφορά 
σε λειτουργία, συντήρηση, εποπτεία, 
φύλαξη, εκμετάλλευση, προμήθεια ε-
ξοπλισμού και η ολοκλήρωση μελετών 
και κατασκευής έργων του Σταθμού. Η 
διάρκεια της σύμβασης παραχώρησης 
προβλέπεται να τεθεί σε 25 έτη. 

Στη βόρεια Ελλάδα και συγκεκριμέ-
να χωροθετημένο στα δυτικά της μη-
τροπολιτικής περιοχής Θεσσαλονίκης, 
αναμένεται να δημιουργηθεί το δεύτε-
ρο σε μέγεθος εμπορευματικό κέντρο 
της χώρας μετά από εκείνο του Θριά-
σιου Πεδίου, στο πρώην Στρατόπεδο 
Γκόνου εφόσον περαιωθεί η διαγωνι-
στική διαδικασία. Το νέο αυτό Εμπο-
ρευματικό κέντρο αναμένεται να εξυ-
πηρετήσει τόσο τις ανάγκες του Λιμένα 
Θεσσαλονίκης όσο και τις αυξημένες 
σιδηροδρομικές εμπορευματικές ροές 
που προσελκύονται στη χώρα εδώ τα 
τελευταία έτη, προσδίδοντας προοπτι-
κή προσέλκυσης επιπλέον ροών προς 
και από τη βαλκανική ενδοχώρα και τη 
Κεντρική Ευρώπη. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
Επιλέγοντας ως άμεσο παράδειγμα το 
Λιμάνι του Πειραιά και τη Σιδηροδρο-
μική Επιχείρηση (ΣΕ) PEARLM.A.E. (με έ-
δρα τον Πειραιά), όπως φαίνεται και στο 
παρακάτω γράφημα, ο αριθμός των ε-

μπορευματικών τρένων που δρομολο-
γήθηκαν από και προς τον Λιμένα Πει-
ραιά (Piraeus ContainerTerminal-PCT), 
καταδεικνύουν πλέον τη συστηματική 
παρουσία του εμπορευματικού σιδη-
ροδρόμου ως αδιάσπαστου τμήματος 
της διεθνούς εφοδιαστικής αλυσίδας 
στη χώρα μας. Έτσι μπορούμε να πούμε 
ότι στο ελληνικό κεντρικό σιδηροδρομι-
κό δίκτυο (ΠΕΙΡΑΙΑΣ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, 
ΕΙΔΟΜΕΝΗ & ΠΡΟΜΑΧΩΝΑΣ) υλο-
ποιείται εμπορευματικό και επιβατικό 
σιδηροδρομικό έργο με επιτυχία.

Γίνεται δε προφανές ότι αν δεν υπήρ-
χε το Piraeus Container Terminal (PCT), 
οι επιδόσεις του παραπάνω γραφήμα-
τος θα ήταν πολύ χαμηλές, έως ανύ-
παρκτες, σε αριθμούς δρομολογούμε-
νων συρμών και θα δυσκολευόμαστε 
να διαπιστώσουμε τη συστηματική 
παρουσία του εμπορευματικού σιδη-
ροδρόμου στη χώρα μας. Από αυτό 
το απλό παράδειγμα διαφαίνεται η 
ισχυρή σχέση του Λιμένα Πειραιά και 
του εμπορευματικού σιδηροδρόμου. 

Εάν κανείς επεκτείνει την παραπά-
νω συλλογιστική, κατ’ αναλογία και σε 
άλλα λιμάνια της χώρας (διαφόρων 
μοναδοποιημένων φορτίων), σε συν-
δυασμό και με το κεντρικό σιδηροδρο-
μικό δίκτυο, καταλήγει στο συμπέρα-
σμα ότι η ελληνική λιμενική βιομηχανία 
στηρίζει θεμελιακά τον εμπορευματικό 

σιδηρόδρομο ως τμήμα της παγκόσμι-
ας εφοδιαστικής αλυσίδας.

Το παραπάνω υπαρκτό γεγονός ο-
δηγεί στην ανάγκη εκσυγχρονισμού 
του κεντρικού σιδηροδρομικού δι-
κτύου στα σύγχρονα ευρωπαϊκά πρό-
τυπα για τη συνεχή διαθεσιμότητά του, 
την επαρκή χωρητικότητά του και την 
υψηλή ασφάλειά του. Επίσης οδηγεί 
στην ανάγκη ανάπτυξης και μεγέθυν-
σης των σιδηροδρομικών επιχειρή-
σεων που δραστηριοποιούνται στη 
μεταφορά των φορτίων. 

Καθώς η τροχιά ανάπτυξης του ε-
μπορευματικού σιδηροδρόμου είναι 
εμφανώς ανοδική, και επειδή η ανάγκη 
προσθήκης και άλλων ελληνικών λιμέ-
νων σε άμεση σύνδεση με το σύστημα 
αυτό καθίσταται αναγκαία, θα ήταν 
πολύ χρήσιμη πρακτική για τη σταθε-
ρή ανάπτυξη του ελληνικού συστήμα-
τος μεταφορών στην ολότητά του,η 
θέσπιση από την πολιτεία κινήτρων, 
ενισχύσεων και επιδοτήσεων (όπου 
χρειάζεται λαμβανομένων και των κα-
τάλληλων εγκρίσεων από την ΕΕ)του 
εμπορευματικού σιδηροδρόμου και 
των συντελεστών αυτού.

Τέλος, προς τη θετική κατεύθυνση 
είναι οι εξαγγελίες τόσο για κατασκευή 
νέων έργων όσο και για αναβάθμιση 
και συντήρηση υφισταμένων, στο ελ-
ληνικό σιδηροδρομικό δίκτυο.

ΓΡΑΦΗΜΑ 1: Εξέλιξη αριθμού τρένων από το 2017 έως και 2021 (Πηγή: PEARL)





62    ΝΟΜΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ / ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ

1. Πριν από τρεις περίπου μήνες και 
πριν στεγνώσει το μελάνι της τροπο-
ποιήσεως του Ν. 4412/2016, που έγινε 
με τον Ν. 4782/2021, η Κυβέρνηση έ-
φερε προς διαβούλευση σχέδιο νόμου, 
με την οποία ενοποιούνται οι δύο α-
νεξάρτητες αρχές του τομέως των δη-
μοσίων συμβάσεων και δη της Αρχής 
Εξετάσεως Προδικαστικών Προσφυ-
γών (ΑΕΠΠ) και της Ενιαίας Ανεξάρ-
τητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων 
(ΕΑΑΔΗΣΥ). 

2. Ως δικαιολογίες για την επιδιωκο-
μένη ρύθμιση προβλήθηκαν τα ακό-
λουθα: (α) Με την ενοποίηση των δύο 
ανεξαρτήτων αρχών επιδιώκεται η ενί-
σχυση της ανεξαρτησίας και ο εξορθο-
λογισμός της λειτουργίας τους καθώς 
και η αποτελεσματικώτερη άσκηση 
του ελέγχου της ορθής εφαρμογής 
του εθνικού και ενωσιακού δικαίου των 
δημοσίων συμβάσεων από τις αναθέ-
τουσες αρχές, συμπεριλαμβανομένης 
της εξετάσεως των προσφυγών, που 
ασκούνται πριν από την σύναψή τους, 
(β) Κατά την σύσταση της ΕΑΑΔΗΣΥ, με 
τον Ν. 4013/2011, στόχος ήταν η δημι-
ουργία μίας ενιαίας ανεξάρτητης διοι-
κητικής αρχής για όλα τα θέματα των 
δημοσίων συμβάσεων, στην οποία ε-
πρόκειτο να ανατεθή και η εξέταση των 
προδικαστικών προσφυγών, (γ) Με 
τον Ν. 4412/2016 θεσπίσθηκε ενιαίο 
πλαίσιο κανόνων αναθέσεως και εκτε-
λέσεως των δημοσίων συμβάσεων, το 
οποίο εφαρμόζεται υποχρεωτικώς στις 
αναθέτουσες αρχές, και, μετά την θέση 
σε ισχύ του Ν. 4412/2016, την λειτουρ-
γία του πληροφοριακού συστήματος 
ΕΣΗΔΗΣ και την επιτυχή εφαρμογή και 
χρήση τους από τις αναθέτουσες αρχές 
και τους οικονομικούς φορείς κατά την 
σύναψη των δημοσίων συμβάσεων, ο 
φόρτος εργασίας της ΑΕΠΠ διαρκώς 
αυξάνεται ενώ ο φόρτος εργασίας της 
ΕΑΑΔΗΣΥ έχει περιορισθή αισθητά 

με αποτέλεσμα το επιστημονικό προ-
σωπικό της, το οποίο διαθέτει υψηλή 
κατάρτιση, να μην αξιοποιείται παρα-
γωγικά. 

3. Όμως, για όσους έχουν σχέση με τις 
δημόσιες συμβάσεις και γνωρίζουν τα 
πράγματα, οι ανωτέρω δικαιολογίες 
είναι επιεικώς άστοχες, ανεπέρειστες 
και προσχηματικές. Όπως προσχη-
ματικό φαίνεται να είναι ολόκληρο το 
οικοδόμημα, στο οποίο επιδιώκεται 
να στηθή η ενοποίηση των ανωτέρω 
δύο ανεξαρτήτων αρχών. Ειδικώτερα, 
οι επαΐοντες γνωρίζουν ότι: (α) Οι δύο 
ανεξάρτητες αρχές (ΑΕΠΠ και ΕΑΑΔΗ-
ΣΥ) διαθέτουν από τον νόμο απόλυτο 
επίπεδο ανεξαρτησίας (ανώτερο δεν 
γίνεται) και η λειτουργία τους από της 
συστάσεώς τους (από το 2011 για την 
ΕΑΑΔΗΣΥ και από το 2016 για την 
ΑΕΠΠ) υπήρξε απολύτως και σε όλα 
τα επίπεδα εξορθολογισμένη. (β) Από 
της συστάσεως των δύο ανεξαρτήτων 
αρχών ο έλεγχος της ορθής εφαρμο-
γής του εθνικού και ενωσιακού δικαίου 
από τις αναθέτουσες αρχές ήταν εξό-
χως αποτελεσματικός (αποτελεσμα-
τικώτερος δεν γίνεται). (γ) Με τον Ν. 
4013/2011, με τον οποίο συνεστήθη 
η ΕΑΑΔΗΣΥ, δεν υπήρχε στόχος για την 
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δημιουργία μίας ενιαίας ανεξάρτητης 
διοικητικής αρχής για όλα τα θέματα 
των δημοσίων συμβάσεων και με τον 
νόμο αυτό σαφώς προσδιορίσθηκαν 
οι αρμοδιότητες και οι εξουσίες της ΕΑ-
ΑΔΗΣΥ, ουδέποτε δε προβλέφθηκε ότι 
στην ΕΑΑΔΗΣΥ θα ανετίθετο η εξέταση 
των προδικαστικών προσφυγών. Από 
το έτος δε 2011 μέχρι σήμερα έγιναν 
δέκα (10) τροποποιήσεις του άρθρου 
2 του Ν. 4013/2011 περί των αρμοδι-
οτήτων και των εξουσιών της ΕΑΑΔΗ-
ΣΥ (με τους Ν. 4072/2012, 4146/2013, 
4281/2014, 4314/2014, 4412/2016, 
4441/2016, 4485/2017, 4497/2017, 
4610/2019 και 4831/2021), πλην, ό-
μως, ουδέποτε ανέκυψε θέμα αναθέσε-
ως στην ΕΑΑΔΗΣΥ της εξετάσεως των 
προδικαστικών προσφυγών. (δ) Ούτε 
η ΑΕΠΠ ούτε η ΕΑΑΔΗΣΥ έχουν κάποια 
αρμοδιότητα ή εξουσία στα ζητήματα 
εκτελέσεως των δημοσίων συμβάσεων 
και οι αρμοδιότητές τους περιορίζονται 
αποκλειστικώς στο πλαίσιο της αναθέ-
σεως των δημοσίων συμβάσεων και, 
συνεπώς, ουδείς φόρτος προστέθηκε 
σ’ αυτές από την θέσπιση με τον Ν. 
4412/2016 ενός ενιαίου πλαισίου κα-
νόνων αναθέσεως και εκτελέσεως των 
δημοσίων συμβάσεων. (ε) Ο φόρτος 
εργασίας της ΑΕΠΠ ήταν εξ αρχής δε-
δομένος και το πρόβλημα αυτής δεν 
ήταν ο αριθμός των προδικαστικών 
προσφυγών, που ήγοντο ενώπιόν της, 
αλλά ο μικρός αριθμός των μελών της, 
που προβλέφθηκε εξ αρχής, η αντικει-
μενική αδυναμία πολλών εκ των μελών 
της να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις 
του αντικειμένου και η συνεχής μεί-
ωση των μελών της με αποχωρήσεις 
πολλών εξ αυτών. Παρά δε τα συνεχή 
αιτήματα της ΑΕΠΠ για την αύξηση του 
αριθμού των μελών της και την πρό-
σληψη νέων μελών, ουδείς από τους 
αρμοδίους είχε δείξει ενδιαφέρον για 
την λειτουργική αναβάθμιση της ΑΕΠΠ. 
(στ) Ο φόρτος εργασίας της ΕΑΑΔΗΣΥ 
εξακολουθεί και σήμερα να είναι υψη-
λός αλλά αυτή μπορεί να ανταποκρί-
νεται επαρκώς στο έργο της λόγω του 
υψηλού επιπέδου καταρτίσεως των 
στελεχών της. Ακόμη και επί τη εκδο-
χή ότι το επιστημονικό προσωπικό της 
ΕΑΑΔΗΣΥ δεν αξιοποιείται παραγωγι-
κώς, θα μπορούσε ένας αριθμός μελών 
του επιστημονικού προσωπικού της να 

μεταταχθή στην ΑΕΠΠ. (ζ) Δυστυχώς, 
είναι ακόμη νωπές οι μνήμες του θε-
άτρου και του ψεύδους, που στήθηκε 
με σκοπό την απομάκρυνση του Προέ-
δρου της ΑΕΠΠ πριν από την λήξη της 
θητείας του. 

4. Διαβάζοντας το νομοσχέδιο για την 
σύσταση της Ενιαίας Αρχής Δημοσίων 
Συμβάσεων ευχερώς και ο πλέον κα-
λόπιστος κατανοεί ότι ο σκοπός συστά-
σεως της νέας ενιαίας αρχής δεν έχει 
καμία σχέση με όσα οι εμπνευστές της 
επινόησαν για να την δικαιολογήσουν. 
Σκοπός είναι, προεχόντως και πρωτί-
στως, η «αποκατάσταση» των «συντα-
ξιούχων» Προέδρων, Αντιπροέδρων 
και Συμβούλων του Συμβουλίου της 
Επικρατείας, των «συνταξιούχων» 
Προέδρων, Αντιπροέδρων και Συμ-
βούλων του Ελεγκτικού Συνεδρίου 
και των «συνταξιούχων» Προέδρων 
Εφετών των Διοικητικών Δικαστηρίων. 
Κι αυτό δεν αποτελεί κρίση του γρά-
φοντος αλλά προβλέπεται ρητώς στο 
άρθρο 3 του σχετικού σχεδίου νόμου, 
στο οποίο κατηγορηματικώς αναφέρε-
ται ότι η νέα Αρχή θα αποτελείται από 
τον Πρόεδρο, δέκα (10) Συμβούλους 
και τριάντα (30) μέλη και δη στις θέσεις 
του Προέδρου και των Συμβούλων 
της αρχής επιλέγονται «συνταξιούχοι» 
Πρόεδροι, Αντιπρόεδροι ή Σύμβουλοι 
του Συμβουλίου της Επικρατείας και 
του Ελεγκτικού Συνεδρίου και «συντα-
ξιούχοι» Πρόεδροι Εφετών των Διοι-
κητικών Δικαστηρίων.
Στα νομοθετικά χρονικά της χώρας 
ποτέ δεν υπήρξε μία τόσο απροσχη-
μάτιστη νομοθετική ρύθμιση για την 
«αποκατάσταση» μίας κατηγορίας 
πολιτών. 

5. Πολλοί από τους πολιτικούς έχουν 
την αντίληψη ότι, εάν σε μία δημοσία 
θέση διορίσουν έναν συνταξιούχο 

δικαστικό, εξασφαλίζουν ευθυκρισία 
και εντιμότητα. Όμως, αυτό σε όλες 
τις περιπτώσεις αποδείχθηκε πλάνη 
για λόγους που όλοι γνωρίζουν και 
προεχόντως γιατί είναι αντικειμενι-
κώς αδύνατον ένας συνταξιούχος 
δικαστής, ηλικίας 67 ετών και άνω, ο 
οποίος επί 35 ή 40 χρόνια έζησε υπό 
συγκεκριμένο πλαίσιο περιορισμών 
χωρίς επαρκή γνώση της κοινωνικής 
και αντικειμενικής πραγματικότητος και 
είναι ήδη «κουρασμένος», να μπορεί να 
διοικήσει μία ανεξάρτητη αρχή πολλα-
πλών απαιτήσεων και μεγάλου φόρτου 
εργασίας με βάρβαρα ωράρια. Πολλώ 
δε μάλλον δεν μπορεί να ανταποκριθή 
στο φορτίο αυτό ένας Πρόεδρος ή ένας 
Αντιπρόεδρος ή ένας Σύμβουλος του 
Συμβουλίου της Επικρατείας ή του Ε-
λεγκτικού Συνεδρίου ή ένας Πρόεδρος 
Εφετών, του οποίου στα τελευταία χρό-
νια πριν από την συνταξιοδότησή του 
το προσφερόμενο έργο, ως εκ της θέ-
σεώς του, ήταν περιορισμένο. 

6. Αν η Κυβέρνηση επιθυμεί πράγματι 
μία ενιαία Ανεξάρτητη Αρχή στον το-
μέα των Δημοσίων Συμβάσεων, που 
θα μπορεί να ανταποκριθή στο υψηλό 
επίπεδο απαιτήσεων και προσδοκιών 
των πολιτών, δεν έχει παρά να συστή-
σει μία τέτοια αρχή με 100 μέλη καλώς 
αμειβομένους νομικούς ηλικίας 35-45 
ετών, με ηγεσία (Πρόεδρο και δύο 
Αντιπροέδρους) εγκρίτους νομικούς 
της αγοράς ηλικίας 45-55 ετών και με 
μετάταξη των μελών της ΑΕΠΠ και ε-
γκρίτων στελεχών της ΕΑΑΔΗΣΥ, ώστε 
να εξασφαλίσει υψηλό επίπεδο αποδό-
σεως, ευθυκρισίας και εντιμότητος και 
να διασφαλίσει ότι η αρχή αυτή θα έχει 
κύρος, αξιοπιστία και μέλλον. Όλα τα 
υπόλοιπα είναι ιδιοτελείς εμπνεύσεις 
κάποιων κύκλων, η οποίοι, κατά την 
ταπεινή γνώμη μας, υπονομεύουν το 
κυβερνητικό έργο.

ΓΡΑΦΕΙ  Ο

ΣΩΤΉΡΙΟΣ Ν. ΜΠΡΈΓΙΑΝΝΟΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ Αθηνών παρ’ Αρείω Πάγω. 
NOMIKOΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΉΣ ΠΈΣΈΔΈ
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Μ ε στόχο τη μείωση του κόστους καταπολέμησης 
της πανδημίας του COVID-19, συναντήθηκαν 
την Τετάρτη 12 Ιανουαρίου ο Πρόεδρος της ΕΑ-

ΑΔΗΣΥ, Γ. Καταπόδης και ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ, Δήμαρχος 
Τρικκαίων, Δ. Παπαστεργίου.

Συγκεκριμένα συζητήθηκαν η συνδρομή της ΕΑΑΔΗΣΥ 
στην προσπάθεια διοργάνωσης των διαγωνιστικών διαδι-
κασιών προμήθειας tests και παροχής σχετικών υπηρεσιών 
εργαστηριακών εξετάσεων, από τις αναθέτουσες αρχές, στην 
προκειμένη σε Δήμους της χώρας που ενδιαφέρθηκαν να 
κινήσουν σχετικές διαδικασίες.

Στο πλαίσιο αυτό, επισημάνθηκε ότι οι ανοικτές, ανταγωνι-
στικές διαδικασίες είναι αυτές που επιτυγχάνουν την ενίσχυση 
της διαφάνειας και την καταπολέμηση της διαφθοράς, την 
προαγωγή του γνήσιου και ελεύθερου ανταγωνισμού και την 
εξασφάλιση -εν τέλει- προϊόντων και υπηρεσιών στη βέλτιστη 
σχέση ποιότητας-τιμής, κατ’ εφαρμογή της αρχής της χρη-
στής δημοσιονομικής διαχείρισης. Το αποτέλεσμα είναι να 
επιτυγχάνονται και οι βέλτιστες τιμές λόγω της λειτουργίας, 
στην προκειμένη, των κανόνων της αγοράς.

Η ΕΑΑΔΗΣΥ, ασκώντας τις θεσμοθετημένες αρμοδιότη-
τές της, έχει εκπονήσει και θέσει στη διάθεση των αναθε-
τουσών αρχών, μέσω της ιστοσελίδας της www.eaadhsy.gr, 
επικαιροποιημένα τεύχη, με ενσωματωμένες τις τελευταίες 
μεταβολές του νομοθετικού και κανονιστικού πλαισίου, μετά 
το ν. 4782/2021, διακηρύξεων για τη σύναψη, με ανοικτή 
διαδικασία, μέσω ΕΣΗΔΗΣ, δημόσιων συμβάσεων προμη-
θειών και υπηρεσιών, άνω και κάτω των ορίων, καθώς και 
συμφωνιών-πλαίσιο.

Τα ανωτέρω τεύχη, μεταξύ άλλων, συμπληρώνονται από 
σχέδια συμφωνητικού προμηθειών και υπηρεσιών με συ-
νημμένη ρήτρα ακεραιότητας.

Είναι προφανές ότι η εν λόγω τυποποίηση, καθώς και η 
αποτύπωση με σαφή και κατανοητό τρόπο των κανόνων 
ανάθεσης και εκτέλεσης της σύμβασης, συμβάλλει ουσιαστι-
κά και στη διαφύλαξη και προάσπιση της διαφάνειας κατά 
την ανάθεση μιας δημόσιας σύμβασης, όπως και στη μείωση 
τυχόν διενέξεων μεταξύ υποψηφίων αναδόχων, με ό,τι αυτά 
συνεπάγονται για την όλη λειτουργία του συστήματος.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΚΕΔΕ ΚΑΙ ΕΑΑΔΗΣΥ  
ΓΙΑ ΕΛΑΦΡΥΝΣΗ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ  
ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ  
ΤΗΣ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

ΣΎΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΟΈΔΡΟΎ ΚΈΔΈ  
Δ. ΠΑΠΑΣΤΈΡΓΙΟΎ ΜΈ ΤΟΝ ΠΡΟΈΔΡΟ 
ΤΗΣ ΈΝΙΑΙΑΣ ΑΝΈΞΑΡΤΗΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΎΜΒΑΣΈΩΝ Γ. ΚΑΤΑΠΟΔΗ 
ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΑΓΩΝΙΣΤΙΚΩΝ 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΠΡΟΜΗΘΈΙΑΣ TESTS  
ΚΑΙ ΠΑΡΟΧΗΣ ΣΧΈΤΙΚΩΝ ΎΠΗΡΈΣΙΩΝ 

ΈΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΩΝ ΈΞΈΤΑΣΈΩΝ
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T ετρακόσια πενήντα εκατομμύρια ευρώ (450 εκατ. €) 
αποφάσισε να μοιράσει, σε χαμηλοσυνταξιούχους 
ΑΜΕΑ και στο ιατρικό και παραϊατρικό προσωπικό 

των νοσοκομείων, ενόψει των εορτών των Χριστουγέννων, το 
εκτελεστικό επιτελείο της κυβέρνησης και κανένας - μα κανένας 
-Έλληνας δεν θα μπορούσε να είναι αντίθετος στην κατανόηση 
της ανέχειας ή στην επιβράβευση της κοινωνικής προσφοράς.

Όμως, εδώ γεννάται ένα ζήτημα, από πού προέρχονται αυτά 
τα χρήματα; Είναι πλεόνασμα της ανάπτυξης ή κυβερνητικός 
ελιγμός προς τέρψιν «αόμματων» και αγανάκτηση ακουόντων;

Δυστυχώς, τα γεγονότα που τρέχουν, τα συμπτώματα και οι 
καθημερινές παρενέργειες στην κατασκευαστική δραστηριό-
τητα, για άλλα πείθουν.

Ο Πρωθυπουργός ανακοινώνει παροχές εκατοντάδων 
εκατομμυρίων από λεφτά που δεν υπάρχουν στα ταμεία ή 
καλύτερα που υπάρχουν αλλά είναι ονοματισμένα.

Είναι λεφτά ΕΣΠΑ που σβήνουμε με μαρκαδόρο την κατεύ-
θυνσή τους προς την μελέτη και την κατασκευή και τους αλ-
λάζουν κατεύθυνση προς την κοινωνική αρωγή, αφού λεφτά 
δεν υπάρχουν στα ταμεία εξαιτίας του υψηλού ελλείμματος, 
λόγω πανδημίας.

Παίρνουμε λοιπόν τα δεδουλευμένα από τις μικρομεσαίες 
κατασκευαστικές επιχειρήσεις και όχι μόνο και τα κάνουμε «δω-
ρεές» αφήνοντας μια ολόκληρη ομάδα πολιτών, που εμπλέκε-
ται στην κατασκευή, στην φτώχια και οδηγώντας μια ολόκληρη 
συντεχνία επαγγελματιών που είναι οι κατασκευαστές, όσοι 
κατάφεραν να επιζήσουν της κρίσης, στον αφανισμό.

Κι έρχεται ο Πρωθυπουργός και κατηγορεί το ΣΥΡΙΖΑ για 
υπερφορολόγηση των μικρομεσαίων και είναι αλήθεια, αλλά 
συγχρόνως ο ίδιος με το οικονομικό του επιτελείο στραγγα-
λίζουν τον μικρομεσαίο κατασκευαστή, στερώντας του τους 
πόρους που δικαιούται από υπηρεσίες που προσέφερε με την 
εγγύηση – χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Οι κοκορομαχίες λοιπόν στη βουλή μεταξύ κυβέρνησης και 
αντιπολίτευσης, για το ποιος έβλαψε περισσότερο τους μικρο-
μεσαίους είναι μόνο για τα μάτια του κόσμου, αφού εμείς από 
πρώτο χέρι ξέρουμε πόσο απέχουν λόγια και πράξεις και ότι 
στην παρούσα φάση είναι η κυβέρνηση που μας «χρησιμο-
ποιεί» ατελώς.

Μας χρησιμοποιεί για τα έργα υποδομής που τόσο έχει α-
νάγκη ο τόπος και μετά μας ρίχνει «κανόνι», στερώντας μας 
παρανόμως τα δεδουλευμένα, αφού τα λεφτά αυτά είναι επι-
χορηγήσεις της Ε.Ε. για τον συγκεκριμένο σκοπό, αλλά η κυ-
βέρνηση για λόγους πολιτικούς τα βαπτίζει εθνικά, προς άγραν 
ψήφων από ομάδες «αναξιοπαθούντων» και εξαντλητικά ερ-
γαζομένων, όπως είναι οι χαμηλοσυνταξιούχοι, οι ΑΜΕΑ αλλά 
και οι υπηρετούντες στο Ε.Σ.Υ.

Και δεν είναι μόνο ότι καταστρέφει μια δραστήρια ομάδα 
ενεργών πολιτών, δεν είναι ότι στερεί την περιφερειακή οικονο-
μία από δικαιούμενους πόρους, αλλά αδρανοποιεί συγχρόνως 
οιαδήποτε ενέργεια έχει να κάνει με κάλυψη ανειλημμένων φο-
ρολογικών και εμπορικών υποχρεώσεων αλλά και ρυθμίσεων, 
οι οποίες και έγιναν με σκοπό την διάσωση των μικρομεσαίων 
καταδικάζοντάς τους για φορολογικές παραλείψεις και πα-
ραβάσεις που έχουν σαν αιτία την αυθαίρετη απόφαση της 
κεντρικής κυβέρνησης να κηρύξει στάση πληρωμών, για να 
στηρίξει τον προϋπολογισμό του 2022.

Η στάση πληρωμών, με τα “παιγνίδια” της κυβερνητικής πλει-
οψηφίας ζει και βασιλεύει εδώ και πέντε σχεδόν μήνες και δεν 
διαφαίνεται περίπτωση μιας ικμάδας φωτός στο μακρύ και 
σκοτεινό τούνελ της αυθαιρεσίας και των αντιδημοκρατικών 
αποφάσεων.

Πέραν, λοιπόν, της οικονομικής ζημιάς που προκαλεί η α-
προγραμμάτιστη και αυθαίρετη στάση πληρωμών στο κοι-
νωνικό σύνολο η επίδραση στις μικρομεσαίες εργοληπτικές 
επιχειρήσεις είναι μονοσήμαντη, τις βγάζει από την “σταθερή 
τροχιά” που κατέληξαν να κινούνται λόγω των πολύχρονων 
διαδοχικών κρίσεων και τις καταδικάζει σε παύση εργασιών, 
αφού πλέον δεν υπάρχει η πολυτέλεια της συντήρησης και της 
κάλυψης των εξόδων όπως παλιότερα, όταν η κίνηση γινόταν 
σε ανοιχτό δρόμο.

Εξαντλημένες πλέον στο πεδίο των οικονομικών διεκδι-
κήσεων από οφειλές οι μικρομεσαίες τεχνικές εταιρείες, οι 
οποίες αδυνατούν να καλύψουν τις απαιτήσεις της αγοράς, 
των δεδουλευμένων, των αξιόγραφων και των μηνιαίων και 
πολύχρονων ρυθμίσεων, βρίσκονται αντιμέτωπες και με τα 
“απόνερα της στάσης πληρωμών” που είναι η μη κάλυψη 
και του Φ.Π.Α. 

Ο ΜΗΧ/ΓΟΣ-ΗΛΈΚ/ΓΟΣ-ΜΗΧ/ΚΟΣ Έ.Δ.Έ,. 
ΠΡΟΈΔΡΟΣ Σ.Έ.Δ.Έ. Ν. ΗΛΈΙΑΣ ΚΑΙ ΜΈΛΟΣ 
Δ.Σ. ΠΈΣΈΔΈ, Κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΧ. ΔΙΑΚΟΣ, 
ΓΡΑΦΈΙ ΣΤΟ ΈΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ  
ΓΙΑ ΤΟ ΠΩΣ ΟΙ ΚΎΒΈΡΝΗΤΙΚΟΙ ΧΈΙΡΙΣΜΟΙ 
ΚΑΙ Η ΣΤΑΣΗ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΟΔΗΓΟΎΝ  
ΣΈ ΑΦΑΝΙΣΜΟ ΤΟΎΣ ΚΑΤΑΣΚΈΎΑΣΤΈΣ  
ΚΑΙ ΖΗΤΑΈΙ ΤΗΝ ΠΑΡΑΤΑΣΗ  
ΤΩΝ ΗΜΈΡΟΜΗΝΙΩΝ ΟΛΩΝ  
ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΎΠΟΧΡΈΩΣΈΩΝ  
ΤΟΎΣ ΧΩΡΙΣ ΈΠΙΒΑΡΎΝΣΗ

Τα δικά μας λεφτά που είναι
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ΝΙΚΌΛΑΌΣ ΑΧ. ΔΙΑΚΌΣ  [ΠΡΟΕΔΡΟΣ Σ.Ε.Δ.Ε. Ν. ΗΛΕΙΑΣ ΜΕΛΟΣ Δ.Σ. ΠΕΣΕΔΕ,  
ΜΗΧ/ΓΟΣ-ΗΛΕΚ/ΓΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Ε.Δ.Ε., ΜΑΝΩΛΟΠΟΥΛΟΥ 72-ΠΥΡΓΟΣ 
ΤΗΛ. 26210-29901, E MAIL domiloe@yahoo.gr]



Σύμφωνα λοιπόν με τον νόμο, η υποχρέωση έκδοσης τιμο-
λογίου σε περίπτωση παροχής υπηρεσιών, γίνεται υποχρεωτι-
κά μέχρι την 15η ημέρα του επόμενου μήνα από την περίοδο 
στην οποία μέρος της σχετικής αμοιβής καθίσταται απαιτητό 
για το μέρος το έργου που έχει ολοκληρωθεί.

Ειδικά όταν ο αγοραστής των αγαθών ή των υπηρεσιών 
είναι το δημόσιο ή νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου το 
τιμολόγιο δύναται να εκδίδεται μέχρι το τέλος της ετήσιας 
περιόδου, μέσα στην οποία έγινε η παροχή των υπηρεσιών ή 
η πιστοποίηση δημοσίου έργου και στην παρούσα φάση έως 
31/12/2021.

Τώρα, λοιπόν, δύο πράγματα μπορούν να συμβούν. Ή δεν 
κόβεις το τιμολόγιο, γιατί στις 31 Ιανουαρίου του 2022 δεν θα 
μπορέσεις να καταβάλεις για το Φ.Π.Α. λεφτά που δεν εισέπρα-
ξες και παρανομείς ή το κόβεις και δεν πληρώνεις το Φ.Π.Α., 
που δεν εισέπραξες και, πάλι, παρανομείς.

Εμείς, έχουμε ζητήσει, κατά πάγια τακτική, γιατί το κράτος δεν 
το κόβει το ελάττωμα του βερεσέ, να κόβουμε το τιμολόγιο ό-
ταν διασφαλίζεται η πίστωση για εξόφληση του συγκεκριμένου 
λογαριασμού, (προνόμιο παλιότερα των μελετητών δημοσίων 
έργων), αλλά το αρμόδιο υπουργείο οικονομικών ήταν πάντα 
αρνητικό, γιατί από θέση ισχύος, μπορούσε ν’ απαιτεί αλλά να 
μην πληρώνει.

Τα απόνερα λοιπόν της στάσης πληρωμών φέρνουν επι-
πλέον ζημιά απ΄ αυτή της συρρίκνωσης της περιφερειακής 
οικονομίας, φέρνουν “ΤEIΡΕΣΙΑ” για αξιόγραφα που θα μεί-

νουν ακάλυπτα, φέρνουν πλειστηριασμούς για ρυθμίσεις δα-
νείων που θα μείνουν ακάλυπτες, φέρνουν απορυθμίσεις για 
ρυθμισμένες μηνιαίες υποχρεώσεις, φέρνουν προσαυξήσεις 
για καθυστέρηση ρυθμίσεων, φέρνουν παρακρατήσεις δυσα-
νάλογες ως προς το εισπραττόμενο ποσό, για την χορήγηση 
φορολογικής ενημερότητας για είσπραξη, εάν και αφού πρώτα 
καταφέρεις να επαναρυθμίσεις και να πληρώσεις τις ρυθμίσεις 
που έχασες και εάν βέβαια καταφέρεις να τακτοποιήσεις και 
τις ασφαλιστικές σου εισφορές.

Και όλα αυτά γιατί μπλέξαμε μ’ ένα κράτος μπαταξίδων, που 
το κουμαντάρουν άνθρωποι που παράγουν μόνο εξουσία που 
τους οδηγεί στο να βλέπουν μόνο την οικονομία που καλπάζει 
και όχι την οικονομία που βουλιάζει.

Περιμένουμε, λοιπόν, έστω την ύστατη στιγμή, από τα στελέχη 
της ελληνικής Τρόικας, δηλαδή τους κ.κ. Άδ. Γεωργιάδη, Χρ. 
Σταϊκούρα και Αχ. Καραμανλή να εκδώσουν μία ΚΥΑ, με την 
οποία υπό μορφήν συγγνώμης θα ομαλοποιούν όλες αυτές 
τις παρενέργειες, που με τις αποφάσεις τους δημιούργησαν 
στην καθημερινότητα των σκληρά δοκιμαζομένων ελλήνων 
πολιτών, αγωνιστών της καθημερινότητας. Δηλαδή την παρά-
ταση των ημερομηνιών όλων των οικονομικών υποχρεώ-
σεων, χωρίς επιβάρυνση, του κατασκευαστικού δυναμικού 
της χώρας, το οποίο βρέθηκε σε αδυναμία εκπλήρωσης των 
ανειλημμένων οικονομικών του υποχρεώσεων, εξ’ αιτίας της 
απρόκλητης απόφασης της Κυβέρνησης να κηρύξει στάση 
πληρωμών. 
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68  ΕΙΔΙΚΟ ΘΕΜΑ 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΝΑΔΙΑΤΑΞΗ ισχύος προ 
των πυλών; Σενάριο παγκόσμιας κυριαρ-
χίας της Κίνας.

Οι οικονομικά/στρατιωτικά ισχυρές χώρες 
χρησιμοποίησαν μέχρι τον μεσαίωνα μισθο-
φόρους για την επέκταση τους και με αυξανό-
μενα κίβδηλη αμοιβή των μισθοφόρων κατά 
την περίοδο ολοκλήρωσης της επέκτασης - 
ευμάρειας/παρακμής που οδήγησε σε στα-
διακή άρνηση στράτευσης και κατάρρευση, 
κατά τις βιομηχανικές επαναστάσεις και πριν 
τους παγκοσμίους πολέμους τις αποικίες για 
κλοπή/ αφαίρεση των αναγκαίων πρώτων 
υλών και πολύτιμων μετάλλων. Μετά τον 
2ο ΠΠ χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος μετα-
κύλισης του κόστους παραγωγής των α-
πλούστερων παραγωγικών διαδικασιών σε 
χώρες με χαμηλότερο κόστος εργασίας και 
σε περισσότερες βαθμίδες/κράτη για περι-
ορισμό του μονοπωλιακού κινδύνου. Στην 
πραγματικότητα, επρόκειτο σχεδόν πάντα 
για μικρούς ελεγχόμενους δορυφόρους και 
πάντοτε με παρακράτηση τεχνογνωσίας. 
Η αρχική σκέψη εφαρμογής της μεθόδου 
παραγωγικής μηχανής χαμηλού κόστους/
χαμηλής ποιότητας στην Κίνα αποδείχθηκε 
παντελώς λανθασμένη λόγω της αμερικανι-
κής υπεροψίας και αίσθησης παντοδυναμίας 
μετά την κατάρρευση του Σοβιετικού μπλοκ. 
Η Κίνα (1,4 Δις πληθυσμός - Απολυταρχικό 
καθεστώς) μετατράπηκε σε major παγκόσμιο 
παραγωγό σε όλα τα επίπεδα ποιότητας σε 
Φάρμακα - Ηλεκτρονικά κ.λ.π. με τεράστια 
εσωτερική αγορά που αγνοήθηκε στον αρ-
χικό σχεδιασμό και με κατοχή πυρηνικών ό-
πλων. Το 2000, η Κίνα με πληθυσμό 1,4 δις 
εμφάνιζε ΑΕΠ στο 12% των Usa (0,32Δις 

πληθυσμό). Το 2020 η Κίνα έφτασε στο 69% 
του ΑΕΠ Usa, εκφρασμένο δε σε μονάδες 
αγοραστικής δύναμης (PPP) στο 124% του 
ΑΕΠ Usa. Κατέχοντας αυτόνομη τεχνογνω-
σία και παραγωγική βάση κρατάει πλέον τον 
πλανήτη στα χέρια της (που θα βρίσκεται σε 
τεράστια ύφεση και ανάγκη τροφοδοσίας) 
και θα απαιτεί (η Κίνα) σταδιακά και υπο-
χρεωτικά πλέον πληρωμή σε αξίες και όχι 
νομίσματα τυπογραφείου ($, Ευρώ) εντεί-
νοντας την αποδυνάμωση Usa και ΕΕ. Πι-
στεύω ότι η παγκόσμια κυριαρχία της Κίνας 
(με οικονομικούς και στρατιωτικούς όρους), 
που προβλεπόταν από μεγάλο μέρος ανα-
λυτών συγγραφέων αλλά και ισχυρών της 
οικονομίας πριν την τρέχουσα κρίση κορο-
νοϊού (;;;) ως επερχόμενη σε 10 χρόνια από 
σήμερα (+/-2έτη), , έχει επέλθει ήδη με τους 
χειρισμούς που έγιναν και απλά θα πάρει 
1-2 χρόνια για πλήρη συνειδητοποίηση και 
αποδοχή. Ελπίζω και εύχομαι αναίμακτα. 

Ο προγραμματισμός των οικονομικά ι-
σχυρών παγκοσμίως με πυρήνα φυσικά τις 
ΗΠΑ είχαν ως χρονοδιάγραμμα μετακύλισης 
δραστηριοτήτων/κεφαλαίων/νομισμάτων/
περιουσιών την επόμενη 10ετία και η παν-
δημία τους πρόλαβε σε πολύ αρχικό στάδιο 
υλοποίησης του σχεδίου. Πιστεύω ότι ήταν 
απόλυτα λάθος ή ανήθικα σκόπιμος ο χει-
ρισμός με το κλείσιμο των οικονομιών λόγω 
πανδημίας. Είμαι βέβαιος ότι η επιλογή των 
ισχυρών έγινε με στόχο τον περιορισμό των 
ατομικών/ δημοκρατικών ελευθεριών. Αντι-
μετωπίζουμε πείραμα κοινωνικής συμπε-
ριφοράς σε ολοκληρωτισμό.

Κυρίως αυτό με κάνει φανατικό εχθρό των 
μέτρων που πάρθηκαν στις Δυτικές κοινωνί-

Ο Οικονομοτεχνικός Σύμβουλος της Π.Ε.Σ.Ε.Δ.Ε., 
Οικονομικός Αναλυτής – Διπλ. Οικονομολόγος – Μηχ/γος Μηχ/κός, 
Κωνσταντίνος Σταματόγιαννης αναλύει στο ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ 

την διάρθρωση του παγκόσμιου οικονομικού συστήματος σήμερα  
και τις επιλογές διαχρονικά που οδήγησαν σε αυτή την πραγματικότητα. 

	 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΌΣ 
ΣΤΑΜΑΤΌΓΙΑΝΝΗΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΟΣ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Π.Ε.
Σ.Ε.Δ.Ε., ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ 
ΑΝΑΛΥΤΗΣ – ΔΙΠΛ.  
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ – 
ΜΗΧ/ΓΟΣ ΜΗΧ/ΚΟΣ

Ή ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΥΠΕΡΧΡΕΏΣΉ ΔΉΜΙΟΥΡΓΕΙ  
ΤΟΝ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΠΛΉΘΏΡΙΣΜΟ  

Ανάπτυξη ή Χρεοκοπία;
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ες, τα οποία κατέστρεψαν τα όνειρα μίας τουλάχιστον ολόκλη-
ρης γενιάς, χωρίς δικαίωμα επιλογής. Τα πάντα στην σημερινή 
λειτουργία του πλανήτη προσδιορίζονται από τα οικονομικά 
μέσα. Τα πάντα είναι χρήμα. Η λειτουργία της σημερινής κοι-
νωνίας «Υπηρεσιών», με την διαβίωση των ανθρώπων κυρί-
ως σε αστικά κέντρα, βασίζεται 100% στην παραγωγή προ-
στιθέμενης αξίας/πλεονασμάτων, η αναδιανομή των οποίων 
(ασχέτως πολιτικού μοντέλου) οδηγεί στην υψηλής ποιότητας 
διαβίωση που έχουμε φτάσει να θεωρούμε αυτονόητη και 
ακλόνητη. Παρακαλώ αναλογισθείτε ότι η αξία της ανθρώ-
πινης ζωής και η πανάκριβη πλέον τεκνοποίηση των Δυτικών 
κοινωνιών είναι φαινόμενο των τελευταίων 50 ετών και μόνον. 
Η πραγματική αξία της ανθρώπινης ζωής στις σημερινές μη 
παραγωγικές Δυτικές Κοινωνίες υπηρεσιών/αστυφιλίας είναι 
μηδέν, αν οι κοινωνίες χάσουν την προστιθέμενη αξία προς 
αναδιανομή / παύσουν να έχουν τα οικονομικά/τεχνολογικά 
μέσα υποστήριξης της ανθρώπινης ζωής. 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΜΕΤΑ ΤΟ 1990: 
Πληθώρα λανθασμένων οικονομικών χειρισμών (άκριτη πι-
στωτική επέκταση) και εξελίξεων στην παγκόσμια οικονομία 
με πρωτοστατούσα την αμερικανική κατά τις δεκαετίες του 
1990 και 2000 οδήγησαν στην χρηματοοικονομική κρίση 
των ΗΠΑ του 2008, η οποία επεκτάθηκε στην συνέχεια σε 
πραγματική οικονομική κρίση με προεκτάσεις στις λοιπές 
οικονομίες. Η επιλογή αντιμετώπισης αντίθετη της Ελληνικής 
Επιλογής Μνημονίων (μοναδική μακροοικονομικά ορθή), 
δηλαδή χαλάρωση και εκτύπωση νομίσματος και μηδενι-
σμός επιτοκίων οδηγεί σε αναπόφευκτη καταστροφή. Μόνον 
απόλυτος βλαξ θα μπορούσε να πιστέψει ότι οι κοινωνίες 
περίμεναν το 2020 για ανακάλυψη του νομίσματος χωρίς 
αντίκρισμα. Υπερχρέωση (Ιδιωτική και Δημόσια) στις δημο-
γραφικά γερασμένες Δυτικές ανεπτυγμένες χώρες, σε ανα-
μονή αφορμής για την επόμενη τεράστια οικονομική κρίση 
μετά τους χειρισμούς πιστωτικής/ νομισματικής επέκτασης 
στην κρίση 2008/09. Η καραντίνα των “πολιτισμένων” κυ-
βερνήσεων του Δυτικού ανεπτυγμένου κόσμου, ήταν ότι πιο 
ανήθικο μπορεί να σκεφτεί μορφωμένος άνθρωπος, και ε-
φαρμόσθηκε με βάση τον πολιτικό λαϊκισμό της τελευταίας 
δεκαετίας και βραχυπρόθεσμη εκτίμηση εκλογικής επιρροής. 
Υποθέτω ότι το σενάριο της οικονομικής/πολιτικής νομενκλα-
τούρας που κυβερνά τον πλανήτη μετά την λανθασμένη/ εκ-
βιασμένη επιλογή του shutdown/καραντίνας, ήταν η κατάρ-
ρευση των οικονομιών και η πληθωριστική απαξίωση του 
συσσωρευμένου παγκοσμίου χρέους, χωρίς να χρεωθούν 
την καταστροφή κυβερνήσεις ή χρηματοοικονομικοί οίκοι 
και χωρίς τον κίνδυνο λαϊκής (κομμουνιστικής/φασιστικής) 
μορφής εξέγερσης. Με την λανθασμένη επιλογή που τελι-
κώς προκρίθηκε, οι χώρες θα αντιμετωπίσουν πρωτοφανή 
ύφεση κατά περίπτωση. Τουλάχιστον όλες οι ελλειμματικές 
χώρες (σε επίπεδο παραγωγικού ισοζυγίου), σε περιβάλλον 
πληθωρισμού βασικών αγαθών και απαξίωσης/ deflation 
των υπολοίπων (ευγενών) αγαθών, με πιθανότητα χρεο-
κοπιών και απροσδιόριστων συνεπειών για περισσότερες 
από 100 χώρες. Χρηματιστήρια και ακίνητα θα χάσουν με-
γάλο ποσοστό της αξίας τους. Οι οικονομικές συνέπειες θα 

επηρεάσουν σχεδόν τα πάντα με μεγάλη αύξηση ανεργίας, 
μείωση μισθών Δημοσίου και συντάξεων, μείωση ενοικίων, 
πτώση τιμής ακινήτων, μείωση μεταφορών, τιμών ενέργειας, 
ραγδαία υποχώρηση τουρισμού, απαξίωση ιατρικών υπηρε-
σιών/ συστήματος υγείας, μείωση παραγωγής / αλλά ακόμη 
ισχυρότερη μείωση κατανάλωσης.

Καθότι δεν υπήρχε κάποιος ισχυρός πεφωτισμένος ηγέ-
της σε ΗΠΑ ή Ε.Ε. εννοώ φυσικά και όχι σε κάποια μικρή 
χώρα, οι κυβερνήσεις δεν είχαν τελικά άλλη επιλογή, εκτός 
από την λήψη μέτρων, καθότι οι θάνατοι θα προηγούνταν 
της οικονομικής καταστροφής, την οποία θα αδυνατούσαν 
να εξηγήσουν και να γίνουν πιστευτοί. Αποτελεί απλά απο-
προσανατολιστικό ψέμα η χρέωση του πληθωρισμού που 
εμφανίστηκε σε πρόβλημα των αλυσίδων τροφοδοσίας και 
την αναμονή ταχείας αποκλιμάκωσης. Στην πραγματικότητα 
στην τροφοδοσία οφείλεται ένα πολύ μικρό ποσοστό, με το 
μεγαλύτερο ποσοστό να αποτελεί αμφισβήτηση νομισμάτων 
($, Ευρώ) εκ μέρους των παραγωγών (Κίνα-Ρωσία-Αραβικές 
χώρες) πρώτων υλών, βασικών καταναλωτικών προϊόντων 
και ενέργειας (πετρέλαιο-φυσικό αέριο). Ενδεικτικά διαγράμ-
ματα δεικτών πετρελαίου, φυσικού αερίου και ΠΥ. 

ΤΡΕΧΟΝΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
USA: Το Δημόσιο Χρέος 2010-2021 εκτοξεύτηκε από 13 σε 
30 Τρις$ και ανήλθε από 60% σε 136% του ΑΕΠ. Τα συνολικά 
χρέη της Οικονομίας των ΗΠΑ του 2021 προσεγγίζουν το 
400% του ΑΕΠ. Να επισημανθεί ότι η χρηματοοικονομική 
κρίση του 2008 επήλθε σε ύψος χρεών 373% του ΑΕΠ, το 
δε κραχ του 1929 σε επίπεδο 265% του ΑΕΠ. Ο Ισολογισμός 
της Fed επεκτάθηκε στο διάστημα 2020-2021 κατά 5,1Τρις$, 
όταν σε μια 6ετία για αντιμετώπιση της κρίσης του 2008 η 
επέκταση ανήλθε σε 3,5 Τρις$. Η Καθαρή Διεθνής Επενδυ-
τική Θέση (Χρέη ΗΠΑ σε εξωτερικό) ανήλθε σε -16Τρις $ με 
απώλεια 15Τρις$ σε 12ετία.

EU ΑΕΠ – ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ – ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΚΤ
Η εξέλιξη του ΑΕΠ της Ευρωζώνης εμφάνισε υποχώρηση από 
11,9 σε 11,3 Τρις Ευρώ εντός 5 τριμήνων παρά τις διάφορες 
μορφές ενισχύσεων-επιδοτήσεων που επιβαρύνουν ακραία 
το Δημόσιο Χρέος από 83,9% σε 98% του μειωμένου ΑΕΠ 
. Εμφανίζονται τεράστιες ανισορροπίες σε επίπεδα Target2 
του Ευρώ με το άνοιγμα να υπερβαίνει το 1,6Τρις€ και την 
Γερμανία να καλύπτει το άνοιγμα Ιταλίας και Ισπανίας (πιθα-
νή βόμβα στο σύστημα). Ο ισολογισμός της ECB εμφανίζει 
μικρότερη διεύρυνση από αυτόν της Fed, αλλά προσέγγισε 
τα 4 Τρις €, προετοιμάζοντας την αμφισβήτηση αξίας νομι-
σμάτων και πιθανές εξωγενείς πληθωριστικές πιέσεις (από 
χώρες θετικών ισοζυγίων). 

ΕΛΛΑΔΑ – ΑΕΠ –ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ - 
ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ 
Η εικόνα υποχώρησης του Ελληνικού ΑΕΠ, η αρνητική εξέλιξη 
του Ισοζυγίου, η καλλιέργεια ψεύτικων προσδοκιών για τις 
οικονομικές εξελίξεις και η άρνηση περικοπής μισθών και 
συντάξεων, δεν επιτρέπει αισιοδοξία για τα επόμενα χρόνια. 
Η πτώση του ΑΕΠ ανήλθε σε 10,5%, παρά την ενσωμάτω-
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ση των επιδοτήσεων και βρέθηκε στα 164Δις€ (Δ!19-Α!21), 
το έλλειμμα Προϋπολογισμού της 2ετίας 20-21 ανήλθε σε 
40Δις€ και το Δημόσιο Χρέος (Γ! Τριμ21) διαμορφώθηκε σε 
387Δις€ ή 218% του ΑΕΠ. Ο ισολογισμός της Τράπεζας της 
Ελλάδος διογκώθηκε από 110 σε 230 Δις€ και οι υποχρεώ-
σεις μας προς το target 2 αυξήθηκαν κατά 80 Δις€ (εικόνα 
ανάλογη των 2012 και 2015). 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ - ΥΠΕΡΧΡΕΩΣΗΣ
Υποχρέωση αποπληρωμής χρεών– Πιθανότητα μη απο-
πληρωμής χρεών: 
Μη εξυπηρέτηση χρεών από κρατική οντότητα απαιτεί την 
συναίνεση των λοιπών συναλλασσομένων χωρών ή την α-
πώλεια οποιασδήποτε εισαγόμενης επενδυτικής δραστηριό-
τητας και ακύρωση της συμμετοχής στο παγκόσμιο εμπόριο 
ή και πόλεμο. Συνεπώς, η αντιμετώπιση υπερχρέωσης οδηγεί 
με τα μέχρι σήμερα δεδομένα σε υφεσιακή κρίση.

Οι επιλογές των κυβερνήσεων δημιουργούν ερωτημα-
τικά ως προς το αν αυτές αποτελούν: 

α) μορφή διαχείρισης κρίσεων όπως σε σεισμούς – πυρη-
νικές καταστροφές – επιδημίες, όπου απαιτείται μη προειδο-
ποίηση σε περίπτωση μη αναστρέψιμων καταστάσεων, ώστε 
να μην προκληθεί πανικός, με συνεπακόλουθη μεγέθυνση 
των αναπόφευκτων απωλειών, ή 

β) απλό πολιτικό αμοραλισμό – μεταβίβαση του προβλή-
ματος σε επόμενο εκλογικό κύκλο, ή 

γ) συστημική απόπειρα εξαθλίωσης / εξάρτησης της με-
σαίας τάξης, ώστε να επιτευχθεί ευκολότερα η αποδοχή της 
κατάρρευσης του κοινωνικού κράτους – συστήματος υγείας 
– καταβολής συντάξεων, γεγονός και δημογραφικά αναπό-
φευκτο στις δυτικές κοινωνίες κατά την επόμενη 20ετία.

Σε παρόμοιες περιπτώσεις στο παρελθόν δημιουργού-
νταν μέσω παραγωγής αιτίων πολέμου «Όραμα» και η 
διάψευση του μετά την σύρραξη, οδηγούσε σε αφοσίωση 
στην ανοικοδόμηση.

Συνολικός δανεισμός USA-ΑΕΠ –Δημόσιο Χρέος- Ισολογισμός Fed -Καθαρή Επενδυτική Θέση
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Ευρωζώνη: ΑΕΠ-Δημόσιο Χρέος- Χρέος %ΑΕΠ - Ισολογισμός ΕΚΤ – Ισοζύγιο Target2

Ελλάς: ΑΕΠ – Δημόσιο Χρέος – Target2 – Διεθνής Επενδυτική Θέση
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Τιμές Πετρελαίου – Φυσικού Αερίου και Δείκτης Πρώτων Υλών
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Πιστοποιημένο πρόγραμμα Η/Υ υπολογισμού 
καμινάδων κατά ΕΝ 13384-1 & 2

Συστήματα καπνοδόχων συμπυκνωμάτων από dn60 έως dn315mm,
     Ουδετεροποιητές συμπυκνωμάτων 25kW έως 1.500kW

Ανεμιστήρες βεβιασμένης απαγωγής καυσαερίων, 
Επαγγελματικά συστήματα ανάκτησης ενέργειας

The

Innovation 
in gas flue systems





Στο άρθρο μας στο τεύχος του Σεπτεμβρίου 2020 είχαμε 
αναφερθεί αναλυτικά στο καθεστώς της αναστολής ΦΠΑ στα 
ακίνητα. Για την επίλυση των ζητημάτων που προέκυψαν στο 
διάστημα της εφαρμογής του μέτρου, εκδόθηκε η απόφαση 
Ε2221/2021, με οδηγίες και διευκρινίσεις για την εφαρμογή 
των διατάξεων που ισχύουν σχετικά με την αναστολή του Φ-
ΠΑ. Υπενθυμίζουμε ότι η ισχύς των διατάξεων της αναστολής 
είναι μέχρι την 31/12/2022.

Σύμφωνα λοιπόν με την εγκύκλιο ισχύουν και εφαρμόζο-
νται τα παρακάτω: 

1.  ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΑΝΑΚΛΗΣΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ  
ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΑΝΑΣΤΟΛΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΦΠΑ 
ΣΤΑ ΑΚΙΝΗΤΑ

Με την εισαγωγή – προαιρετικά στο καθεστώς αναστολής 
ΦΠΑ στα ακίνητα υπάρχει υποχρέωση του επιτηδευματία που 
θα υπαχθεί στο εν λόγω καθεστώς να παραμείνει σε αυτό έως 
31.12.2022. Στην απόφαση αναστολής αναγράφεται ρητά ο 
χρόνος αναστολής της εφαρμογής ΦΠΑ, ο οποίος ξεκινά από 
την ημερομηνία της αίτησης έως τις 31/12/2022. Στο πλαίσιο 
αυτό, δεν είναι δυνατή η ανάκληση απόφασης αναστολής. 
Ωστόσο πριν εκδοθεί η απόφαση χορήγησης αναστολής δύ-
ναται να υποβληθεί αίτηση ανάκλησης του αιτήματος.

2.  ΜΗ ΑΝΑΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ  
ΤΟΥ ΟΙΚΟΠΕΔΟΥΧΟΥ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  
ΑΔΙΑΘΕΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Η αναστολή καταλαμβάνει όλα τα αδιάθετα ακίνητα του υποκει-
μένου , από όλες τις άδειες οικοδομής που έχουν εκδοθεί έως τον 
χρόνο της αίτησης αναστολής και αφορούν ιδιόκτητα ακίνητά 

του, είτε ακίνητα που ανεγείρει ως εργολήπτης με το σύστημα 
της αντιπαροχής και θα λάβει ως εργολαβικό αντάλλαγμα.

Στην κατάσταση με τα αδιάθετα ακίνητα του υποκειμένου 
δεν περιλαμβάνονται τα ακίνητα ιδιοκτησίας του οικοπεδού-
χου. Ο προς διακανονισμό φόρος υπολογίζεται σύμφωνα με 
την αναλογία των χιλιοστών των αδιάθετων ακινήτων του ερ-
γολάβου επί του οικοπέδου, όπως έχουν οριστεί στη σύσταση 
οριζοντίου ή καθέτου ιδιοκτησίας. Συνεπώς, δε λαμβάνεται 
υπόψη η αναλογία των χιλιοστών του προϋπολογιστικού 
και απολογιστικού κόστους. Τέλος, εάν ο εργολάβος/κατα-
σκευαστής δεν έχει πλέον αδιάθετα ακίνητα δε χορηγείται 
απόφαση αναστολής.

3.  ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  
ΑΔΙΑΘΕΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Διόρθωση στην κατάσταση με τα αδιάθετα ακίνητα γίνεται 
δεκτή μέχρι την παράδοση κάθε ακινήτου με την υποβολή 
των δικαιολογητικών που τεκμηριώνουν τη μεταβολή.

Στις περιπτώσεις αυτές, η αρμόδια για την χορήγηση της 
αναστολής Δ.Ο.Υ, δεν εκδίδει νέα απόφαση αλλά διορθώνει 
την ήδη υποβληθείσα κατάσταση και αποστέλλει ορθή επα-
νάληψη αυτής στις εμπλεκόμενες ΔΟΥ.

4.  ΥΠΟΒΟΛΗ ΔΗΛΩΣΗΣ ΦΠΑ  
ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟ ΤΗΣ ΕΚΠΤΩΣΗΣ

H υποκείμενη στο φόρο επιχείρηση, η οποία έχει επιλέξει να 
θέσει τα αδιάθετα ακίνητά της σε καθεστώς αναστολής, έχει 
την υποχρέωση πριν την παράδοσή τους να διακανονίσει τον 
φόρο που εξέπεσε για την κατασκευή των εν λόγω ακινήτων. 
Ο φόρος προσδιορίζεται με βάση το ποσοστό συμμετοχής 
της κάθε ιδιοκτησίας στο συνολικό φόρο εισροών, ο οποίος 
διαμορφώνεται ανά οικοδομή, προκύπτει από το βιβλίο κο-
στολογίου οικοδομών και αποτυπώνεται στην κατάσταση με 
τα αδιάθετα ακίνητα που συνοδεύει την αίτηση αναστολής.

Κατά κανόνα για τις πράξεις που έχουν προηγηθεί του χρό-
νου υποβολής της αίτησης (ενδεικτικά αμοιβή μηχανικού ή 
δαπάνη για περίφραξη οικοπέδου), ο υποκείμενος έχει ε-

Ειδικές άδειες εργαζομένων:
Τι ισχύει σχετικά  
με την αναστολή ΦΠΑ  
στα ακίνητα

Ο ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΘ. ΒΈΝΤΖΙΟΣ 
ΓΡΑΦΈΙ ΣΤΟ ΈΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ  
ΚΑΙ ΑΝΑΛΎΈΙ ΤΙΣ ΑΛΛΑΓΈΣ  
ΠΟΎ ΦΈΡΝΈΙ Η ΝΈΑ ΈΓΚΎΚΛΙΟΣ
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πιβαρυνθεί με ΦΠΑ για τον οποίο έχει ασκήσει δικαίωμα 
έκπτωσης και οφείλει να διακανονίσει.

Στην περίπτωση που δεν έχουν πραγματοποιηθεί δαπά-
νες με ΦΠΑ και δεν έχει ασκηθεί δικαίωμα έκπτωσης στην 
κατάσταση με τα αδιάθετα ακίνητα δεν αναγράφεται φόρος 
προς διακανονισμό. Στην περίπτωση αυτή η έκτακτη δήλωση 
υποβάλλεται με μηδενικό ποσό και από την Δ.Ο.Υ. του ακι-
νήτου αναγράφεται η φράση «ΧΩΡΙΣ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ 
ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΜΕ ΑΡ./ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 
ΤΟΥ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΥ ΤΗΣ Δ.Ο.Υ ».

5.  ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΥ ΜΕ ΕΚΤΑΚΤΗ  
ΔΗΛΩΣΗ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΩΛΗΣΗΣ Α’ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

Η πώληση Α’ κατοικίας από επιχείρηση που έχει πάρει ανα-
στολή ΦΠΑ δεν αντιμετωπίζεται διαφορετικά ως προς τον 
ΦΠΑ από τις λοιπές πωλήσεις κατοικιών. Κατά συνέπεια, 
για όλες τις πωλήσεις κατά τη διάρκεια της αναστολής (Α’ 
κατοικίας ή άλλων) πρέπει πρώτα να καταβληθεί ο φόρος 
του διακανονισμού με έκτακτη δήλωση και στη συνέχεια να 
υποβληθεί η δήλωση φόρου μεταβίβασης.

6.  ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ
Μετά την χορήγηση απόφασης αναστολής, υπάρχει υπο-

χρέωση δήλωσης μεταβολής για τα ακίνητα για τα οποία έχει 
χορηγηθεί αναστολή, και ως είδος εγκατάστασης δηλώνεται 
«υπό αναστολή ακίνητο του άρθρου 6 του Κώδικα ΦΠΑ». 
Στην περίπτωση που έχει υποβληθεί δήλωση διακοπής υ-
ποκαταστήματος, ενώ υπάρχουν σε αυτό αδιάθετα ακίνητα, 
γίνεται επανέναρξη του υποκαταστήματος με ημερομηνία την 
επομένη της ημερομηνίας διακοπής και ακολούθως μεταβάλ-
λεται η καταχώρηση στο μητρώο σε «υπό αναστολή ακίνητο 
του άρθρου 6 του Κώδικα ΦΠΑ.».

7.  ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΚΠΤΩΣΗΣ ΓΙΑ ΑΚΙΝΗΤΑ 
ΠΟΥ ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ ΣΤΟΝ ΟΙΚΟΠΕΔΟΥΧΟ

Για τις περιπτώσεις αντιπαροχής, η εργολαβία του υποκειμένου 
στον φόρο κατασκευαστή προς τον οικοπεδούχο, δεν υπάγε-
ται στον ΦΠΑ όταν ο υποκείμενος κατασκευαστής έχει υπαχθεί 
σε καθεστώς αναστολής. Αν κατά τη διάρκεια της αναστολής 
ανακύψει περίπτωση παράδοσης κτισμάτων στον οικοπεδού-
χο και συνεπώς έκδοσης του αντίστοιχου στοιχείου, το στοι-
χείο αυτό δεν επιβαρύνεται με ΦΠΑ αλλά με χαρτόσημο. Ο 
υποκείμενος οφείλει να διακανονίσει τον φόρο εισροών που 
αντιστοιχεί στα χιλιοστά των κτισμάτων του οικοπεδούχου και 
να συμπεριλάβει τον διακανονισμό στη δήλωση ΦΠΑ της πε-
ριόδου που πραγματοποιείται η παράδοση και η έκδοση του 
σχετικού στοιχείου (τα ποσά των διακανονισμών καταχωρού-
νται στον κωδικό «422 - λοιπά αφαιρούμενα ποσά»).

8.  ΔΙΑΚΟΠΗ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΗ ΚΑΤΑ 
ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΤΗΣ ΑΝΑΣΤΟΛΗΣ 

Επιχείρηση με οποιαδήποτε δραστηριότητα που κατασκευάζει 
ακίνητο με σκοπό να το εκμεταλλευτεί με τρόπο άλλον εκτός 
πώλησης (π.χ. μίσθωση, ως έδρα ή υποκατάστημα, κλπ.), η ο-
ποία το πουλάει χωρίς προηγουμένως να έχει χρησιμοποιηθεί, 

οφείλει ΦΠΑ για την πράξη αυτή (παράδοση του ακινήτου) και 
έχει όλες τις υποχρεώσεις των κατασκευαστικών επιχειρήσεων.

Στην περίπτωση οποιαδήποτε επιχείρηση έχει ενταχθεί σε 
καθεστώς αναστολής και κατά τη διάρκεια της αναστολής 
ανακύψει περίπτωση διακοπής των εργασιών, διενεργείται 
διακανονισμός του φόρου που είχε εκπέσει ως το χρόνο ανα-
στολής. Ο φόρος αποδίδεται σε περίπτωση ατομικής επιχεί-
ρησης με τη δήλωση ΦΠΑ της φορολογικής περιόδου κατά 
την οποία έγινε η διακοπή και κατά τον χρόνο της διακοπής 
κατατίθεται ειδική δήλωση αυτοπαράδοσης, χωρίς αναγρα-
φή ποσών, για σκοπούς γνωστοποίησης των ακινήτων που 
μένουν στην προσωπική περιουσία των φυσικών προσώπων.

Εταιρία που λύεται, οφείλει να προβεί σε διακανονισμό και 
καταβολή του ΦΠΑ μέσω έκτακτης δήλωσης και στη συνέχεια 
να υποβάλει όποια δήλωση ορίζεται από τις διατάξεις της 
φορολογίας κεφαλαίου.

9.  ΑΥΤΟΠΑΡΑΔΟΣΗ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ  
ΤΗΣ ΑΝΑΣΤΟΛΗΣ

Αν κατά τη διάρκεια της αναστολής ανακύψει περίπτωση ιδιο-
κατοίκησης, παράδοσης σε μη φορολογητέα δραστηριότητα, 
μίσθωσης, δωρεάν παραχώρησης ή χρησιμοποίησης για ο-
ποιονδήποτε σκοπό ξένο προς την επιχείρηση διενεργείται δια-
κανονισμός του φόρου που είχε εκπέσει ως το χρόνο αναστο-
λής και ο φόρος που οφείλεται περιλαμβάνεται στη δήλωση 
ΦΠΑ της περιόδου που πραγματοποιείται η παράδοση κατά 
τα ανωτέρω, στον κωδικό «422 - λοιπά αφαιρούμενα ποσά».

Ο υποκείμενος υποβάλλει δήλωση αυτοπαράδοσης, ώ-
στε να γνωστοποιήσει στη Δ.Ο.Υ ότι το συγκεκριμένο ακίνητο 
χρησιμοποιείται πλέον σε μη φορολογητέα δραστηριότητα. Η 
δήλωση αυτοπαράδοσης στις περιπτώσεις αυτές εξυπηρετεί 
μόνο τον σκοπό της γνωστοποίησης στη Δ.Ο.Υ.

10.  ΑΝΑΘΕΣΗ ΕΡΓΟΛΑΒΙΑΣ ΜΕ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ  
ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΑΡΟΧΗΣ ΑΠΟ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ  
ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΕΠΙΛΕΞΕΙ ΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ  
ΤΗΣ ΑΝΑΣΤΟΛΗΣ

Η ανέγερση οικοδομών από τις επιχειρήσεις κατασκευής α-
κινήτων προς πώληση μπορεί να γίνεται είτε από τις ίδιες είτε 
αναθέτοντας εργολαβίες ή υπεργολαβίες.

Στην περίπτωση που επιχείρηση (κατασκευαστής Α) έχει 
επιλέξει το καθεστώς αναστολής για τα ακίνητα που ανεγείρει 
σε ιδιόκτητο οικόπεδό της και κατά τη διάρκεια της αναστολής 
ανακύψει περίπτωση ανάθεσης εργολαβίας με το σύστημα 
της αντιπαροχής σε άλλη επιχείρηση (κατασκευαστής Β), η 
αναστολή ισχύει μόνο για την κατασκευαστική επιχείρηση 
Α, η οποία λειτουργεί ως οικοπεδούχος/κατασκευαστής. Η 
κατασκευαστική επιχείρηση Β έχει δυνατότητα να επιλέξει την 
ένταξη στο καθεστώς της αναστολής με όλες τις υποχρεώσεις 
που απορρέουν από αυτό.

11.  ΕΚΧΩΡΗΣΗ/ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΣΥΜΦΩΝΟΥ 
ΚΑΙ ΕΡΓΟΛΑΒΙΚΟΥ ΑΝΤΙΠΑΡΟΧΗΣ  
ΣΕ ΑΛΛΟΝ ΕΡΓΟΛΑΒΟ

Σε περίπτωση που προσύμφωνο και εργολαβικό κατασκευής 

  ΧΡΉΣΤΟΣ ΑΘ. ΒΈΝΤΖΙΟΣ [ΦΟΡΟΤΈΧΝΊΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΉΣ ΠΈΣΈΔΈ] ΛΟΓΊΣΤΉΣ Α’ ΤΑΞΉΣ 
[ΕΥΡΙΠΙΔΟΥ 29, INFO@VENTZIOSACCOUNTING.COM | ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ, 2310451108]
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τροποποιηθεί ή εκχωρηθεί και η εργολαβία επί αντιπαροχή 
ανατεθεί σε νέο εργολάβο, η αναστολή ΦΠΑ που έχει χο-
ρηγηθεί στον πρώτο δεν αφορά τον νέο εργολάβο. Ο νέος 
εργολάβος εφόσον επιθυμεί οφείλει να υποβάλει αίτηση ανα-
στολής στο όνομά του εφόσον δεν έχει παρέλθει η προθεσμία 
που ορίζουν οι διατάξεις.

12. ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΟ/ΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ
Κατά τη διάρκεια που επιχείρηση είναι σε αναστολή, δεν απαι-
τείται κατά τον χρόνο πώλησης/παράδοσής του ακινήτου η 
υποβολή εντύπου προϋπολογιστικού κόστους για τα ακίνητα 
που είναι αδιάθετα, καθώς αυτά μεταβιβάζονται με ΦΜΑ και 
όχι με ΦΠΑ, ώστε να απαιτείται σύγκριση τιμών (μεταξύ των 
οποίων το κόστος). Η επιχείρηση έχει την υποχρέωση υποβο-
λής προϋπολογιστικού κόστους, στην περίπτωση που έχει ήδη 
διαθέσει ακίνητα με ΦΠΑ πριν την αναστολή. Στην περίπτωση 
που η επιχείρηση έχει αναλάβει επί αντιπαροχή οικοδομή, έχει 
την υποχρέωση υποβολής απολογιστικού κόστους εντός 30 
ημερών από την τελευταία εγγραφή στο βιβλίο κοστολογίου.

13.  ΠΑΓΙΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΠΟΥ ΠΑΙΡΝΕΙ ΑΝΑΣΤΟΛΗ
Σε περίπτωση ακινήτου το οποίο χρησιμοποιείται από τον 
υποκείμενο ως πάγιο σε φορολογητέα δραστηριότητα κα-
τασκευής και πώλησης οικοδομών και ο υποκείμενος πάρει 
αναστολή από τον ΦΠΑ, η οποία υποχρεωτικά διαρκεί μέχρι 
31/12/2022, οφείλει να διακανονίσει εφάπαξ όλα τα πέμπτα 
που υπολείπονται μέχρι τις 31/12/2022, για το εν λόγω πάγιο.

14. ΠΡΟΣΥΜΦΩΝΟ ΠΩΛΗΣΗΣ
Στις περιπτώσεις που έχει καταρτιστεί προσύμφωνο πώλησης 
για κάποιο ακίνητο, το ακίνητο θεωρείται αδιάθετο, συμπε-
ριλαμβάνεται στην κατάσταση των αδιαθέτων και υπάρχει 
υποχρέωση διακανονισμού του φόρου.

Ωστόσο, αν στο προσύμφωνο έχουν συμπεριληφθεί σω-
ρευτικά οι τρεις όροι που ορίζει το άρθρο 16 του Κώδικα 
ΦΠΑ (ν. 2859/2000), δηλ. ο όρος της αυτοσύμβασης, η ε-
ξόφληση του τιμήματος και η παράδοση της νομής, τότε ο 
χρόνος γένεσης της φορολογικής υποχρέωσης και το απαι-
τητό του φόρου έχει προκύψει κατά το χρόνο υπογραφής 
του προσυμφώνου και ο ΦΠΑ οφείλεται κατά τον χρόνο 
αυτό. Επομένως στις περιπτώσεις που το προσύμφωνο έχει 
συνταχθεί με τους τρεις ανωτέρω όρους, έχει προκύψει και 
η φορολογική υποχρέωση ως προς τον ΦΠΑ και πλέον το 
ακίνητο δεν θεωρείται «αδιάθετο» από πλευράς ΦΠΑ, δεν 
συμπεριλαμβάνεται στην κατάσταση ούτε υφίσταται υποχρέ-
ωση διακανονισμού φόρου .Το οριστικό συμβόλαιο, όπως 
είναι αυτονόητο, δεν θα επιβαρυνθεί με ΦΠΑ.

Γίνεται δεκτό ότι, εάν α) έχει υπογραφεί προσύμφωνο πώ-
λησης (χωρίς τους ανωτέρω τρεις όρους σωρευτικά), β) η 
επιχείρηση δεν έχει συμπεριλάβει το ακίνητο στην κατάσταση 
των «αδιαθέτων» και γ) εάν υπεγράφη μέχρι την έκδοση της 
εγκυκλίου το οριστικό συμβόλαιο και η μεταβίβαση υπεβλή-
θη σε ΦΠΑ δεν απαιτείται καμία διορθωτική ενέργεια. Εάν, 
όμως, το οριστικό συμβόλαιο δεν έχει ακόμη υπογραφεί, τότε 
υποβάλλεται νέα κατάσταση προκειμένου να περιλαμβάνει 

και αυτό το ακίνητο και ακολουθείται η διαδικασία, όπως σε 
όλα τα αδιάθετα ακίνητα.

15.  ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΚΩΔΙΚΟΥ 907  
ΤΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ ΦΠΑ

Στη δήλωση ΦΠΑ, πέραν του κωδικού 906, όπου αναγρά-
φεται η αξία των πωλήσεων πρώτης κατοικίας που διενερ-
γήθηκαν στη συγκεκριμένη φορολογική περίοδο και η αξία 
της παράδοσης ακινήτου που είναι σε καθεστώς αναστολής, 
συμπληρώνεται και ο κωδικός 907, όπου αναγράφεται η 
συνολική αξία των εισροών που έχει σχηματιστεί μέχρι την 
πώληση α’ κατοικίας ή ακινήτου σε αναστολή που αντιστοι-
χούν σε αυτές τις πωλήσεις. Στις φορολογικές περιόδους 
που ακολουθούν τις εν λόγω πωλήσεις στον κωδικό 907 
αναγράφεται ανά φορολογική περίοδο, η αξία των εισροών 
που αντιστοιχεί στις πωλήσεις οι οποίες έχουν ήδη διενερ-
γηθεί προγενέστερα.

16.  ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΚΑΙ ΕΡΓΟΛΑΒΙΚΟ ΠΡΟΣΥΜΦΩΝΟ
Για τις εργολαβίες που δεν υπάγονται σε ΦΠΑ λόγω υ-

παγωγής του κατασκευαστή στο καθεστώς αναστολής του 
φόρου αυτού, ισχύουν τα παρακάτω αναφορικά με τον ορθό 
υπολογισμό τελών χαρτοσήμου:
	Για εργολαβικό που έχει συνταχθεί από το 2006 έως την 

θέσπιση της αναστολής, για το οποίο δεν έχει προκύψει 
η υποχρέωση έκδοσης στοιχείου παράδοσης κτισμάτων, 
εφόσον ο εργολάβος υπαχθεί στο καθεστώς αναστολής 
ΦΠΑ, το τιμολόγιο δεν θα επιβαρυνθεί με ΦΠΑ αλλά με 
τέλος χαρτοσήμου και ΟΓΑ 3,6% επί του κόστους κατα-
σκευής.

	Για εργολαβικό που συντάσσεται μετά την θέσπιση της α-
ναστολής και ο εργολάβος επιθυμεί την ένταξή του στο 
καθεστώς της αναστολής, η ορθή διαδικασία είναι:
Για την άδεια που έχει εκδοθεί στο όνομα του οικοπεδού-

χου, συνάπτεται εργολαβικό προσύμφωνο αντιπαροχής με 
τον κατασκευαστή.

Για την συγκεκριμένη άδεια ο κατασκευαστής αιτείται στη 
συνέχεια την υπαγωγή του στο καθεστώς αναστολής και όταν 
εκδώσει το στοιχείο παράδοσης κτισμάτων το επιβαρύνει με 
χαρτόσημο ως ανωτέρω.

Ο υποκείμενος κατασκευαστής δε δύναται να αιτηθεί ανα-
στολής ΦΠΑ για οικόπεδο/άδεια με την οποία ο ίδιος δεν έχει 
καμία έννομη σχέση η οποία υπάρχει εφόσον η άδεια έχει 
εκδοθεί στο όνομά του , είτε εφόσον έχει συνάψει (σε κάθε 
περίπτωση πριν την αίτηση αναστολής ΦΠΑ) εργολαβικό 
προσύμφωνο με οικοπεδούχο και η άδεια έχει εκδοθεί στο 
όνομά του, είτε στο όνομα του οικοπεδούχου.

Κατά συνέπεια, η σύναψη εργολαβικού προσυμφώνου 
αντιπαροχής μεταξύ κατασκευαστή εργολάβου και οικο-
πεδούχου προηγείται της αίτησης αναστολής ΦΠΑ για την 
συγκεκριμένη κατασκευή.

Το τέλος χαρτοσήμου αποδίδεται μέχρι την 20η ημέρα του 
μεθεπόμενου μήνα από τη λήξη του ημερολογιακού τριμή-
νου( 20η μέρα των μηνών Φεβρουαρίου, Μαΐου, Αυγούστου 
και Νοεμβρίου).
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Σε σχέση με το θέμα του προηγούμενου τεύχους, φαινομενι-
κά διαδικαστικό αλλά στην πράξη κεφαλαιώδους σημασίας, 
σχετικά με το νομοσχέδιο περί συγχώνευσης ΑΕΠΠ-ΕΑΑ-
ΔΗΣΥ, φαίνεται ότι κάτι περπάτησε, είτε λόγω των παρατη-
ρήσεων στην διαβούλευση, είτε λόγω της δημοσίευσης στο 
περιοδικό, είτε λόγω του βαθμού επιρροής κάθε ενέργειας 
και ξεκίνησε κάποια προσέγγιση με τον κοινό νου και την 
στοιχειώδη νομιμότητα. Δεδομένου ότι «ο Διάβολος Κρύ-
βεται στις Λεπτομέρειες», μακάρι να συνεχίσει έτσι για να βγει 
κάτι λειτουργικό από όλη αυτή την αναταραχή. Έτσι με το υπό 
κατάθεση σχέδιο νόμου έχουμε:

Άρθρο 2 - Παρ. 1: ΘΕΣΜΙΚΗ ΔΙΑΦΩΝΙΑ ως το ποιος απορ-
ροφά ποιόν, εξαφανίστηκε η διαδικασία με τις διαδικασίες 
μέσω ΑΣΕΠ.

Άρθρο 3 - Παρ. 2-α-β: Παρ’ όλη την εμπιστοσύνη που πρέπει 
να έχουμε στον σοφό νομοθέτη, εδώ, δυστυχώς, ο νομοθέ-
της ενεργεί σαν Φωτόπουλος των ανωτάτων δικαστών και 
διορίζει, στο Εποπτικό Συμβούλιο, εκτός από Συνταξιούχους 
Σ.τ Ε. /Δ.Δ/ προσθέτει και συνταξιούχους του Ν.Σ.Κ. Έπρεπε 
να ανάψουν τα κόκκινα λαμπάκια, από το παράδειγμα της ε-
πιτροπής εξωδικαστικής επίλυσης Φορολογικών Διαφορών, 
όπου – επ΄αυτής της Κυβέρνησης- δεν είναι και τίποτα αντιπο-
λιτευόμενοι για να πείς ότι σαμποτάρουν- οι ίδιες ειδικότητες 
Σ.τ.Ε. (Βώρος για Πρόεδρος) και Ν.Σ.Κ. μόλις διορίστηκαν 

αυτοπροσδιορίστηκαν σε μίστερ μπάρμπα ανύπαρκτος και 
εξαφανίστηκαν από τα δρώμενα. Η Αρχή (επιτροπή) απέκτη-
σε γραφεία, υπαλλήλους, υπολογιστές, τεχνικούς, ήτοι τα πά-
ντα, αλλά δουλειά και αποτέλεσμα απολύτως κανένα. Πόσο 
σοφός είναι επιτέλους ο νομοθέτης μας – πρώην Πρόεδρος 
του Σ.τ.Ε. κι΄αυτός- που πάει να κάνει ακριβώς τα ίδια; Το 
θέμα δεν είναι το βόλεμα των κολλητών. Μία κοινωνία σε 
συνεχή κρίση από το 2009, λυπάμαι, αλλά δεν μπορεί ούτε 
στοιχειωδώς να ανεχθεί, ή ακόμα χειρότερα να σεβαστεί, την 
λειτουργία και εξουσία του τεμπελοδικείου στην πλάτη της. Το 
τεμπελοδικείο θα παρκάρει τα 92 δις € και μετά θα καθέεεεευ-
δει. Ποιος θα τα ξεπαρκάρει; Φυσικά, οι οργανωμένοι Γάλλοι 
και Γερμανοί που κάθε τέλος χρόνου σκουπίζουν τα αδιάθετα 
– και εκτελούν τα έργα με τους δικούς μας εργαζόμενους που 
ξενιτεύτηκαν λόγω μη ύπαρξης δουλειάς - που οι πάνσοφοι 
νομοθέτες μας και οι πάνσοφες Αρχές μας αδυνατούν να 
προωθήσουν. Η ψήφιση του νομοσχεδίου, ασχέτως από τα 
κατορθώματα της έτοιμης Πρόεδρου της Αρχής και του/της 
συντρόφου της, ευτυχώς ανεστάλη μετά την κοινή αντίδρα-
ση, πέραν ημών, όλης της αγοράς, οπότε είναι εξαιρετική 
ευκαιρία, να πρυτανεύσει η κοινή λογική και να υποβληθεί 
για ψήφιση και να γίνει νόμος η μόνη λειτουργική λύση, ήτοι 
η συμμετοχή στο Εποπτικό Συμβούλιο, όλων των συντελε-
στών των Δημοσίων Συμβάσεων ήτοι, παραγόντων από 
όλο το φάσμα της αγοράς με αντικρουόμενα συμφέροντα 
οπότε καμία επαγγελματική ειδικότητα (Δικαστές-Μηχανι-

] ]

Αγαπητή Πρόεδρε και Αγαπητοί Συνάδελφοι,

ΓΕΩΡΓΙΌΣ 
ΜΠΕΝΕΚΌΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΕΔΜΗΕΔΕ

Γράφει ο Γιώργος Μπενέκος,  
Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης Διπλωματούχων Ηλεκτρολόγων 

Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (ΠΕΔΜΗΕΔΕ) για τις εξελίξεις  
αναφορικά με το νομοσχέδιο για την Ενιαία Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων

ΚΑΛΑ ΞΕΚΙΝΗΣΑΤΕ, 
ΣΥΝΕΧΙΣΤΕ ΤΗΝ ΚΑΛΗ ΔΟΥΛΕΙΑ
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κοί-Δικηγόροι-ΑΕΠΠ-ΕΑΑΔΗΣΥ κλπ) να μην έχει την πλει-
οψηφία και να μην τολμάει να προτείνει, να υποστηρίζει 
και να προωθεί προδήλως παράνομα συμφέροντα μια και 
θα ελέγχεται από όλους τους άλλους.

Το παράδειγμα της λειτουργίας των Τεχνικών Συμβουλίων 
όπου η συμμετοχή των εργοληπτών έχει σώσει άπειρες τρε-
λές καταστάσεις και φοβερά Δικαστήρια, θα έπρεπε να είναι 
κοινός μπούσουλας για όλα τα σχετικά θέματα. ΟΨΟΜΕΘΑ 
ΕΙΣ ΦΙΛΙΠΠΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟ ΤΕΛΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ αν θα 
τους φωτίσει ο Θεός να μην καταστρέψουν την κοινωνία. Pls 
keep up the good work…

Άρθρο 7 - Παρ 5ε: H εκ του πλαγίου υποχρέωση απόρριψης 
κάθε προσφυγής προκειμένου τα μέλη να μην διωχθούν ή-
τοι «Οριστική Παύση μέλους της αρχής για υπαίτια ζημιά σε 
βάρος του Ελληνικού Δημοσίου ή της Αρχής» ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ. 
Εδώ είναι ο διάβολος που κρύβεται στις λεπτομέρειες. Τι πάει 
να πει πάνσοφοι νομοθέτες μας βλάβη της Αρχής ή του Δη-
μοσίου; ‘Όποιος δέχεται προσφυγή που ανατρέπεται σε άλλο 
βαθμό απολύεται αυτομάτως. Τότε, η αρχή δεν χρειάζεται 
καθόλου να υπάρχει, μιαw και βραχυκυκλώνεται εν τη γενέσει 
της από κάτι τέτοιες χαζοχαρούμενες διατάξεις, που τάχα μου 
δήθεν κυνηγάνε την διαφάνεια και στην ουσία εγκαθιστούν 
τον όποιο μισότρελο «αρχηγό» της Αρχής.

Άρθρο 7 - Παρ. 10: Η πρόβλεψη της παρ. 10, ότι δηλα-
δή το Πειθαρχικό Συμβούλιο μπορεί να εκδώσει απόφαση 
διαφορετική από την απόφαση του Ποινικού Δικαστηρίου, 
ΤΗΝ ΔΕΧΤΗΚΑΝ ΑΥΤΟΥΣΙΑ. Πάλι καλά ……. Keep up the 
good work.

Άρθρο 8 - Παρ. 4: Την Γενική Πρόεδρο της Αρχής -όπως 
ήταν παν-κοινώς γνωστό -την Κα Σαρπ, τ. Πρόεδρο Σ.τ.Ε., 
την φάγανε on technicality, μιας και οι προς διορισμό στο 
Εποπτικό και την Προεδρία ξεκινάνε διαδικασία διορισμού 
τρείς μήνες ΠΡΙΝ την συνταξιοδότηση και όχι ένα δύο χρόνια 
μετά… Keep up the good work

Άρθρο 8 - παρ. 2 & 4: Aν θέλουμε εντιμότητα ας μην ξεχνάμε 
τις εφαρμογές Πιερρακάκη, στη χρέωση των υποθέσεων, τις 
οποίες ουδείς θα μπορεί να αμφισβητήσει - όσο μπάρμπα 
ανώτατος και να είναι - οπότε να μην υπάρχει υποψία στη-
μένων συνθέσεων.

Γενικά κάτι καλό ξεκίνησε…Ολοκληρώστε το σοφοί μας 
νομοθέτες, για να ανασάνει η κοινωνία - Keep up the good 
work…

 Για το Δ.Σ. της Π.Ε.Δ.Μ.Η.Ε.Δ.Ε. 
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M ε το άρθρο 50 του ν. 
4782/2021 αντικατα-
στάθηκε το άρθρο 118 

του ν. 4412/2016, σε ό,τι αφορά τις δι-
αδικασίες απευθείας ανάθεσης δημο-
σίων συμβάσεων έργων, μελετών και 
παροχής τεχνικών & λοιπών συναφών 
επιστημονικών υπηρεσιών.

Έτσι, η εντελώς αποτυχημένη διαδικα-
σία των κληρώσεων του ΚΗΣΚ έδωσε τη 
θέση της στη διαδικασία της ανάθεσης, 
χωρίς εκ των προτέρων δημοσιότητα, 
στον οικονομικό φορέα της επιλογής 
της αναθέτουσας Αρχής. Η διαδικασία 
που ο υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ/πρώην 
πρόεδρος του ΤΕΕ επέλεξε δήθεν για 
λόγους διαφάνειας και ίσης μεταχεί-
ρισης των οικονομικών φορέων, ενώ 
(χωρίς να αναφερθούμε στα πρακτικά 
προβλήματα της διαδικασίας):
	έκλεινε τα μάτια στην καταστρατήγη-

ση και κατάχρηση του κριτηρίου της 
τεχνικής και επαγγελματικής ικανό-
τητας, και

	θεσμοθέτησετην απευθείας ανάθε-
ση χωρίς κλήρωση στις συμβάσεις 
προμηθειών και γενικών υπηρεσιών, 
αλλά και στις συμβάσεις μελετών, 
τεχνικών υπηρεσιών και έργων του 
Βιβλίου ΙΙ!!

Ο ΣΜΕΔΕΚΕΜ στήριξε από την αρ-
χή την εφαρμογή της πραγματικής α-
πευθείας ανάθεσης, προσδιορίζοντας 
τα προβλήματα της προηγούμενης δι-
αδικασίας, αλλά και τεκμηριώνοντας 
τις προτάσεις του για την αποφυγή της 
κατάχρησης της διάταξης. Στο πλαίσιο 
αυτό,η θεσμοθετηθείσα διάταξη περι-
λαμβάνει τις ακόλουθες περιοριστικές 
ρήτρες:
	κάθε αναθέτουσα Αρχή μπορεί να α-

ναθέσει, κατ’ έτος, μία ή περισσότερες 
συμβάσεις μελετών ή τεχνικών/επι-
στημονικών υπηρεσιών, συνολικού 
προϋπολογισμού μέχρι ποσοστού 
10% των πιστώσεων για ανάθεση 
συμβάσεων μελετών ή τεχνικών/ε-
πιστημονικών υπηρεσιών, και

	ο ανάδοχος οικονομικός φορέας 
(ή ελεγχόμενο από αυτόν φυσικό ή 
νομικό πρόσωπο), δεν δύναται να 
συνάψει σύμβαση απευθείας ανά-
θεσης με την ίδια αναθέτουσα Αρχή 
για διάστημα 12 μηνών.

Η διάταξη άρχισε να λειτουργεί άμε-
σα. Όμως, έχουν καταγραφεί αρκετά 
ζητήματα στην εφαρμογή, τα οποία 
πρέπει να απαντηθούν από το αρμό-
διο Υπουργείο, ώστε να υπάρχει ενιαί-

ος τρόπος αντιμετώπισης από όλες τις 
αναθέτουσες Αρχές.

Αρχικά, είναι απαραίτητο να επιση-
μανθεί ότι η απευθείας ανάθεση δεν 
θεσμοθετήθηκε για την αποφυγή των 
διαδικασιών δημοσιότητας και επι-
λογής με βάση τις συμβατικές διαδι-
κασίες. Η εξαιρετική αυτή διαδικασία 
διευκολύνει τις αναθέτουσες Αρχές σε 
περιπτώσεις συμβάσεων χαμηλής α-
ξίας, να διεξαγάγουν τη διαδικασία της 
ανάθεσης χωρίς τις καθυστερήσεις των 
δημοσιεύσεων, των συνεδριάσεων και 
της έκδοσηςπρακτικών της επιτροπής 
διαγωνισμού και των λοιπών διαδικα-
στικών ενεργειών, ώστε η αναθέτουσα 
Αρχή να είναι περισσότερο αποτελε-
σματική. Επομένως, η απευθείας ανά-
θεση των άρθρων 118 και 328 του ν. 
4412/2016 δεν πρέπει να χρησιμοποι-
είται ανεξέλεγκτα και αυθαίρετα, και, 
κυρίως, δεν πρέπει να προσαρμόζονται 
τα δεδομένα του φυσικού αντικειμένου 
των δημοσίων συμβάσεων με τρόπο 
που να καλύπτονται οι προϋποθέσεις 
των διατάξεων αυτών.

Επειδή έχουν ήδη καταγραφεί πολλά 
παραδείγματα αυτής της αυθαίρετης 
και καταχρηστικής εφαρμογής της α-
πευθείας ανάθεσης, θεωρείται σκόπιμο 

ΣυλλογοΣ Μελετητων ΔηΜοΣιων εργων ΚεντριΚηΣ ΜαΚεΔονιαΣ

[Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 49 – 546 43 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ – FAX 2310 850865
URL: WWW.SMEDEKEM.GR – E-MAIL: INFO@SMEDEKEM.GR]

Aπευθείας αναθέσεις μελετών 
και παροχής Τεχνικών /  
Επιστημονικών Υπηρεσιών
Ερωτήματα που πρέπει να απαντηθούν

35ετής εμπειρία
στα Ανυψωτικά
Μηχανήματα

Υψηλού επιπέδου υπηρεσίες  
στις πιο ανταγωνιστικές τιμές  
και στα καθορισμένα  
χρονικά πλαίσια

Σύγχρονο στόλο από  
ανυψωτικά μηχανήματα  
μέχρι και 8 τόνων

Έμπειροι πτυχιούχοι χειριστές 
με μεγάλη πείρα σε κάθε είδους 
ανυψωτική εργασία, ακόμη  
και στην πιο εξειδικευμένη

Προδιαγραφές ασφάλειας και λειτουργίας  
με βάση την Ευρωπαϊκή νομοθεσία και εφοδιασμένα  
με όλα τα απαραίτητα έγγραφα (άδειες λειτουργίας,  
πιστοποιητικά καταλληλότητας και ασφάλισης  
για Αστική Ευθύνη και φθορές προς τρίτους  
στους εκθεσιακούς χώρους) αλλά κυρίως στην ικανότητα  
και αποτελεσματικότητα του προσωπικού μας.

Ενοικίαση - Φορτοεκφόρτωση

www.mastoras-lift.com

Ροδοδάφνης 54, Γλυκά Νερά, Παιανία, 15354
Τηλ.: 210 66 55 890, 210 66 55 892

email: info@mastoras-lift.gr
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να τεθούν επί τάπητος και να απαντη-
θούν τα ακόλουθα ερωτήματα:
1. Σε περίπτωση σύνθετης μελέτης, ως 

«σύμβαση» θεωρείται το σύνολο των 
συμβάσεων των επιμέρους κατηγο-
ριών μελετών ή είναι δυνατή η ανά-
θεση κάθε κατηγορίας μελέτης με 
διακριτές συμβάσεις, η «εκτιμώμενη 
αξία της σύμβασης» της κάθε μίας 
είναι ίση ή κατώτερη από το όριο των 
τριάντα χιλιάδων (30.000) ευρώ που 
θέτει η παρ. 1 του άρθρου 118 του ν. 
4412/2016;

 Παράδειγμα: για την ανάθεση της 
μελέτης ενός κυκλοφοριακού κόμ-
βου είναι δυνατή η ανάθεση πέντε 
διαφορετικών συμβάσεων με εκτι-
μώμενη αξία ίση ή κατώτερη των 
30.000 ευρώ η κάθε μία, δηλαδή: 
των κατηγοριών 9 (μηχανολογικές, 
ηλεκτρολογικές & ηλεκτρονικές με-
λέτες), 10 (μελέτη συγκοινωνιακών 
έργων), 13 (μελέτη υδραυλικών έρ-

γων), 16 (μελέτη τοπογραφίας), και 
21 (γεωτεχνικές μελέτες & έρευνες);

2. Σε περίπτωση ανάθεσης ενός σταδί-
ου μελέτης, ως «εκτιμώμενη αξία της 
σύμβασης» για τον έλεγχο του ορίου 
των τριάντα χιλιάδων (30.000) ευ-
ρώ της παρ. 1 του άρθρου 118 του 
νόμου λαμβάνεται η αμοιβή της συ-
νολικής μελέτης ή του υπό ανάθεση 
σταδίου;

 Παράδειγμα: για την ανάθεση ο-
ριστικής μελέτης αστικής οδοποι-
ίαςως «εκτιμώμενη αξία της σύμ-
βασης» λαμβάνεται η αμοιβή της 
συνολικής μελέτης ή μόνο ποσοστό 
40% (προσαυξημένο κατά το ήμισυ 
των ποσοστών της προκαταρκτικής 
μελέτης και της προμελέτες σε περί-
πτωση παράλειψης αυτών);

3. Στην «εκτιμώμενη αξία της σύμβα-
σης» για τον έλεγχο του ορίου των 
τριάντα χιλιάδων (30.000) ευρώ της 
παρ. 1 του άρθρου 118 του νόμου 

λαμβάνονται υπόψη και τα ποσά των 
απρόβλεπτων δαπανών και της πρό-
σθετης καταβολής (πριμ) της παρ. 8 
του άρθρου 184; Δηλαδή, το ποσό 
των 30.000 ευρώ είναι εκ των προ-
τέρωναπομειωμένο κατά μέχρι και 
20%;

Οι απαντήσεις στα παραπάνω ζητή-
ματα πρέπει να δοθούν με τη μορφή ο-
δηγιών σε σχετική Εγκύκλιο του Υπουρ-
γείου Υποδομών & Δικτύων, ώστε να 
υπάρξει ομοιόμορφη εφαρμογή των 
διατάξεων της απευθείας ανάθεσης 
δημοσίων συμβάσεων μελετών και 
τεχνικών/επιστημονικών υπηρεσιών, 
ισότιμη μεταχείριση των οικονομικών 
φορέων, και αποφυγή του γελοίου (αν 
μη τι άλλο) φαινομένου, όλες οι συμ-
βάσεις να εκτιμώνται σε ποσά λίγα 
σεντς πιο κάτω από τις €30.000,00!

35ετής εμπειρία
στα Ανυψωτικά
Μηχανήματα

Υψηλού επιπέδου υπηρεσίες  
στις πιο ανταγωνιστικές τιμές  
και στα καθορισμένα  
χρονικά πλαίσια

Σύγχρονο στόλο από  
ανυψωτικά μηχανήματα  
μέχρι και 8 τόνων

Έμπειροι πτυχιούχοι χειριστές 
με μεγάλη πείρα σε κάθε είδους 
ανυψωτική εργασία, ακόμη  
και στην πιο εξειδικευμένη

Προδιαγραφές ασφάλειας και λειτουργίας  
με βάση την Ευρωπαϊκή νομοθεσία και εφοδιασμένα  
με όλα τα απαραίτητα έγγραφα (άδειες λειτουργίας,  
πιστοποιητικά καταλληλότητας και ασφάλισης  
για Αστική Ευθύνη και φθορές προς τρίτους  
στους εκθεσιακούς χώρους) αλλά κυρίως στην ικανότητα  
και αποτελεσματικότητα του προσωπικού μας.

Ενοικίαση - Φορτοεκφόρτωση

www.mastoras-lift.com

Ροδοδάφνης 54, Γλυκά Νερά, Παιανία, 15354
Τηλ.: 210 66 55 890, 210 66 55 892

email: info@mastoras-lift.gr
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A φήσαμε πίσω το 2021. Μία πολύ δύσκολη χρονιά. 
Μέσα στην ψευδαίσθηση της σύγκρισης με το 
2021, είχαμε να αντιμετωπίσουμε την σκληρή 

πραγματικότητα.
Εκατόμβες χαμένων συνανθρώπων μας από τον κορονοϊό, 

μία κοινωνική και πολιτική ζωή υπό ασφυκτικούς υγειονο-
μικούς περιορισμούς και μία οικονομία που πήγε καλύτερα 
δίχως αυτό να βελτιώσει αισθητά την ζωή των περισσότερων 
πολιτών και ιδιαίτερα των εργαζομένων με μισθωτή σχέση 
εργασίας.

Ας εστιάσουμε όμως σε θέματα με τα οποία λόγω σπου-
δών, επαγγέλματος και θέσης αποτέλεσαν προτεραιότητες 
ενασχόλησης για το 2021 και πως θα μπορούσε το 2022 να 
είναι μία καλύτερη χρονιά.

Α) ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
ΚΑΙ ΣΥΛΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ.
Ο νέος νόμος 4808/2021 που ψήφισε η Κυβέρνηση, επέφερε 
δυσμενείς μεταβολές για τους εργαζόμενους για τα ωράρια 
εργασίας, την κυριακάτικη αργία, την συλλογική οργάνωση, 
την σύναψη συλλογικών συμβάσεων εργασίας και πλήθος 
άλλων εργασιακών θεμάτων. Την ώρα που ήταν επιβεβλημέ-
νη η αποκατάσταση της διμερούς ισορροπίας της εργασίαςη 
οποία είχε διαλυθεί εις βάρος των εργαζομένων με τα επανα-
λαμβανόμενο μνημόνια της προηγούμενης δεκαετίας, ήρθε 
ένας σκληρός νόμος που όχι μόνο δεν επέφερε βελτιώσεις 
στο περιβάλλον εργασίας, αλλά ισοπέδωσε και τα τελευταία 
κύτταρα άμυνας των μισθωτών. Το νομικό μας εθνικό ερ-
γασιακό πλαίσιο είναι πλέον εκτός του Ευρωπαϊκού όπως 
αυτό περιγράφεται στον Ευρωπαϊκό Πυλώνα Κοινωνικών 
Δικαιωμάτων που υπερψήφισε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Εργαζόμενοι και εργοδότες πρέπει να συνεργαστούμε 
σκληρά ώστε να αξιοποιήσουμε από κοινού σε κλαδικό επί-
πεδο την δυνατότητα να προχωρήσουμε το 2022 σε σύναψη 

κλαδικής συλλογικής σύμβασης εργασίας και να αναβαθ-
μίσουμε τον θεσμικό μας ρόλο, στηρίζοντας τους συντελεστές 
του τεχνικού κλάδου.

Β. ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ
Το 2021 αποτέλεσε την χειρότερη χρονιά από το 2010 
στα θέματα Υγείας και Ασφάλειας των Εργαζομένων. Εί-
μαι στη διάθεση οποιουδήποτε θέλει να αντικρούσει αυτό 
το συμπέρασμα. Σωρεία εργατικών ατυχημάτων καταγρά-
φηκε σε καθημερινή βάση, ενώ οι εργαζόμενοι που έχασαν 
την ζωή είναι με διαφορά οι περισσότεροι των τελευταί-
ων ετών. Υπήρξαν πολύνεκρα θανατηφόρα δυστυχήματα 
ενώ παρουσιάστηκαν θανατηφόρα σε 3 ή 4 συνεχόμενες 
ημέρες όπως συνέβη τους μήνες Νοέμβριο και Δεκέμβριο. 
Επιπλέον είχαμε την περίπτωση, στο ίδιο μεγάλο εργοστάσιο 
της Αταλάντης να συμβούν δύο θανατηφόρα περιστατικά 
τους μήνες Ιούνιο και Σεπτέμβριο. Οι εκθέσεις ΕΛΣΤΑΤ και 
EUROSTAT δυστυχώς θα επιβεβαιώσουν την έρευνά μας 
και τις εκτιμήσεις μας. Ο κατασκευαστικός κλάδος αποτέλεσε 
αρνητικό πρωταγωνιστή στον τομέα αυτό με σημαντικότε-
ρα τα πολύνεκρα δυστυχήματα από ηλεκτροπληξία στην 
Εύβοια και από πτώση από μεγάλο ύψος στην συντήρηση 

Πολλές οι  
ΝΕΕΣ  

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 
από το 2021  

στο 2022
ΔΡ. ΑΝΔΡΕΑΣ  
ΣΤΌΪΜΕΝΙΔΗΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
ΟΣΕΤΕΕ/ΣΤΥΕ

Ο ΠΡΟΈΔΡΟΣ ΟΣΈΤΈΈ/ΣΤΎΈ,  
ΔΙΠΛ. ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ, 
MSC, ΔΡ. ΑΝΔΡΈΑΣ ΣΤΟΪΜΈΝΙΔΗΣ 

ΓΡΑΦΈΙ ΣΤΟ ΈΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ  
ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΟΚΛΗΣΈΙΣ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΤΙΣ 

ΈΎΚΑΙΡΙΈΣ ΠΟΎ ΦΈΡΝΈΙ ΤΟ ΝΈΟ ΈΤΟΣ
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του ΑΗΣ Αγ. Δημητρίου στην Κοζάνη. Πέντε συνάδελφοί 
μας χάθηκαν εκείνες τις ημέρες. Οι πολλές υπεργολαβίες, η 
χρήση φθηνού μη εξειδικευμένου προσωπικού σε δύσκολες 
εργασίες,ο αποκλεισμός των εργαζομένων από την συλλο-
γική οργάνωση, οι υποστελεχωμένες κρατικές δομές και η 
έλλειψη πολιτικής βούλησης, αποτελούν τους σημαντικότε-
ρους παράγοντες των εργατικών δυστυχημάτων. Το 2022 η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα ολοκληρώσει τον σχεδιασμό της 
για Μηδενικά Εργατικά Δυστυχήματα με την υπερψήφιση 
της σχετικής πρότασης η οποία θα ολοκληρωθεί από την 
αρμόδια ομάδα εργασίας της οποίας είμαι μέλος. Ασφαλείς 
χώροι εργασίας δίχως την συνεργασία Εργαζομένων και 
Εργοδοτών δεν υπάρχουν. Άραγε έχουμε την πολυτέλεια 
να χάνουμε ανθρώπους στα εργοτάξια, στα τεχνικά έργα, 
στις βιομηχανίες και αλλού;

Γ) ΤΑΜΕΙΑ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ  
ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ
Η καθολική έλλειψη κοινωνικού και η προσχηματική εικόνα 
πολιτικού διαλόγου σε δύο αναπτυξιακά εργαλεία που θα 
καθορίσουν την πορεία της χώρας την ερχόμενη δεκαετία 
είναι κακοί οιωνοί της αποτελεσματικότητάς τους. Επιπλέ-
ον η πλειοψηφία των νομοθετημάτων την τελευταία διετία 
εξυπηρετεί την διαχείριση των έργων των Ταμείων με μο-

νοδιάστατο τρόπο που αφαιρεί δυνατότητες στρατηγικού 
προγραμματισμού και ελέγχου από τους κρατικούς φορείς 
και περιορίζει τα δικαιώματα των εργαζομένων. Έχουμε μία 
χρυσή ευκαιρία, το 2022, να συγκροτήσουμε ένα ισχυρό 
μοντέλο βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης με διάχυση των 
θετικών επιπτώσεών του, σε όλα τα κοινωνικά στρώματα και 
σεβασμό στο περιβάλλον. 

Δ) ΠΑΝΔΗΜΙΑ COVID-19
Η διαχείριση της πανδημίας του κορονοϊού μπορεί να α-
θροιστεί στο γεγονός των πολλαπλών εργατικών δυστυ-
χημάτων και δημιουργεί ένα δείκτη υψηλής απαξίωσης της 
ανθρώπινης ζωής. Η επικοινωνία πάνω από την πολιτική και 
η εικόνα πάνω από την τρομακτική πραγματικότητα. Η α-
ναλογία κρουσμάτων και θανούντων είναι εξωπραγματική 
για τα ευρωπαϊκά δεδομένα. Μία νέα σχέση εμπιστοσύνης 
κράτους – πολίτη και η πραγματική ενίσχυση του Εθνικού 
Συστήματος Υγείας μπορούν να περιορίσουν για το 2022 
την επίδραση του ιου στην Κοινότητα.

Κάθε δύσκολη περίοδος δημιουργεί ευκαιρίες για ανα-
στοχασμό, επανασχεδιασμό, συνέργειες και αποτελεσματι-
κές δράσεις ώστε να βελτιώσουμε ισόρροπα και δίκαια τη 
ζωή όλων μας.

Ας τις αξιοποιήσουμε.
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Ο ΓΈΩΠΟΝΟΣ Γ.Π.Α.- MSC. ΑΡΧΙΤΈΚΤΩΝ ΤΟΠΙΟΎ,  
ΟΙΚΟΝΟΜΟΎ ΔΗΜΗΤΡΗΣ, ΠΑΡΟΎΣΙΑΖΈΙ  
ΣΤΟ ΈΡΓΟΛΗΠΤΙΚΟΝ ΒΗΜΑ ΈΝΑΝ ΑΝΑΛΎΤΙΚΟ ΟΔΗΓΟ  
ΩΝ ΒΈΛΤΙΣΤΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΎΝΤΗΡΗΣΗ  
ΤΩΝ ΈΞΩΤΈΡΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ ΠΡΑΣΙΝΟΎ ΤΗΣ ΠΡΩΤΈΎΟΎΣΑΣ 

Δ. ΌΙΚΌΝΌΜΌΥ
ΓΕΩΠΟΝΟΣ Γ.Π.Α.- MSC. 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΤΟΠΙΟΥ

M ε τον όρο συντήρηση των χώρων πρασίνου 
της Αθήνας εννοείται η βιώσιμη διαχείριση 
του πρασίνου των παρτεριών, των αλσυλλίων, 

των πάρκων και των νησίδων τα οποία αποτελούν αναπό-
σπαστο κομμάτι του Αστικού Πρασίνου της Αθήνας. Γι’ αυ-
τό το λόγο, η συντήρηση και βελτιστοποίηση τους βοηθά 
στο να μεγιστοποιηθούν τα οφέλη και οι λειτουργίες του 
αστικού πρασίνου της πόλης μας. Η υλοποίηση του παρα-
πάνω στόχου είναι κατ’ επέκταση αντικείμενο, υποχρέωση 
και αρμοδιότητα των εμπλεκόμενων στο έργο αυτό.

Για την ανάπλαση και συντήρηση των εξωτερικών χώρων 
πρασίνου, σε υψηλά επίπεδα αισθητικής και λειτουργικής α-
ξίας, καθώς και για την βελτιστοποίηση της βιοκλιματικής 
προσφοράς τους στο ευρύτερο περιβάλλον και άρα στον 
άνθρωπο, η φυτοτεχνική διαμόρφωση των ζωνών Πρασί-
νου οφείλει να συμβαδίζει με τις αρχές της αειφορίας και να 
λαμβάνει υπόψη τις εξής κατευθύνσεις:
	Δημιουργία ενοτήτων υψηλού πράσινου αποτελούμενο α-

πό φυλλοβόλα - αειθαλή δένδρα με σκοπό την εναρμόνιση 
του χώρου με το φυσικό τοπίο και την αρμονική αναλο-
γία υψηλής-χαμηλής βλάστησης, ανοικτών-καλυμμένων 
εκτάσεων.

	Λειτουργική αξιοποίηση του πράσινου με κατάλληλη επι-
λογή ειδών και διάταξης στο χώρο, με σκοπό την προσφο-
ρά σκίασης ή ηλιασμού, δημιουργία οπτικού φράγματος, 
καθώς και την προστασία από την ατμοσφαιρική ρύπανση 
σε σημεία των πάρκων που κρίνεται απαραίτητο.

	Προσφορά εμπειριών όπως εποχιακές μεταβολές, παρα-
γωγή χρωμάτων και αρωμάτων με την χρησιμοποίηση 
κατάλληλων φυτικών ειδών σε χώρους συνάθροισης κοι-
νού όπου κάθε επισκέπτης θα έχει τη δυνατότητα να συ-
νειδητοποιήσει και να απολαύσει τις διεργασίες της φύσης 
ανάλογα με τη χρονική περίοδο.

	Τα είδη που πρέπει να επιλέγονται είναι στην πλειονότητα 

τους ολιγαρκή με μικρές απαιτήσεις σε συντήρηση και α-
νάγκες άρδευσης.

	Χρησιμοποίηση ειδών δένδρων, θάμνων και ποωδών φυ-
τών που συνιστούν φυτικές διαπλάσεις του Νομού Αττικής 
(είδη της Αττικής χλωρίδας) ή αποτελούν σημαντικά είδη 
που κατά παράδοση φυτεύονται σε ανοικτούς χώρους.

	Χρησιμοποίηση ποικιλίας φυτικών ειδών με σκοπό τη δη-
μιουργία ενός χώρου υψηλής αισθητικής και οικολογικής 
αξίας που θα διεγείρει τις ανθρώπινες αισθήσεις, βελτιώ-
νοντας παράλληλα το μικροκλίμα της περιοχής.

	Ενσωμάτωση του υφιστάμενου φυτικού δυναμικού και 
επιτυχής σύνδεση παλαιών και νέων φυτοτεχνικών δια-
μορφώσεων.

	Επιλογή των προτεινόμενων ειδών με βάση τις κλιματο-
λογικές συνθήκες της περιοχής. Παράγοντες όπως το με-
σογειακό κλίμα (ξηρή θερινή περίοδος) και η ατμοσφαι-
ρική ρύπανση λαμβάνονται σοβαρά υπόψη έτσι ώστε να 
επιλεγούν κυρίως φυτικά είδη ανθεκτικά στα παραπάνω 
δεδομένα.
 Ο προσανατολισμός της συντήρησης των χώρων πρα-

σίνου με γνώμονα τις αρχές της αειφορίας έχει ως βασική 
της αποστολή τη συντήρηση και ανάπτυξη του φυτευτικού 
κεφαλαίου που υπάρχει, αντιμετωπίζοντας οποιοδήποτε 
πρόβλημα παρουσιαστεί (φυτοπροστασίας, άρδευσης, τρο-
φοπενίας, κλπ) με την κατάλληλη εργασία από εξειδικευμένο 
προσωπικό, πάντα με την υποστήριξη και καθοδήγηση κα-
ταρτισμένου Γεωπόνου. Το προσωπικό του τμήματος Συντή-
ρησης κατατάσσεται στις εξής κατηγορίες:
	Γεωτεχνικό επιστημονικό προσωπικό (Γεωπόνοι, Δασο-

λόγοι).
	Γεωτεχνικό Τεχνολογικό προσωπικό (Τεχνολόγοι Γεωπο-

νίας, Δασοπονίας).
	Εργατοτεχνικό προσωπικό (κηπουροί, υδραυλικοί, εργά-

τες, αποθηκάριοι).

 Αειφορική συντήρηση  
των χώρων πρασίνου  
της Αθήνας 
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Οι εργασίες που σε ετήσια βάση θα πρέπει να λαμβάνουν 
χώρα σε όλους ανεξαιρέτως τους οργανωμένους χώρους 
πρασίνου (με τον όρο πράσινο νοείται κάθε μορφή βλάστη-
σης χλόης, πολυετείς και εποχιακές πόες, θάμνοι, δένδρα η 
οποία αναπτύσσεται στους ελεύθερους χώρους πρασίνου), 
είναι οι ακόλουθες:
i. Καλλιεργητικές εργασίες όπως: κοπή χλόης, αρδεύσεις, 

λιπάνσεις, καταπολεμήσεις εντόμων, μυκήτων και ζιζανί-
ων, κλαδεύσεις θάμνων και δένδρων στα πάρκα, ευθυ-
γραμμίσεις, καθαριότητα του πρασίνου κ.λ.π.

ii. Φυτεύσεις: Φύτευση δένδρων, θάμνων, εποχιακών και πο-
λυετών ποών, για την αντικατάσταση, ανανέωση και αύξηση 
του φυτικού υλικού των πάρκων και νησίδων πρασίνου.

iii. Εργασίες συντήρησης χλοοτάπητα: Περιλαμβάνουν την 
κοπή, άρδευση, λίπανση, επανασπορά, εγκατάσταση έ-
τοιμου χλοοτάπητα κλπ.

iv. Λιπάνσεις: Εκτός της λίπανσης του χλοοτάπητα γίνεται 
και λίπανση των δένδρων θάμνων και εποχιακών φυτών 
που έχουμε σε πάρκα και νησίδες πρασίνου.

v.  Κλαδεύσεις: Για τα δένδρα διακρίνεται σε κλάδευση 
σχήματος (σε νεαρά δένδρα), κλάδευση συντήρησης 
(σε μέσης ηλικίας δένδρα) και σε κλάδευση ανανέω-
σης(σε ηλικιωμένα δένδρα). Για τους θάμνους και τις 
μπορντούρες διακρίνεται σε κλαδεύσεις ανανέωσης και 
συντήρησης σχήματος και για τους ανθοφόρους θά-

μνους διακρίνεται σε κλάδευση ανθοφορίας.
vi. Αρδεύσεις: Εκτός των τακτικών αρδεύσεων των δένδρων, 

θάμνων, εποχιακών ανθέων και της χλόης, επισκευή των 
αρδευτικών δικτύων για μείωση των απωλειών νερού, 
αυτοματοποίηση και ρύθμιση του αρδευτικού δικτύου 
ανάλογα με την εποχή και τις ανάγκες του κάθε φυτού. Ε-
φόσον υπάρχει δυνατότητα να γίνει προσπάθεια, μείωσης 
της κατανάλωσης πόσιμου νερού με την χρησιμοποίηση 
νερού γεωτρήσεων ή μακροπρόθεσμα νερού βιολογικού 
καθαρισμού. 

vii. Καταπολεμήσεις ζιζανίων: Στα πλαίσια των εργασιών 
συντήρησης ενός πάρκου ή νησίδας πρασίνου γίνεται 
καταπολέμηση και απομάκρυνση των ζιζανίων κυρίως 
με μηχανικά μέσα (ξεβοτάνισμα, σκάψιμο κλπ), αλλά και 
με χρήση γεωυφάσματος.

viii. Καταπολεμήσεις εχθρών και ασθενειών: Με τη χρήση 
βιολογικών και οικολογικών κατά κανόνα μεθόδων.

ix. Καθαριότητα: Η καθαριότητα των χώρων πρασίνου είναι 
απαραίτητο να γίνεται καθημερινά για την άριστη εικόνα 
των πάρκων και νησίδων.

Ο προτεινόμενος τρόπος διαχείρισης του πρασίνου της 
Αθήνας έχει ως σκοπό τη δημιουργία επιφανειών φύτευσης 
που προσφέρουν το μέγιστο αισθητικό αποτέλεσμα, βελτιώ-
νουν το μικροκλίμα των χώρων και ενοποιούν την φυτοτε-
χνική παρέμβαση με τον αρχιτεκτονικό σχεδιασμό.
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ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 
 ΜΕ ΑΝΑΔΟΧΟΥΣ  

ΓΙΑ ΕΡΓΑ 
ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΞΙΑΣ  

5,123 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ 
ΥΠΕΓΡΑΨΕ Η  

ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.
Τα έργα αφορούν σε νοσοκομεία  

στις περιοχές Ηλείας, Αχαΐας, Σερρών 
και για ένα λύκειο στη Μονεμβασιά 

ΣΥΜΒΆΣΕΙΣ ΕΡΓΩΝ 
ΆΝΩ ΤΩΝ 

ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ
ΆΠΌ ΤΙΣ

5

ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ, ΟΙ ΚΤΥΠ ΠΡΟΧΏΡΗΣΑΝ  
ΣΕ ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΏΝ ΓΙΑ:

› Ενεργειακή Αναβάθμιση της Νοσηλευτικής Μονά-
δας Πύργου του Γενικού Νοσοκομείου Ηλείας, συμ-
βατικής αξίας συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ:

€ 1.074.960,01
(ΑΝΑΔΟΧΟΣ ΔΙΟΛΚΟΣ ΟΕ)

› Ενεργειακή Αναβάθμιση του Γενικού Νοσοκομείου 
Ανατολικής Αχαΐας – Νοσηλευτική Μονάδα Αιγίου, 
συμβατικής αξίας συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ:

€ 1.959.627,92
(ΑΝΑΔΟΧΟΣ ΤΟΜΗ ΑΕ)

› Προσθήκη κατ΄ επέκταση Ψυχιατρικού Τμήματος 
στο Γενικό Νοσοκομείο Σερρών, συμβατικής αξίας 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ:

€ 1.315.838,70
(ΑΝΑΔΟΧΟΣ ΚΑΜΕΛΙΔΗΣ ΑΤΕ)

› Προσθήκη κατ΄ επέκταση και καθ΄ ύψος Α΄ ορόφου 
στο κτίριο του Λυκείου Μονεμβασιάς, συμβατικής 
αξίας συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ:

€ 772.800
(ΑΝΑΔΟΧΟΣ Π. ΑΜΟΙΡΑΛΗΣ & ΣΙΑ ΕΕ)

T.: 210 8047364 • E-mail: info@gobhma.gr
Web: www.gobhma.gr    GOBHMA, gobhma     gobhma
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Σημαντικά έργα 141,8 εκατ. ευρώ για τη συντήρηση δρόμων 
και αντιπλημμυρικών υποδομών βρίσκονται σε διαγωνιστική 

διαδικασία στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας.

Έργα άνω των 141 εκατ. ευρώ 
ΣΕ ΔΉΜΟΠΡΑΤΉΣΉ 

στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας

[ ]

Τ α έργα που παρουσιάζονται αναλυτικά στον παρακάτω πίνακα έχουν ενταχθεί στο Πρόγραμμα 
Δημοσίων Επενδύσεων και αφορούν γενικές εργολαβίες και συντηρήσεις, δηλαδή επαναλαμ-
βανόμενες δράσεις σε αντιπλημμυρικά έργα και έργα οδοποιΐας (2020- 2021), όπου βρίσκονται 

σε διαγωνιστική διαδικασία (Δημοπράτηση).
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Α/Α ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

1 ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ-ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΣΕ 
ΠΟΤΑΜΟΥΣ ΚΑΙ ΧΕΙΜΑΡΡΟΥΣ ΤΗΣ Π.Ε. ΗΛΕΙΑΣ ΕΤΩΝ 2020-2022 9.300.000,00

2 ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ – ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΟΤΑΜΟΥ ΑΛΦΕΙΟΥ 8.730.000,00

3 ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ – ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΟΤΑΜΟΥ ΝΕΔΑΣ 1.230.000,00

4 ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ – ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΟΤΑΜΟΥ ΕΡΥΜΑΝΘΟΥ 1.360.000,00

5 ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ – ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΟΤΑΜΟΥ ΑΧΕΛΩΟΥ 7.750.000,00

6 ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ – ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΟΤΑΜΟΥ ΕΥΗΝΟΥ 6.630.000,00

7 ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ – ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΟΤΑΜΟΥ ΜΟΡΝΟΥ 1.830.000,00

8 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ – ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ Π.Ε. ΑΧΑΪΑΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 2020-2022 9.200.000,00

9
ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΒΛΑΒΩΝ 
ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΤΩΝ ΠΟΤΑΜΩΝ ΣΕΛΕΜΝΟΥ – ΞΥΡΟΚΕΡΑΣ – ΒΟΛΙΝΑΙΟΥ – ΞΗΡΟΡΕΜΑ – ΑΓΙΟΥ 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ – ΑΡΟΑΝΙΟΥ, Π.Ε. ΑΧΑΪΑΣ

8.470.000,00

10 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ – ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΙ ΡΕΜΑΤΩΝ 
ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ, ΕΤΩΝ 2020-2022 9.600.000,00

11 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΥ ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ Π.Ε. ΑΙΤ/ΝΙΑΣ ΕΤΩΝ 2020-2022 9.500.000,00

12 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΟΔΟΣΤΡΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΦΘΟΡΩΝ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΥ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΥ ΟΔΙΚΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΙΣ ΣΥΜΒΟΛΕΣ Ή ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΕΙΣ Ή ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ ΟΔΩΝ ΤΗΣ Π.Ε. ΑΙΤ/ΝΙΑΣ ΕΤΩΝ 2020-2022 3.500.000,00

13 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ – ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΡΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΥ ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ Π.Ε. 
ΗΛΕΙΑΣ ΕΤΩΝ 2020-2022 9.300.000,00

14
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΟΔΟΣΤΡΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΦΘΟΡΩΝ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΥ  
ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΥ ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΙΣ ΣΥΜΒΟΛΕΣ Ή ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΕΙΣ Ή ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ ΟΔΩΝ  
ΤΟΥ ΒΟΡΕΙΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ Π.Ε. ΗΛΕΙΑΣ ΕΤΩΝ 2020-2022

2.800.000,00

15
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΟΔΟΣΤΡΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΦΘΟΡΩΝ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΥ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΥ ΟΔΙΚΟΥ 
ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΙΣ ΣΥΜΒΟΛΕΣ Ή ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΕΙΣ Ή ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ ΟΔΩΝ ΤΟΥ ΝΟΤΙΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ Π.Ε. ΗΛΕΙΑΣ 
ΕΤΩΝ 2020-2022

2.200.000,00

16 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ – ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΡΣΗ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΕΟΔ ΠΕ ΑΧΑΪΑΣ (2021-2022) 7.000.000,00

17 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ – ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΡΣΗ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΕΟΔ ΠΕ ΗΛΕΙΑΣ (2020-2022) 5.000.000,00

18 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΦΩΤΙΣΜΟΥ 
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ Π.Δ.Ε. 3.000.000,00

19 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΦΩΤΙΣΜΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΜ ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ 
ΥΠΑΡΧΟΝΤΟΣ ΔΙΚΤΥΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΦΩΤΙΣΜΟΥ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ Π.Δ.Ε. 3.000.000,00

20 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΦΩΤΕΙΝΗΣ ΣΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ (2021-2022) 3.000.000,00

21 ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΝΕΩΝ ΚΟΜΒΩΝ ΦΩΤΕΙΝΗΣ ΣΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 500.000,00

22 ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΕΠΑΡΧΙΑΚΩΝ ΟΔΩΝ ΔΗΜΩΝ ΠΑΤΡΕΩΝ, ΕΡΥΜΑΝΘΟΥ ΚΑΙ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΧΑΪΑΣ 
ΕΤΩΝ 2020-2022 4.340.000,00

23 ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΕΠΑΡΧΙΑΚΩΝ ΟΔΩΝ ΔΗΜΟΥ ΑΙΓΙΑΛΕΙΑΣ ΕΤΩΝ 2020-2022 4.330.000,00

24 ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΕΠΑΡΧΙΑΚΩΝ ΟΔΩΝ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΒΡΥΤΩΝ ΕΤΩΝ 2020-2022 4.330.000,00

25 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΟΔΟΣΤΡΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΦΘΟΡΩΝ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΥ 
ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΥ ΟΔΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΣΤΙΣ ΣΥΜΒΟΛΕΣ, Ή ΔΙΑΣΤΑΥΡΩΣΕΙΣ, Ή ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ ΟΔΩΝ ΤΗΣ Π.Ε. ΑΧΑΪΑΣ 3.000.000,00

26
ΔΙΑΝΟΙΞΗ ΤΑΦΡΩΝ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΕΡΕΙΣΜΑΤΩΝ, ΠΡΑΝΩΝ, ΤΑΦΡΩΝ, ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΟΜΗΣ, 
ΚΟΠΗ/ΕΚΡΙΖΩΣΗ ΒΛΑΣΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΙΚΡΟΒΛΑΒΩΝ ΣΤΟ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ 
ΤΗΣ Π.Ε. ΗΛΕΙΑΣ ΕΤΩΝ 2021-2023

4.300.000,00

27 ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΤΑΦΡΩΝ, ΕΡΕΙΣΜΑΤΩΝ, ΠΡΑΝΩΝ, ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΟΜΗΣ, ΚΟΠΗ/ΕΚΡΙΖΩΣΗ ΒΛΑΣΤΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΙΚΡΟΒΛΑΒΩΝ ΣΤΟ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΗΣ Π.Ε. ΑΧΑΪΑΣ ΕΤΩΝ 2021-2023 4.300.000,00

28
ΔΙΑΝΟΙΞΗ ΤΑΦΡΩΝ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΕΡΕΙΣΜΑΤΩΝ, ΠΡΑΝΩΝ, ΤΑΦΡΩΝ, ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΟΜΗΣ, 
ΚΟΠΗ/ΕΚΡΙΖΩΣΗ ΒΛΑΣΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΙΚΡΟΒΛΑΒΩΝ ΣΤΟ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ 
ΤΗΣ Π.Ε. ΑΙΤ/ΝΙΑΣ ΕΤΩΝ 2021-2023

4.300.000,00

ΣΥΝΟΛΟ 141.800.000,00
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ΑΓΡΙΝΙΟ Πλατεία Ειρήνης & Δημητρακάκη 30 100 Αγρίνιο ☎ 26410 29075 26410 47960  info@papakammenos.gr

ΑΡΓΟΛΙΔΑ Βασιλέως Γεωργίου 8 21 200 Άργος ☎ 27510 69120  27510 24515

ΑΡΚΑΔΙΑ Πλ. Αγ. Δημητρίου 15 22 100 Τρίπολη ☎ 27102 39133 27102 39133  vtsioli@otenet.gr

ΑΡΤΑ Γώγου Μπάκολα 31 47 100 Άρτα ☎ 26810 75392 26810 77136  an.papab@gmail.com

ΒΟΙΏΤΙΑ Δημ. Ανδρεαδάκη 46 32 100 Λειβαδιά ☎ 22610 22382  22610 27685

ΔΡΑΜΑ Επίκουρου 2 66 100 Δράμα ☎ 25210 21780 25210 25506  ergolip@gmail.com

ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ Μπουσίου & Εστίας 3 50 100 Κοζάνη ☎ 24610 39568 24610 39568  synd-ergdm@ath.forthnet.gr

ΕΒΡΟΣ Δικαστηρίων 36 & Κανάρη 68 100 Αλεξανδρούπολη ☎ 25510 25141 25510 32298  tolistsiakiris@gmail.com

ΕΥΒΟΙΑ Αντωνίου Δούνα 1 34 100 Χαλκίδα ☎ 22210 21578  22210 60374

ΖΑΚΥΝΘΟΣ Φιλιτά 30 29 100 Ζάκυνθος ☎ 26950 48163 26950 41463  info@ergozakynthos.com

ΗΛΕΙΑ Μανωλοπούλου 72 27 131 Πύργος ☎ 26210 24992 26210 24993  domiloe@yahoo.gr

ΗΜΑΘΙΑ Ιεραρχών 1 59 100 Βέροια ☎ 23310 21060  23310 21950

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 25ης Αυγούστου 21 71 202 Ηράκλειο ☎ 28102 22460 28102 81101  spedeher@gmail.com

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ - Κ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ Αριστοτέλους 14 54 623 Θεσσαλονίκη ☎ 23102 77231 & 23102 277656 23102 30914  info@spedeth.gr

ΘΡΑΚΗ Αγίου Γεωργίου 2 69 100 Κομοτηνή ☎ 25310 26042 25310 25155  engant@gmail.com

ΙΏΑΝΝΙΝΑ - ΘΕΣΠΡΏΤΙΑ Ν. Ζέρβα 4-6 45 332 Ιωάννινα ☎ 26510 21482 26510 23678  achille@teemail.gr

ΚΑΒΑΛΑ Κασάνδρου 1 65 403 Καβάλα ☎ 25102 22827 25102 22827  sedekavalas@gmail.com

ΚΑΡΔΙΤΣΑ Καζαμπάκα 4 43 100 Καρδίτσα ☎ 24410 76947 24410 76947  info@sedek.gr

ΚΑΣΤΟΡΙΑ Αθανασίου Διάκου 7 52 100 Καστορία ☎ 24670 29858 24670 29858  info@spedekas.gr

ΚΕΡΚΥΡΑ Κωνσταντίνου Καψάλη 22 49 100 Κέρκυρα ☎ 26610 40986 26610 25180  pantazischristos55@gmail.com

ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑ Λ. Βεργωτή 14 28 100 Αργοστόλι ☎ 26710 28747 26710 28747  gkalouris@otenet.gr

ΚΟΡΙΝΘΙΑ Κροκιδά 73 20 100 Κόρινθος ☎ 27410 26491  27410 73577

ΚΥΚΛΑΔΕΣ Ακτή Πέτρου Ράλλη & Άνδρου 1 84 100 Σύρος ☎ 22810 83615  22810 86562

ΛΑΚΏΝΙΑ Ευαγγελιστρίας 45 23 100 Σπάρτη ☎ 27310 23606 27310 29776  dpapadako@gmail.com

ΛΑΡΙΣΑ Καλλιθέας 7 & Τζαβέλλα 41 222 Λάρισα ☎ 24105 35566 24105 35566  sedelar@tee.gr

ΛΑΣΙΘΙ Λασιθίου 35 72 100 Άγιος Νικόλαος ☎ 28410 82855 28410 82855  lioud@agn.forthnet.gr

ΛΕΣΒΟΣ Πιττακού 21 81 100 Μυτιλήνη ☎ 22510 44990 & 22510 44179  22510 42557

ΜΑΓΝΗΣΙΑ Κοραή 65 38 221 Βόλος ☎ 24280 76803  24280 76803

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ Ναυπάκτου 4 30 200 Μεσολόγγι ☎ 26310 55400  26310 55404

ΜΕΣΣΗΝΙΑ Κ. Γεωργούλη 12 24 100 Καλαμάτα ☎ 27210 28145 27210 86973  ggeorgoulopoulos@gmail.com

ΞΑΝΘΗ Βενιζέλου 84 67 100 Ξάνθη ☎ 25410 62789 25410 67575  gprofetis@gmail.com

ΠΑΤΡΑ Κανακάρη 101 26 221 Πάτρα ☎ 26102 76813 26106 20080  tzakostas@gmail.com

ΠΕΛΛΑ Φιλίππου 26 58 200 Έδεσσα ☎ 23810 26681  23810 26681

ΠΙΕΡΙΑ Αγ. Λαύρας 26 60 100 Κατερίνη ☎ 23510 23813 23510 23833  ggeladaris@gmail.com

ΠΡΕΒΕΖΑ-ΛΕΥΚΑΔΑ 4ο χλμ. Ε.Ο. Πρέβεζας-Ιωαννίνων 48 100 Πρέβεζα ☎ 26820 22767 & 26820 26927  katsimpokis@hotmail.com

ΠΡΏΤΕΥΟΥΣΑ Εμμ. Μπενάκη 18 10 678 Αθήνα ☎ 21038 21731 & 21038 23402

ΡΕΘΥΜΝΟ Κουντουριώτου 140 74 100 Ρέθυμνο ☎ 28310 52355 28310 52355  sedenret@otenet.gr

ΣΕΡΡΕΣ Υψηλάντη 1 62 123 Σέρρες ☎ 23210 66661 23210 22172  sedeserron@gmail.com

ΤΡΙΚΑΛΑ Καποδιστρίου 28 42 100 Τρίκαλα ☎ 24310 70855 24310 79330  MariaSAndreou@hotmail.com

ΦΘΙΏΤΙΔΑ Μακροπούλου 146 35 100 Λαμία ☎ 22310 24656 22310 24656  info@ntouvas-texniki.gr

ΦΛΏΡΙΝΑ Ταγμ. Ναούμ 22 53 100 Φλώρινα ☎ 23850 46970 23850 46971  evage65@gmail.com

ΦΏΚΙΔΑ Ι. Γιδογιάννου 18 33 100 Φωκίδα ☎ 22650 22162 22650 22644  ndrol@otenet.gr

ΧΑΝΙΑ Νεάρχου 23 κτίριο ΤΕΕ ΤΔΚ 73 134 Χανία ☎ 28210 46546 28210 46546  sedechan@yahoo.gr

ΧΙΟΣ Δημογεροντίας 18 82 100 Χίος 22710 41724  22710 41411



Υψηλή ασφάλεια λειτουργίας κι
ελαχιστοποίηση του χρόνου συντήρησης.

www.wilo.gr

Wilo-EMUport CORE

Wilo-EMUport CORE

ƒ Μεγάλη διάρκεια ζωής κι ανθεκτικότητα στην
οξείδωση, χάρη στη χρήση υλικών υψηλής
ποιότητας

ƒ Εύκολη συντήρηση λόγω της ξηρής τοποθέτησης
και της εύκολης εξωτερικής πρόσβασης σε όλα τα
επιμέρους τμήματα του εξοπλισμού

ƒ Αποφυγή εμφράξεων ακόμη και με αυξημένα
επίπεδα στερεών λυμάτων. Εξοικονόμηση
ενέργειας, χάρη στη χρήση μικρότερων κι
υψηλής απόδοσης αντλιών

ƒ Εύκολη κι οικονομικά αποδοτική αντικατάσταση
υφιστάμενων συμβατικών αντλιοστασίων

Wilo-EMUport CORE, προκατασκευασμένο αντλιοστάσιο λυμάτων με
προσυγκράτηση στερεών. Εγγυημένη ασφάλεια κι απλή συντήρηση σε ένα
πλήρες σύστημα.

«Έξυπνο» σύστημα άντλησης
Το όνομα Wilo αποτελεί εγγύηση σε ολόκληρο τον κόσμο για συστήματα
άντλησης με άριστη γερμανική ποιότητα. Οι αντλίες και τα συστήματα Wilo
για τη δημοτική υδροδότηση και αποχέτευση εισάγουν νέα επίπεδα τεχνικής
απόδοσης και αποτελεσματικότητας. Σε θέματα προστασίας περιβάλλοντος και
διατήρησης των φυσικών πόρων, κυρίως η διαχείριση λυμάτων διαδραματίζει
σημαντικό ρόλο. Μόνιμα προβλήματα, όπως η αυξανόμενη περιεκτικότητα
στερεών υλών στα λύματα, η οποία δυσχεραίνει τις συνθήκες λειτουργίας των
εγκαταστάσεων, απαιτούν καινοτόμες λύσεις για τη συνεχή βελτίωση των
προϊόντων και των υπηρεσιών.
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